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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования. Религия древних египтян – это очень сложное явление. Как справедливо отмечает И. Кривушин, «египетскую религию трудно изложить в систематизированной форме, ибо ее сущность заключена не в теологии, а в культе. Она отличается крайним разнообразием; теология не смогла оказать на нее решающего унифицирующего воздействия»[footnoteRef:1]. [1:  Кривушин И. Ранневизантийская церковная историография. – М.:. 1998.С. 39.] 

С 6–4 тысячелетий до н.э. еще задолго до становления государства в Египте была так называемая ранняя форма верования египтян, для данного периода характерно, как и для многих других религий, обожествление сил природы, например солнца, животных,  деревьев и т.д., а так же окружающего мира. Начиная с рассматриваемого периода, и затем  в более позднее время культ животных в Египте играл особую и очень важную роль. В самом начале люди в изучаемой стране наделяли магическими свойствами животных, например, очень популярными и распространенными были культы кошки, ястреба, в некоторых областях были распространены культы гиппопотама и крокодила. 
Далее в более поздний период народ древнего Египта стал считать некоторых животных воплощением богов. Например, жители оазиса Фаюм почитали крокодила как олицетворение бога воды и разлива Нила Себека. 
Жители города Гермополя считали ибиса олицетворением бога мудрости, луны, счета и письма Тота. 
Жители города Мемфиса считали черного быка с белыми пятнами олицетворением бога плодородия Аписа, а львицу – олицетворением богини войны и палящего солнца Сехмет. 
Жители города Бедхет считали сокола богом охоты Гором.
Жители города Бубаст почитали кошку как богиню радости и веселья Бастет.
Следует обратить внимание, что время шло и облик некоторых древнеегипетских богов становился все более антропоморфным, например, богиня Бастет перевоплотилась из кошки в женщину, причем с кошачьей головой, а вот бог Тот превратился из ибиса в человека с головой ибиса, а бог Гор превратился из сокола в человека с головой сокола и т.д.
В тот период в древнем Египте огромное значение уделялось культам змеи и быка. Кроме того, народ данной страны верил, что в самом начале все богини и боги - были коровами причем, разной расцветки, а только потом стали настоящими богами. Следует отметить, что народ древнего Египта еще связывал культ быка с почитанием вождя племени. 
Шло время, и изменялись религиозные взгляды египтян, так после возникновения государства в данной стране культ быка стали сочетать с почитанием фараона. Например, фараон на свой тридцатилетний юбилей правления наряжался не только в праздничную одежду, а данная одежда сзади была украшена бычьим хвостом.
В Египте некоторые представители животного мира, например змея, олицетворяли сразу несколько проявлений, в данном случае это зло, и добро.
Огромный змей  - бог Апоп, был врагом бога солнца Ра и поэтому считался олицетворением зла и мрака. 
Однако, в то же время Богиня Рененутет в облике женщины со змеиной головой считалась олицетворением плодородия, добра, хранительницей собранного урожая. 
А такая Богиня, как Богиня-кобра Нижнего Египта Уто, ассоциировавшаяся с цветком папируса, вообще считалась защитницей фараона. Именно поэтому ее изображение украшало корону фараона.
Любое явление, которое происходило в общественной жизни или в природе объяснялось древними египтянами, обязательно с мифологической точки зрения.
На основании изложенного можно сделать вывод, что тема дипломной работы «Религиозная реформа фараона Эхнатона» остается актуальной и в настоящее время.
Анализ литературы. Несмотря на вышеизложенное, в Древнем Египте в религиозных воззрениях не было догм, в которых вера считалась бы обязательной. Именно, поэтому в этой стране не было такого понятия как ересь. 
Как указывает Р. Антес, «нетерпимость и религиозный фанатизм появляются только в периоды, которые уже стали в какой-то степени упадочными».
Религиозный фанатизм стал появляться в 1370 г. до н.э. именно в тот период, когда фараон Аменхотеп IV (Эхнатон) начал свои попытки ввести новый единый культ бога солнца Атона (в виде солнечного диска). 
Кроме того, фанатизм наблюдался и в последние века до нашей эры, и впервые века нашей эры, в тот период, когда ведущая роль принадлежала фетишизму и магии.
В процессе изучения истории религий Древнего Египта особую роль выделяется именно изучению главной  религии этой страны. 
Как известно, история данной страны имеет очень богатую культуру и неповторимое искусство, поэтому она так важна для изучения и сравнения религиозных представлений в различные эпохи и у разных народов, в том числе и для истории возникновения и развития христианства.
М.Е. Матье пишет, что: «происхождение многих элементов христианской мифологии, догматики, иконографии и ритуала, а так же пасхальной и рождественской обрядности, иконографии страшного суда, богоматери и ряда святых, - все это осталось бы непонятным без привлечения соответствующего материала из области египетской религии»[footnoteRef:2]. [2:  Матье М.Е. Искусство Древнего Египта. М., 1961. С. 89.] 

Степень разработанности проблемы исследования. По теме дипломной работы проведено немало исследований, которые проводились в разное время и отражены в научной литературе. 
Данную тему подробно рассматривают в исследованиях о фараоне Эхнатоне, такие авторы как: А. Вейгалла, Ю.А. Перепелкина.
Кроме того, она затрагивается в трудах, авторов, посвященных цивилизации Древнего Египта:А. Морэ, Б. Мертц, М. Мюррей, А. Эрмана.
Данная тема рассматривается и в исследованиях о мифологии и религии Древнего Египта, а именно -  статье Р. Антеса, трудах У. Баджа,, М.Е. Матье, А. Видемана, М.А. Коростовцева, М. Мюллер, Д.М. Уайта.
Несмотря на то, что данная тема довольно хорошо изучена, до настоящего времени не разрешен ряд проблем, связанных с религиозной реформой Эхнатона. 
Кроме того, введенный фараоном Эхнатоном единый культ бога солнца Атона стал решительным шагом в сторону введения последовательного монотеизма. 
Указанная идея, опробованная Эхнатоном, впоследствии нашла свое продолжение в ряде мировых религий, в более поздние времена, например, в иудаизме, христианстве. 
Цель дипломной работы – показать, значение и суть религиозной реформы фараона Эхнатона для древнеегипетского общества.
Для решения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:
- изучить, что представляли собой общеегипетские и местные божества;
- описать слияние культов древнеегипетских богов;
- рассмотреть Богов, заимствованных у других народов;
- показать, что представляла собой религиозная реформа фараона Эхнатона;
- выявить проблемы трактовки причин проведения религиозной реформы фараона Эхнатона;
- показать, какие проблемы, связанные с монотеизмом культа бога Атона, существуют в современной науке;
- рассмотреть в сравнительном аспекте религиозные программы Эхнатона и Моисея.
Объектом работы является религиозная реформа фараона Эхнатона.
Предметом дипломной работы является процесс проведения религиозной реформы фараона Эхнатона.
Методологической базой работы явились изучение, обобщение и систематизация теоретического материала, анализ сложившейся системы религиозных верований, количественные методы при определении оценки эффективности, системный анализ и комплексный подход.
Новизна исследования. Суть религиозной реформы фараона Аменхотепа IV состояла в замене всех древнеегипетских богов одним богом. Фактически объектом поклонения становился не бог солнца, а само вещественное солнце, которое своими руками-лучами дарит живым существам жизнь.
Как установлено в данном исследовании, переворот фараона Эхнатона был не единовременным событием, а длительным, растянувшимся на несколько лет процессом.После ухода с политической арены Эхнатона были восстановлены культы старых египетских богов, в частности культ бога Амона.Новый фараон Хоремхеб восстанавливал нарушенные Эхнатоном религиозные традиции.
Структура исследования. Дипломная работа имеет следующую структуру: введение, три главы, заключение, список использованных источников, приложения.


ЗАКЛЮЧЕНИЕ

1.Дипломником подтверждается, что религия древних египтян представляет собой в одно и то же время очень сложное, но и интересное явление. Для очень ранней формы верования народа Египта характерно обожествление окружающего мира, например деревьев, животных, жилищ, сил природы и т.д. Со временем постепенно пантеон древнеегипетских богов антропоморфизировался, но при этом зооморфные черты богов сосуществовали рядом с антропоморфными.
Известные современной египтологии древнеегипетские божества можно разделить на божества общеегипетские и божества, которые были связаны с определенной местностью древнего Египта (селений или номов).
Древнеегипетских богов можно разделить на две группы:
- Местных богов;
- Общеегипетских богов.
2. Нами установлено, что в древнем Египте наблюдалось такое явление как поглощение культа одного бога другим или слияние. Со временем часть богов приобрела антропоморфный вид.
Для исследователей представляет огромный интерес слияние культов богов в этой стране, как показал анализ, данное явление было весьма распространенным. Происходило слияние богов как древнеегипетских, так и заимствованных, и данное слияние было основано на многих фактах, но основным из них, были прежде всего, их родственные функции.
3. В древний период истории развития Египта, как установлено нами, народ данной страны не имел необходимости ввозить на территорию  Египта иностранных богов. В данный период времени пантеон древнеегипетских богов содержит только египетских богов. 
Чужеземные боги начинают входить в пантеон египетских богов в более позднее время. Египтяне считали, что войны между народами, это в большей степени войны между их богами, и поэтому побеждает тот народ, чей бог более сильный и могущественный.  Поэтому со временем египтяне стали заимствовать чужеземных богов, и не просто богов, а богов победителей. Они считали, что их нужно как можно дальше отдалить от их страны, а затем приносить им подаяние и возносить молитвы и данные боги будут помогать египтянам.
Именно поэтому наличие богов народов Африки и Передней Азии в пантеоне богов древних египтян – это вполне объяснимое и закономерное  историческое явление, которое обусловлено не только войнами между народами, но и другими связями древнего Египта с этими странами.
4. Культ бога Атона существовал еще задолго до религиозной реформы фараона Эхнатона. Как пишут историки в своих трудах, имя Атон, начинает часто встречаться при Аменхотепе III, а именно название солнечного диска – Атон.
Скорее всего, изначально Аменхотеп III в Фивах стал развивать культ Атона как солнечного бога, т.к. его жена Тийе, не имела ни каких связей с египетским родом фараонов,  и скорее всего, поклонялась этому богу. 
Однако, практически ничего неизвестно о внешнем виде Атона, а так же о его функциях в данный период.
5. Фараон Эхнатон, первым в истории Египта сделал шаг в сторону монотеизма. Он провел религиозную реформу, в результате которой, все должны были почитать единственного бога Атона. В этот период развития обожествлялась только одна животворящая, конкретная сила природы – солнце. По мнению правителя, солнце было не только богом, но и прообразом фараона, а фараон был сыном и подобием Атона.
После ухода от власти фараона Эхнатона его столица Ахетатон постепенно пришла в упадок и была заброшена. Ее жители переезжали в другие места страны, и город совершенно опустел. Статуи с изображениями фараона, членов его семьи и бога Атона были разбиты. Храмы Ахетатона и его дворцы были разрушены практически до основания. Долгие столетия Ахетатон заносило песком.
В настоящее время существуют разные трактовки причин проведения правителем Эхнатоном религиозной реформы. И данный факт дает основания считать, что, на самом деле, была не одна единственная причина, а несколько причин для проведения реформы фараона Эхнатона. Но подлинного подтверждения данным трактовкам нет, и поэтому они все остаются лишь гипотезами. Самой правдоподобной из них является то, что Эхнатон попытался своей религиозной реформой пресечь угрозу египетскому трону со стороны могущественных фиванских жрецов бога Амона.
Несмотря на рассмотренные трактовки и существующие рациональные объяснения религиозной реформы, все же неправильно будет считать действия правителя политической игрой, которая, конечно же, имела место, но все же не в столь выраженной радикальной форме. 
Реформа правителя затрагивала все устои общества, сформированные к тому периоду, она разрушала, казалось бы, незыблемые и непоколебимые канонические изображения фараона. В новых изображениях правитель обретал  большое отличие от старых т.к. они имели некую гротескную индивидуальность, даже можно сказать болезненную. Данные изображения стремились показать правителя-фараона совершенно новой личностью, лишенной стереотипов прошлых веков.
Данная реформа затрагивала и переживания Эхнатона, он искренне переживал за исход предпринятого им процесса, как уже говорилось - это был в какой-то степени и политический ход предпринятый Эхнатоном.
В научной литературе существуют разнообразные трактовки о том, что же в действительности представляло собой изображение Атона в произведениях искусства.
Одни исследователи склоняются к тому, что это объемная сфера, а другие к тому, что это плоский диск.
Кроме того, сейчас уделяется много внимания возможной взаимосвязи между культом Атона и другим монотоистическим учением того времени, например с иудаизмом. 
На первый взгляд иудаизм в некоторых местах, довольно тесно соприкасается с культом Атона, но при более тщательном изучении становится понятно, что он имеет мало общего т.к все соприкосновения являются фрагментарными и не несут одной цельной картины взаимосвязи.
Например, Бог Атон замыкается с фараоном образуя своеобразный круг, кроме того, Бог Атон мог обратиться к народу только через фараона, в иудаизме, наоборот Бог Моисея является Богом слова говорящим со своим народом через своего пророка, ведущим его, имеющим свою историю Моисей является только гласом Бога и никак не первым после него.
Ничего подобного нет у Атона, потому что он бог молчания, он просто, молча появляется благодаря фараону и так же, ни говоря ни слова, уходит в небытие после смерти своего царя.
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ПРИЛОЖЕНИЕ А

Главный храм Ахетатона (реконструкция)
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ПРИЛОЖЕНИЕ Б

Восточное святилище Атона в Ахетатоне (реконструкция)
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ПРИЛОЖЕНИЕ В

Эхнатон в виде сфинкса поклоняется Атону. Койланоглиф. Музей Кестнера (Ганновер, Германия)
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ПРИЛОЖЕНИЕ Г

Фараон Эхнатон со своей семьёй совершают подношения Атону
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                                          ПРИЛОЖЕНИЕ Д
Пророк Моисей
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