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ВВЕДЕНИЕ
 Актуальность исследования.Священное Писание Нового Завета представляет несомненную духовно-нравственную ценность для каждого, кто именует себя христианином. Внимательное и благоговейное усвоение содержания и возвышенного смысла новозаветного благовестия является христианской добродетелью. В то же самое время текст Священного Писания Нового Завета является историческим литературным памятником и в этом отношении представляет интерес для всестороннего научного исследования. Для православного человека важно, чтобы такое исследование было не только научно добросовестным, но и подчинено принципу согласия со Священным Преданием Православной Церкви.
Основу текстов Нового Завета составляют четыре Евангелия, которые относятся к разряду законоположительных книг. По существующей в современной библеистике традиции Евангелия от Матфея, Марка и Луки принято относить к синоптическим. Данное название они получили от древнегреческого слова συνοπτικός, которое переводится как «наблюдение», и это не случайно, ведь они по своему содержанию во многом перекликаются и повторяют друг друга[footnoteRef:1]. Содержательное и композиционное сходство между тремя первыми Евангелиями очень велико. В них представлена следующая общая композиция: Рождество и детство Спасителя, проповедь святого Иоанна Предтечи и Крещение Господне, пост и искушения в пустыне, начало общественного служения и призвание первых четырех апостолов, далее деятельность Господа в Галилее, путешествие в Иерусалим, последний путь в Иерусалим, жизнь в Вифании и в Иерусалиме перед страданиями (Страстная седмица), предательство, Тайная вечеря, страдания, Воскресение, явления воскресшего Спасителя и Вознесение. Этот общий план у каждого из евангелистов-синоптиков освещается несколько по-разному. Например, у евангелиста Марка ничего не сказано о Рождестве Христа, и повествование начинается сразу с проповеди Предтечи. Но в любом случае Рождество и детство Спасителя подразумеваются в повествовании апостола Марка: ведь Господь Иисус Христос – истинный Человек (как и у прочих евангелистов-синоптиков), и как Человек должен был, конечно, родиться по плоти. [1:  Емельянов А., протоиерей. Новый Завет. Вводная часть. Лекции (Электронный ресурс). –http://azbyka.ru/hristianstvo/bibliya/novyi_zavet/emelyanov_novy_zavet_14-all.shtml] 

Явно неслучайные совпадения в трех первых Евангелиях объясняются не просто согласием их авторов между собой, а заставляют предположить наличие литературных связей между Евангелиями. С этого начинается изучение и сама постановка синоптической проблемы. Другими словами, синоптическая проблема – это вопрос о том, как объяснить сложное сочетание сближений и расхождений между текстами трех первых Евангелий новозаветного канона. 
Синоптическая проблема не затрагивает темы подлинности Евангелий и не ставит под сомнение их богодухновенность. Она встает перед исследователем новозаветного Писания со строго научной, текстологической точки зрения и рассматривает синоптические Евангелия с позиции литературно-исторического анализа. Перед человеком, изучающим Новый Завет, встает вопрос: как объясняется непростая связь трех Евангелий, где тексты при их несомненном внутреннем духовном единстве, то дословно совпадают, то противоречат друг другу? Некоторой аналогией к пониманию диалектики сходства и различий евангельских тестов служат иконописные изображения: все они восходят к единому Первообразу, но в запечатлении последнего никогда не могут в точности повторить одна другую. 
Итак, начиная с XVIII века предпринимаются попытки дать исчерпывающий ответ на вопрос согласования сходств и различий текстов первых трех Евангелий. Однако синоптическая проблема и на сегодняшний день не получила своего окончательного разрешения. Приобретя вид ряда самостоятельных гипотез, она продолжает оставаться актуальной в библейской науке и в наше время.
Хронологические рамки исследования относятся ко всей истории Церкви Христовой, но преимущественно охватывают период с момента научной постановки синоптической проблемы в XIX веке и до настоящего времени.
Степень научной разработанности темы крайне велика в зарубежных исследованиях. Среди них переведенные труды по данной теме Б. Мецгера, Д. Гатри и многих других авторов. Что же касается отечественной библейской науки, то лишь в конце девятнадцатого века стали появляться оригинальные исследования по библейской текстологии. Интерес к данной тематике возрос вследствие академической инициативы по переводу множества творений святых отцов, в том числе и толкований на Священное Писание. Это дало возможность отечественным библеистам по-новому взглянуть на известные тексты. В конце позапрошлого, теперь уже, века возникает российская традиция библейской науки. Ее яркими представителями являются: Д.И. Богдашевский, Н.Н. Глубоковский, А. Бухарев, епископ Михаил (Лузин), Н. Троицкий, протоиерей Михаил Фивейский, М.Д. Муретов и другие. Но традиция была прервана революционными событиями в самом начале, так что говорить о русской библеистике, как о вполне состоявшейся науке, с полной уверенностью затруднительно. В наше время отечественная библеистика возрождается, все больше трудов зарубежных исследователей переводятся, и им дается оценка отечественными библеистами, при этом предлагаются свои гипотезы решения синоптической проблемы.
Итак, объектом настоящего исследования являются три синоптических Евангелия, соответственно от Матфея, от Марка, от Луки. Предмет исследования – сходства и различия в текстах синоптических Евангелий в контексте их смысловой взаимосвязи с четвертым Евангелием от Иоанна.
Целью данного исследования является выявление особенностей синоптических Евангелий в текстологии Нового Завета и изложение методов решения синоптической проблемы в отечественной и зарубежной библеистике.
Для достижения поставленной цели в работе предусматривается решение следующих задач: 
– определить синоптическую проблему, показать ее основные критерии;
– проследить путь развития решений синоптической проблемы с момента ее появления до настоящего времени;
– исследовать влияние синоптической проблемы на развитие научной мысли в библеистике;
– на примере теорий источника «Q» и приоритета Евангелия от Марка выявить методологические основы решения синоптической проблемы;
– проследить влияние зарубежных научных исследований в данной проблематике на развитие отечественной библеистики.
Теоретико-методологическая основа включает в себя использование в исследовании методов сравнения, анализа и синтеза в опоре на источники, монографии и исследовательские статьи по заявленной теме.
Основными источниками настоящей работы можно назвать синоптические Евангелия, евангельский синопсис (например, в редакции протоиерея Алексея Емельянова), экзегетические творения святых отцов и учителей Церкви.
Анализ литературы. В перечне использованной литературы в настоящей работе отмечается книга протоиерея Алексея Емельянова «Введение в Четвероевангелие». Она представляет собой работу, вводящую в проблематику современных библейских исследований. В данной книге рассматривается историко-культурный контекст, в котором появились новозаветные тексты, обстоятельства их возникновения и передачи, уделяется внимание методологическим вопросам библейской науки, ознакомительно рассматриваются и сопоставляются святоотеческий и современный подходы к интерпретации библейского текста.
Поднятые и рассмотренные в книге профессора Н.Н. Глубоковского «Евангелия и их благовестие о Христе Спасителе и Его искупительном деле»  библейские вопросы остаются до сих пор актуальными. Автор подробно разбирает синоптическую проблему и приводит несколько основных теорий ее решения. Другой весьма ценный труд Н.Н. Глубоковского «Лекции по Священному Писанию Нового Завета», куда вошли материалы, посвященные методологии изучения Нового Завета, истории новозаветной письменности, включая синоптическую проблему и возможные методы ее решения. 
В книге М.А. Жебелева «Евангелия канонические и апокрифические» приводится подробная характеристика взаимоотношений синоптических Евангелий, рассматриваются канонические и большинство апокрифических Евангелий, раскрывается их форма и содержание.
Монография английского библеиста Д. Гатри «Введение в Новый Завет» представляет собой серьезный академический труд, в котором глубоко и подробно освещаются почти все существующие на сегодняшний день изыскания в области Нового Завета, приводится объективная критика этих изысканий и авторская теория решения синоптической проблемы.
В работе епископа Кассиана (Безобразова) «Христос и первое христианское поколение» рассматриваются детали новозаветной истории, даются суждения автора на тему согласования Евангелий, их анализ с литературно-критической точки зрения с опорой на церковное предание. 
«Новый Завет. Контекст, формирование, содержание» Брюса Мецгера в ознакомительной форме повествует о содержании Нового Завета, очерчивает его исторический фон и рассказывает о наиболее важных этапах развития новозаветного канона, основываясь на современных научных исследованиях в области библеистики, затрагивает синоптическую проблему и дает краткое определение основным ее теориям.
Научная новизна исследования состоит в обобщении дипломником ряда существующих на период настоящего времени зарубежных и отечественных исследовательских материалов по синоптической проблеме, а также систематизации теорий и гипотез на пути их исторического развития.
Практическая значимость заключается в попытке разрешения синоптической проблемы в контексте православной библеистики, а также возможном использовании материала работы в ряде предметов богословской направленности, таких как «Священное Писание Нового Завета», «Догматическое богословие», «Литургическое богословие».
Структура работы включает:
 – введение, в котором раскрываются актуальность темы исследования и ее значимость для научной библеистики, определяются цели и задачи, степень научной разработанности, дается краткий анализ основной литературы, использованной в настоящей работе;
– три главы основной части, в первой из которых дается определение и рассматриваются аспекты синоптической проблемы через анализ сходств и различий между тремя первыми Евангелиями, также приводится краткий обзор появления и развития синоптической проблемы, в том числе в отечественной библеистике; вторая глава посвящена разработке и исследованию теории приоритета Евангелия от Марка и поиска альтернатив данной гипотезы, и, как следствие, анализ теории «двух источников»; в третьей главе рассматриваются другие теории решения синоптической проблемы и их связь с церковным Преданием;
– заключение, в котором подводятся итоги исследования;
– список использованной литературы.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
1. В предложенном выше исследовании дипломник проанализировал первые три канонических Евангелий на предмет библейской композиции и синоптической проблематики в свете свидетельства древнейшего Предания Церкви и научных наработок современной текстологии Нового Завета. Основой исследования стала, отмечавшаяся еще святыми отцами, текстуальная близость трех евангельских повествований – от Матфея, от Марка и от Луки, получивших в научно-критической библеистике, благодаря множеству текстуальных совпадений и сходному порядку в расположении законченных смысловых блоков, наименование синоптических.
2.Дипломником выявлено очевидное наличие весьма сложного литературного соотношения между текстами евангелистов-синоптиков и прежде всего их необычайное сходство. Так многие изречения Спасителя и описание ряда событий у синоптиков совпадают почти буквально. Подобные текстуальные параллели присутствуют либо у всех трех евангелистов, либо у двух из них. Цитаты из Ветхого Завета совпадают в синоптических Евангелиях даже тогда, когда они идентифицируются не по греческой Септуагинте, а восходят к неизвестной современной библеистике редакции Ветхого Завета. Совпадает и евангельская интерпретация ветхозаветного текста.
3.На фоне многочисленных сходств, местами имеющих дословный характер, на наш взгляд, представляются загадкой и очевидные различия между синоптиками, как значительные, так и едва уловимые. Многие речи и повествовательные эпизоды встречаются лишь у одного из евангелистов. Не одинаков порядок описания многих событий. Одни и те же изречения Спасителя нередко помещены в различный хронологический контекст. Некоторые тождественные нарративы и речи переданы у синоптиков неодинаково: с разной степенью детализации, с введением или опущением ряда подробностей.
4.В свете вышеназванных сходств и различий в текстах синоптических Евангелий в результате данного исследования были поставлены и разрешены следующие задачи: дано определение сущности синоптической проблемы и составляющих ее факторов; обозначен путь развития решений синоптической проблемы с момента ее появления до настоящего времени; рассмотрено влияние синоптической проблематики на развитие научной мысли в библеистике; проанализированы популярные теории – источника «Q» и приоритета Евангелия от Марка и на их основе сформулированы современные подходы и методы в решении синоптической проблемы; выявлено влияние зарубежной мысли по данной проблематике на развитие отечественной библейской науки.
5.Таким образом, подводя итоги исследования, утверждаем, что синоптическая проблематика – это комплекс историко-литературных вопросов в пространстве новозаветной текстологии, который касается одновременно совпадений и различий в общем евангельском материале. Не представляется возможным объяснить всю сложность данной тематики лишь тем фактом, что евангелисты-синоптики просто пользовались одним общим преданием о земной жизни Спасителя, так как это не объясняет в полной мере специфической текстуальной взаимосвязи первых трех Евангелий. 
Пристальное внимание исследователей-библеистов к литературным и текстологическим особенностям синоптических Евангелий за прошедшие два столетия привело к накоплению огромного количества аналитического материала и созданию целого ряда гипотез разрешения синоптической проблемы. Но ни одна из них до настоящего времени не дала окончательного решения всех поставленных данной проблемой вопросов. Кроме того, большая часть предложенных решений вступает в конфликт с древним Преданием Церкви.
В этой связи следует отметить, что святые отцы Церкви, которые всегда были благоговейными выразителями этого Предания, интересовались преимущественно вопросами достоверности и внутренней непротиворечивости единого евангельского повествования, изложенного Духом Святым устами четырех евангелистов. Святоотеческие суждения в этом  смысле были продиктованы их апологетической озабоченностью защитить вероучительную и этическую неискаженность евангельских текстов и настойчиво заявить об их богодухновенном происхождении, как священных слов истины. Об этом, например, писал в свое время святитель Иоанн Златоуст: «И, однако, скажешь ты, случилось противное, так как они [евангелисты] часто обличаются в разногласии. Но это-то самое и является вернейшим знаком истины. В самом деле, если бы они были до точности согласны во всем – и касательно времени, и касательно места, и самых слов, то из врагов никто бы не поверил, что они написали Евангелия не сошедшись между собой и не по обычному соглашению, и что такое согласие было следствием их искренности. Теперь же представляющееся в мелочах разногласие освобождает их от всякого подозрения и блистательно говорит в пользу писавших. Если они, относительно места и времени, кое-что написали различно, то это нисколько  не вредит истине их повествований, что мы и попытаемся, с Божьею помощью, доказать впоследствии. Теперь же просим вас заметить, что в главном, заключающем основание нашей жизни и составляющем сущность проповеди, они нигде один с другим ничуть не разногласят»[footnoteRef:2].  [2:  Иоанн Златоуст, святитель. Толкование на святого Матфея евангелиста (Электронный ресурс). – Электр. ст. – Режим доступа: http://www.ccel.org/contrib/ru/Zlatmat1/Mat1_01.html]] 

Таким образом, можно определенно заявить о разности в подходах к оценке евангельских текстов, как объектов исследования, с точки зрения Предания Церкви и с позиций научно-критической текстологии. Если церковное Предание совсем не ставит вопросов об источниках Евангелий и их текстуальном согласовании, то для текстологии эти вопросы являются принципиально важными и составляют самую суть исследования. Такая разность в критериях оценки, тем не менее, вовсе не означает необходимости неизбежного конфликта двух позиций – церковной и научно-критической. Конфликт наступает лишь там, где исследовательская мысль самодостаточно разрывает связь с Преданием, тенденциозно отказывая ему в исторической достоверности. Именно по этому пути пошли многие западные библеисты и целые библейские школы, излагая Евангельскую историю, как набор событий из жизни Иисуса, запечатленных несколькими Его учениками. Как справедливо отметил епископ Кассиан (Безобразов), такая «форма изложения для православного историка неподходящая. «Жизнь Иисуса» по самому своему заданию есть изображение человеческой стороны в Лице и служении Христа Спасителя»[footnoteRef:3].  [3:  Кассиан (Безобразов), епископ. Христос и первое христианское поколение (Электронный ресурс). – Электр. ст. – Режим доступа: http://azbyka.ru/tserkov/istoriya/kassian_hristos_i_hristianskoe_pokolenie_85-all.shtml]] 

В этой связи наиболее перспективным для православного исследователя видится опора, как на базис, на данные Предания Церкви в оценке всего аналитического текстуального материала, накопленного западной и отечественной библеистикой и обладающего несомненной научной ценностью. Такой подход будет продолжением традиций отечественной библеистики в лице ее лучших представителей Д.И. Богдашевского, Н.Н. Глубоковского, М.Д. Муретова, епископа Кассиана (Безобразова) и других.
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