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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность исследования
Вопрос о необходимости совершенствования подходов к духовно-нравственному воспитанию школьников сегодня актуален как никогда. Процессы, происходящие в современном мире, свидетельствуют о том, что без духовно-нравственной составляющей всей общественной жизни разрушается государство, останавливается экономика, гибнет культура, вырождается наука, не приносят плодов  самые глубокие научные знания и новейшие технологии. 
За последние двадцать лет в России произошли масштабные социально-политические изменения. Но положительные результаты реформ и преобразований омрачаются негативными тенденциями, неизбежными в период радикальных исторических перемен. Эти тенденции затрагивают общественную нравственность, гражданское самосознание, отношение людей к обществу, государству, закону и труду, отношение человека к человеку.
Кризис, охвативший социально-экономическую, политическую и духовно-нравственную сферы жизни общества, обусловил появление негативных явлений в жизни как города, так и села. 
"Согласно экспертным оценкам современная Россия занимает лидирующее место в мире по количеству абортов; по числу разводов супружеских пар; по числу детей, брошенных родителями, и детей-сирот; по числу курящих детей; по масштабу детского алкоголизма; по объему потребления героина; по числу нападений педофилов на детей; по количеству суицидов среди всех возрастных категорий, – пишет кандидат психологических наук А.В. Шувалов в статье «О реализации национального воспитательного идеала в современном отечественном образовании». – На наших глазах стремительно изменился духовно-психологический климат общества. Кардинально меняется содержание внутренней жизни современного человека. Одним из безусловных вызовов нашего времени является необходимость целенаправленного и профессионально обеспеченного решения проблем воспитания детей и молодежи, педагогического культивирования человеческого в человеке, преодоления отчужденности, дезориентированности или опустошенности индивидуальной человеческой жизни»[footnoteRef:1]. [1:  Шувалов А.В.  О реализации национального воспитательного идеала в современном отечественном образовании. http://www.portal-slovo.ru/pedagogy/47191.php] 

Многовековой отечественный педагогический опыт сформировал национальный воспитательный идеал, который и сегодня является высшей целью духовно-нравственного воспитания.  
В дореволюционной России, когда Православная Церковь направляла и объединяла деятельность семьи, народа и государства, этот идеал не мыслился вне религии и был представлен для православных христиан прежде всего в образе Господа нашего Иисуса Христа. Православная вера обеспечивала духовное единство народа, создавала общую систему нравственных ориентиров, ценностей, таких как честь, верность, соборность, самоотверженность, служение, любовь. Защита Родины приравнивалась к защите Православия. Мерилом жизненного смысла, по утверждению Михаила Васильевича Ломоносова,  было "всяческое беззаветное служение на благо и на силу Отечества»[footnoteRef:2]. Главной целью воспитания он считал формирование патриота, отличающегося высокой нравственностью, трудолюбием, любовью к науке, готовностью служить России.  [2: Ломоносов М.В. Для пользы общества. М., 1990. С. 42] 

С 1789 года во всех учебных заведениях Российской империи изучалась книга  «О должностях человека и гражданина», в которой были изложены нравственные и правовые нормы того времени. Важнейшей из них была забота о благе Отечества. 
В XIX в. статус главного учебного и воспитательного предмета имел Закон Божий, в воспитании преобладал нравственно-религиозный подход. 
После октябрьской революции 1917 г. советское государство сделало всё, чтобы подавить религиозное сознание. Устраняя влияние Церкви на общественную и личную жизнь, власть обожествляет советский строй, превращая вождя в богочеловека, который выводит свой народ из плена капиталистического рабства. Важнейшей педагогической задачей стало формирование советского человека, строителя коммунизма. 
Особым временем в российской истории стал период конца  XX - начала XXI века. Один за другим начали возрождаться храмы и монастыри, потоки людей хлынули в Церковь, открылись воскресные школы для детей и взрослых. 
В эту эпоху стало актуальным возвращение к национальному воспитательному идеалу, воплощённому  в  высоконравственном, творческом гражданине России, который принимает судьбу Отечества как свою личную. Он сознаёт ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренён в культурных и духовных традициях российского народа, основанных на Православии. Воспитание такой личности сложно осуществить в рамках семьи, оно требует изменения самого уклада общественной жизни и социальных отношений.
Каковы же задачи духовно-нравственного воспитания школьника на современном этапе? На наш взгляд, в сфере личностного развития оно должно, в первую очередь, обеспечить укрепление нравственности, основанной на духовных отечественных традициях  и на внутренней установке школьника поступать согласно своей совести; формирование морали, определенного поведения, основанного на христианских  представлениях о добре и зле, должном и недопустимом. Необходимо развивать у школьников способность нравственного самоконтроля, готовность открыто выражать и отстаивать свою нравственно оправданную позицию. Сегодня, как и во все времена, важно воспитание трудолюбия, жизненного оптимизма, способности к преодолению трудностей. 
В сфере общественных отношений духовно-нравственное воспитание должно быть направлено на развитие патриотического чувства, готовности противостоять глобальным вызовам современной эпохи. 
Не менее важно сформировать у школьников отношение к семье как к основе российского общества; приобщить их к семейным ценностям и традициям.
Одной из важнейших задач, имеющих самое непосредственное отношение к духовно-нравственному воспитанию, является возрождение русской национальной культуры. Сегодня же вместо возвращения к исконно русской культуре, являющейся основой духовно-нравственных ценностей для большинства населения страны, и культурам других российских национальностей, средствами массовой информации насаждается псевдокультура. Она приводит русское общество к искажению традиционных духовно-нравственных устоев. Этому процессу должно противостоять духовно-нравственное воспитание, которое поможет детям сформировать критерии добра и зла, красоты и безобразия, 
Основы  духовности и нравственности нужно прививать ребёнку с самого раннего возраста, это поможет ему в будущем установить гармоничные отношения с Богом и окружающим миром, с людьми, с самим собой.
Не вызывает сомнений сегодня огромная потребность в совершенствовании и обновлении практики духовно-нравственного воспитания не только городских, но и сельских школьников, в поиске новых подходов к воспитательной деятельности школы. 
 О духовно-нравственном воспитании размышляли святые Отцы Церкви, такие как: святитель Иоанн Златоуст, святитель Феофан Затворник, святитель Тихон Задонский, преподобный Серафим Саровский.
В трудах Н.А. Бердяева, В.И. Вернадского, П.А. Кропоткина, B.C. Соловьева, П.А. Флоренского[footnoteRef:3] отражена проблема духовно-нравственного совершенствования человека в философском контексте.  [3: Вернадский В.В. Открытия и судьбы. М.: - Изд-во.Современник,1993. С. 143.
] 

Отдельные концептуальные вопросы  проблемы нравственного воспитания разработаны в исследованиях отечественных и зарубежных педагогов, психологов (Р. Бернс, П.П. Блонский, В.П. Вахтеров, Л.С. Выготский, А.С. Макаренко, А. Маслоу, К. Роджерс, В.А. Сухомлинский, В. Франкл и др.)[footnoteRef:4].  [4:  Педагогика: учеб. пособие для студ. высш. пед. учеб. заведений/  Сластенин В. А., И. Ф. Исаев., Е. Н. Шиянов. и др. – М.: Академия, 2002.
] 

Различные аспекты нравственного воспитания подрастающего поколения раскрыты в трудах Л.М. Архангельского, Е.В. Бондаревской, Н.И. Болдырева, Г.Н. Волкова, Б.З. Вульфова, В.А. Караковского, В.С. Леднева, Б.Т. Лихачева, И.С. Марьенко, Е.Н. Медынского, Л.И. Рувинского, А.И. Шемшуриной, М.И. Шиловой, Е.Н. Щурковой и др. 
Психологические аспекты данной проблемы исследуют работы Л.И. Божович, В.А. Зосимовского, А.Н. Леонтьева, Ж. Пиаже, A.M. Прихожан, Л.С. Рубинштейна и др.
В настоящее время система духовно-нравственного воспитания в общеобразовательной школе далека от совершенства: отсутствует базовый по отношению ко всей системе воспитания курс духовно-нравственной культуры; учителям приходится идти методом проб и ошибок,  самостоятельно, основываясь на своём субъективном опыте, выбирать путь формирования у школьников духовно-нравственных качеств, что не всегда приводит к положительному результату. Не используются в полной мере и поликультурные традиции. 
Таким образом, в условиях возрастающей необходимости духовно-нравственного воспитания школьников научно-практическая база исследований по данному вопросу разработана недостаточно.  Особенно мало изучена проблема духовно-нравственного воспитания школьников в условиях сельского образовательного пространства, нет точной концепции по теории и практике воспитания сельских школьников как одного из путей гармоничного развития личности. 
Актуальность этой проблемы и послужила основанием для определения темы исследования «Духовно-нравственное воспитание младших школьников в условиях сельской школы». Выбор младшего школьного возраста обуславливается тем, что именно в этот период жизни   закладываются морально-культурные основы развития личности и ее нравственной устремленности.
Объект исследования – процесс воспитания младших школьников в условиях сельской школы.
Предмет исследования – педагогические условия и средства духовно-нравственного воспитания младших школьников в условиях сельской школы. 
Цель исследования – обосновать педагогические пути и способы духовно-нравственного воспитания младших школьников в условиях сельской школы.
Гипотеза исследования состоит в предположении о том, что   духовно-нравственное воспитание младших школьников в условиях сельского образовательного пространства может быть качественно улучшено, если:
– содержание духовно-нравственного воспитания младших школьников определено с позиции формирования развитой личности, гражданина и патриота, обладающего самостоятельностью и творческой индивидуальностью;
– создана  единая система духовно-нравственного воспитания младших школьников на основе системного, многокультурного подходов;
– разработана программа духовно-нравственного воспитания младших школьников с учетом особенностей культурных традиций сельского социума;
– учащиеся  вовлечены в общественно-полезную деятельность, формирующую потребность в духовно-нравственном поведении;
– если будет взаимодействие между школой и  Православной Церковью.
Задачи исследования:
1) изучить и классифицировать подходы к проблемам духовно-нравственного воспитания в психолого-педагогической, духовной и философской   литературе;
2) определить сущность и специфику педагогических условий успешного духовно-нравственного воспитания младших школьников;
3) опытно-экспериментальным путем выявить наиболее рациональные педагогические пути и способы духовно-нравственного воспитания младших школьников.
Методологической основой исследования духовно-нравственного воспитания являются фундаментальные положения, разработанные в трудах классиков философии и педагогики (Н.А. Бердяев, B.C.Библер, В.П. Вахтеров, В.В. Зеньковский, Н.И. Пирогов, В.С. Соловьев, К.Д. Ушинский) и современных ученых-педагогов и психологов (Б.Т. Лихачев, А.С. Макаренко, И.С. Марьенко, Е.Н. Медынский)[footnoteRef:5] по проблемам воспитания духовно-нравственной культуры, образования; концептуальные положения в теории и практике развития личности (Л.И. Божович, А.А. Бодалев, Л.С. Выготский, Б.З. Вульфов, А.Н. Леонтьев, Л.С. Рубинштейн, А.И. Рувинский, Д.И. Фельдштейн)[footnoteRef:6]; идеи об образовании как форме развития личности и общества; положения личностно-ориентированного подхода к особенностям развития школьников (Е.А. Бондаревская, И.С. Якиманская), создание условий для их самоопределения и самореализации (Л.Н. Куликова, А.Д. Солдатенков, М.И. Шилова, Н.Е. Щуркова)[footnoteRef:7].  [5: Педагогика: учеб. пособие для студ. высш. пед. учеб. заведений/  Сластенин В. А., И. Ф. Исаев., Е. Н. Шиянов. и др. – М.: Академия, 2002.С.232.]  [6: Подласый И. П. Педагогика: учеб пособие для вузов/ –  В 2ч. М.: Владос,1999.К. 2.C.122.]  [7: Подласый И. П. Педагогика: учеб пособие для вузов/ –  В 2ч. М.: Владос,1999.К. 2. С.122.
] 


Методы исследования
Теоретические методы: анализ психолого-педагогической литературы, анализ философской литературы по проблеме духовно-нравственного воспитания младших школьников в сельской школе.
Эмпирические методы: наблюдение, беседы с учителями, родителями, учащимися, анкетирование,  анализ школьной документации,  изучение и анализ  продуктов деятельности  учащихся.

База исследования
Основной базой опытно-экспериментальной работы являются школы Гремячевского прихода.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В результате проведенной работы, как в  части изучения теоретической литературы, так и в экспериментальной части,  была достигнута цель:  обоснованы  и предложены педагогические пути и способы духовно-нравственного воспитания младших школьников в условиях сельской школы.
Гипотеза, исследования, сформулированная во  введении, нашла свое подтверждение в ходе эксперимента.  
Для достижения поставленной цели  были  решены  следующие задачи:
1) основательное изучение  и квалификацию  подходов  к проблемам духовно-нравственного воспитания в психолого-педагогической, духовной и философской   литературе, что позволило вести речь об актуальности обозначенного аспекта воспитания; 
2)  определена  сущность и специфика педагогических условий успешного духовно-нравственного воспитания младших школьников; 
3) опытно-экспериментальным путем проверено  и выявлены  рациональные педагогические пути и способы духовно-нравственного воспитания младших школьников.
	В результате мною были  сделаны следующие выводы. 
	Духовно-нравственное воспитание детей, зависимое прежде  всего от  родителей, от уклада семьи, от взаимоотношений между ними, так же находиться и под влиянием  общества, которое зачастую преподает им  «уроки» жизни.  Поэтому задача  церкви, а в частности, священника – помочь, родителям, педагогам, самим детям разобраться и познать истинный смысл жизни, понять, что Бог есть любовь и свет, без Которого жить можно только в «темноте». Такую  жизнь не может принять наша душа,  она  не дает нам спасения, а  ориентирует  только  на земные  и телесные  утехи, удовольствия,  развлечения,  для греха, для своей самости, своего «Я». Святитель Феофан Затворник говорит об этом так: «Молодежь жить на земле и по-земному хочет. Ведь и нельзя без этого, потому что мы земны. Только не надо забывать, что на земле мы на время, и короткое, – стало, хоть и земны, но не для земли получили бытие»[footnoteRef:8]. [8: Феофан  Затвроник , свят. Основы православного воспитания. – М.: Изд –во Сибирская Благозвонница, 2009 С.10] 

Церковь должна  заниматься духовно-нравственным воспитанием не только детей, но и родителей. Их следует  учить быть родителями, чтобы они ради строгости и нежности в воспитании избирали средний путь, как писал святитель Тихон Задонский  «Умеренность и средний путь похваляется, сего ради родителям благочестивым среднего пути держаться должно»[footnoteRef:9]. [9: Тихон Задонский, Свт. Об истинном христианстве.  – Ред.2010 .(golden-ship.ru/knigi/3/tihon_zadonsk_OIH2.htm) 2.145.] 

Изучение духовно-нравственного развития   учащихся  младших классов сельской   школы однозначно позволяет заключить, что дети  как никогда, в наше время,  нуждаются в общении со священником, при том, что их духовно-нравственное воспитание зависит не только от священнослужителя. По словам архимандрита Лавра (Тимохина) (см. прил. 2), благочинного Новомосковского района,  оно зависит и от учителя,  и от «малой церкви»- семьи. Однако в  сельской местности помимо  учителя и родителей влияние на детей оказывает и священник, который является украшением села и в миру авторитет которого  беспрекословен и значителен, особенно, если он проживает в селе, в котором находиться его приход. 
	Его частная жизнь вне  служения в Храме, повседневный уклад становится  примером для подражания. Присматриваясь к нему, прихожане чаще начинают задумываются, как правильно нужно жить,  как следовать  заповедям Господа  в обыденной жизни, делая  в ней правильный выбор в той или иной ситуации (см. прил.2 ). 
С детства должна быть уверенность в душе ребенка, в том,  что с Богом  прожитая  жизнь  будет правильнее, богаче,  лучше, ведь жизнь нам дана не только родителями, но прежде всего Им, дана для спасения. Бог в жизни дает каждому сделать свой выбор, как ему жить.  Сделанный выбор должен уберечь человека  от потерь духовных, от  печали сожаления  по поводу неправедно прожитой жизни, пусть даже в ее незначительной части. Но знать всегда нужно: «Тако, глаголю Вам, радость бывает пред ангелы Божиими о единем грешнице кающемся»(Лк 15:7.), Господь рад каждой  вернувшийся заблудшей овце.
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