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ВВЕДЕНИЕ 

Актуальность темы исследования 
В начале XX века появилась целая плеяда талантливых религиозных философов, которые, опираясь на прочитанное по-новому Священное Писание, стремились разработать мировоззрение в русле православной традиции. Их усилиями была создана современная православная философия, не только впитавшая в себя опыт традиционного православия, но и привнесшая в теорию духовный и культурный опыт человечества последних столетий. Разрабатывая православную философию, многие из религиозных мыслителей не могли обойти вниманием философию искусства, как одно из важнейших явлений средневекового православия и православного сознания в целом. 
После двух столетий небытия русская икона явилась всему миру во всей неописуемой красоте ярких, чистых, сияющих красок, во всей духовной глубине. Русские религиозные философы глубоко почувствовали духовную силу древнерусской иконописи, точно и образно определили её как «умозрение в красках» (Е. Трубецкой), «философствование красками» (священник П. Флоренский), «иконографическое  богословие» (священник С. Булгаков), «теология в образах» (Л. Успенский). Иконопись Древней Руси, несомненно, реализовывала иллюстративные функции художественной выразительности, представляя собой в то же время полноценную богословскую отрасль. 
Основываясь на понимании феномена иконы как явления или откровения, безусловной реальности, образующей последнюю, непреходящую основу бытия мира и человека и служащей единственным источником высших ценностей жизни, иконологическое мышление вводит в контекст наличного опыта вечное измерение, в котором раскрывается нетленный духовный смысл актуальной событийности. Фундаментальность и универсальный характер православной иконологии в сочетании с её принципиальной религиозной значимостью обусловили обращение к философии искусства целого ряда представителей русской мысли XIX – XX веков в их стремлении к пронизанному светом веры исследованию явлений современной культуры. 

При этом если святоотеческое учение об образе касалось в основном религиозного, культового художества (проникая также и в область антропологии), то в трудах отечественных мыслителей религиозно-философского «ренессанса» православные иконологические традиции получают специфическое преломление в анализе проблем философии искусства как самостоятельной и самодовлеющей сферы духовной жизни. 

В этой связи актуальность избранной темы исследования определяется тем неподдельным интересом к феномену философии искусства, который возник у представителей русского религиозно-философского «ренессанса» и который сложился в целостную систему православной иконописи как в теоретических, так и в практических её аспектах. 
Анализ литературы и источников. К литературе, которая раскрывает сущность православной философии искусства, относятся труды самих философов – Трубецкого, Флоренского и Лосского. Дадим характеристику важнейших произведений мыслителей относительно избранной проблематики. 
В 1915 – 1917 гг. князь Е. Трубецкой прочитал и опубликовал три интересные работы по философии искусства: «Умозрение в красках», «Два мира в древнерусской иконописи», «Россия в её иконе». «В иконописи отражается та борьба двух миров и двух мирочувствий, которая наполняет собою всю историю человечества, – пишет Е.Н. Трубецкой в труде «Два мира древнерусской иконописи», – с одной стороны, мы видим миропонимание плоскостное, все сводящее к плоскости здешнего, а с другой, выступает мистическое мирочувствие, которое видит в мире и над миром великое множество сфер, великое многообразие бытия и ощущает возможность перехода из плана в план»
.

Трубецкой одним из первых увидел в иконе как выражении философии искусства «тот светлый луч надежды, который может вернуть современного человека к Богу, обратить «от образа звериного к образу Божьему». Он окрылен новой открывающейся перспективой: «Наши иконописцы видели красоту, которою спасется мир, и увековечили её в красках»
. 
В 1931 г. в Париже появилась книга «Икона и иконопечатание» о. Сергия Булгакова. Об иконе как феномене философии искусства размышлял он и в других своих работах. Он высказывал убеждённость в том, что образ является активным иллюстративным инструментом в Богопознании. Далее, в послевоенные годы была опубликована книга В. Лосского и Л. Успенского «Смысл иконы», а затем книга Л. Успенского «Богословие иконы православной церкви». В этих книгах, как и в некоторых других трудах русских православных мыслителей XX в., дано осмысление теории и практики иконописи, её религиозных, философских, эстетических оснований.

 Наиболее полное и глубокое осмысление иконы как феномена философии искусства в эстетике Православия принадлежит священнику Павлу Флоренскому. Философии красоты посвящена специальная работа «Иконостас» (1922 г.), но и во многих других философских, богословских, искусствоведческих работах он обращался к проблемам иконы. Его философия иконы – фактически последняя страница в многовековой истории развития этой темы. 
Именно в иконе как актуализации Православной философии искусства, и Е. Трубецкой и священник П. Флоренский, и Н.О. Лосский, не говоря уже о многих деятелях искусства того времени, видели возможность и путь к выражению неизобразимого, т.е. в мистико-метафизических средствах и способах иконописи, всеживописном языке. 

Философское наследие знаменитого мыслителя Николая Онуфриевича Лосского в настоящий период имеет весьма заметный резонанс. Интуитивизм Лосского заставляет смотреть на его философскую систему в первую очередь с позиций метафизики, теории познания и этики. И долгое время эстетика мыслителя незаслуженно оставалась в стороне. Причём полноценного анализа эстетической концепции философа не предпринято до сих пор. Отчасти это связано с тем, что проблемам эстетики сам Лосский уделил внимание лишь на склоне своего жизненного и творческого пути. 

Первая его книга, посвящённая отдельным проблемам православной философии искусства, появилась в 1953 году. Это было исследование «Достоевский и его христианское миропонимание». Парижское издательство YMCA-Press в этот же период выпустило фундаментальный трактат мыслителя «Мир как осуществление красоты». В 1957 году вышла книга, посвящённая проблеме взаимосвязи национальности, ментальности, этики и эстетики – «Характер русского народа». 
В работе использованы монографии, раскрывающие степень разработанность проблематики Православной философии искусства: 1) исследования, посвящённые изучению философского творчества указанных авторов; и 2) монографии по проблемам философии красоты с позиции православной религиозной философии. 
Степень разработанности проблемы исследования показывает анализ источников, монографий и научно-исследовательские статей по тематике работы. 
Философии православного искусства в различных аспектах учения Е.Н. Трубецкого посвящена диссертация Ю.Н. Митрофанова «Творчество Е.Н. Трубецкого как опыт философского обоснования религиозного мировоззрения»
. В исследовании автор указывает на основы философии иконы в учении Трубецкого, который одним из первых отечественных религиозных философов обнаружил и подчеркнул философичность иконного образа, отражение в нём целого ряда богословско-философских идей и построений.
Диссертация А.Ю. Алексеева «Учение о православной иконе в системе конкретной метафизики о. Павла Флоренского»
 представляет собой прецедентный опыт анализа систематического учения П.А. Флоренского об иконе. Диссертация апеллирует ко множеству образцов древнерусской иконописи и исследованиям отца Павла в данной области. Важно указать на тот момент исследования, что оно выполнено в междисциплинарном ключе на стыке философии искусства и философско-богословского дискурса. 
В монографии «Эстетический лик бытия (умозрения Павла Флоренского)»
  исследователь В.В. Бычков указывает исходные принципы философии православного искусства отца Павла Флоренского и его основные пункты в учении об иконе в контексте общих эстетических взглядов православного иерарха и искусствоведа. Различным проблемам философии красоты и православной иконы посвящена диссертация В.И. Лукьянчикова «Концепция церковного искусства в религиозно-эстетических воззрениях П.А. Флоренского»
. 

Философии красоты Лосского посвящена диссертация А.Г. Рукавишникова «Эстетика интуитивизма Н.О. Лосского»
. Автор раскрывает взаимосвязь общей концепции интуитивизма мыслителя с его представлениями о древнерусской иконографии как отображении комплекса философско-богословских представлений. В иконе Лосский угадывает отображение красоты и свидетельство реальности Царства Божия, связывая, таким образом, материальный мир с его духовной первоосновой.
Следует также отметить статью В.В. Бычкова «Философия искусства Павла Флоренского», опубликованную в качестве послесловия к сборнику «Св. Павел Флоренский. Избранные труды по искусству»
. В этой статье Бычков совершает комплексный анализ искусствоведческой и богословской системы П.А. Флоренского, пытаясь сделать акцент на всех составляющих его концепции. Автор обращает внимание на базовые основы православного искусства Русской Церкви и проводит параллели с эстетикой Флоренского. 
В работе изучены следующие современные научно-исследовательские статьи, которые отражают степень разработанности исследования: 
– Абрамова Л. В. Нравственно-эстетическая и воспитательная функции иконы: концепция Е.Н. Трубецкого // Интеграция образования. 2001. №1. С. 135 – 136 (исследуется метафизика иконы с точки зрения её духовно-педагогических целей); 
– Гаврюшин Н.К. Вехи русской религиозной эстетики (предисловие) // Философия русского религиозного искусства XVI-XX вв. Антология. М.: Прогресс, 1993. С. 7 – 33 (раскрывается феноменология Православной философии искусства); 

– Гулыга А.В. Эстетические идеи П.А.Флоренского // П.А.Флоренский: Философия, наука, техника. Препринт. Л., 1989. С. 35 – 36 (анализируются идеи отца Павла Флоренского в контексте его эстетического учения);
– Иванов В. В. Эстетика священника Павла Флоренского // Журнал Московской Патриархии, 1982, №5. С. 75 – 77 (даётся анализ эстетической доктрины Флоренского в контексте его общих религиозно-философских взглядов); 

– Икона и иконопочитание // Иларион (Алфеев), архиеп. Православие. В 2-х тт. / Т.2. М.: Изд-во Сретенского монастыря, 2009. С. 180 – 225 (изучается проблематика иконы в связи с вопрос иконопочитания и традиций иконы в Православии); 
– Королькова Е. А. Онтология зла в философии Н.О. Лосского // Русская философия. Концепции. Персоналии. Методика преподавания. С.-Пб., 2001. С. 74 – 75 (актуализируется концепция отсутствия онтологического статуса зла в контексте учения Лосского); 
– Пузанский H.A. Эстетика Н.О. Лосского как учение об осуществлении красоты // Рукописный журнал Общества ревнителей русской философии. Екатеринбург. 2000. №1. С. 67 – 73 (даётся общая характеристика учения Лосского в приложении к его эстетической доктрине); 
– Якушев А., диакон. Философско-эстетическое осмысление иконы // Рязанский богословский вестник. №1 (7) 2013. С. 93 – 111 (приводится анализ феномена иконы как выражения Православной философии искусства). 
Говоря в целом о теории православного искусства в изложении указанных выше мыслителей, можно указать на наличие определённого количества работ, посвящённых отдельным аспектам проблематики. Однако целостного анализа концепции православного изобразительного искусства в трудах Е.Н. Трубецкого, П.А. Флоренского и Н.О. Лосского до сих пор не было предпринято. 
Теоретико-методологическая основа исследования составляет синтез философского, богословского и исторического материала, который позволяет целостно и многопланово раскрыть избранную проблему. В качестве методологической базы осуществлённого исследования использовались конкретно-исторический метод, сравнительный, системно-структурный методы. Благодаря данным методам элементы философии искусства Е.Н. Трубецкого, П.А. Флоренского и Н.О. Лосского возможно рассмотреть как по отдельности, не нарушая их внутреннего системного единства, так и в совокупности, как части общей теории христианского искусства. 

Философская методология исследования художественных текстов в своём развитии должна, несомненно, использовать всё лучшее и ценное, что было создано и создаётся мировой гуманитарной мыслью в области понимания феноменологии духовных актов и культуро-творческой деятельности, с тем чтобы дать возможность адекватно и неповреждённо воспринять и пережить опыт философии искусства в его подлинной глубине и значимости. 

Методологическими основами исследования являются общие принципы для всех наук: объективности, историзма, целостности, конкретности. В работе использовался историко-философский подход (при анализе философских работ Трубецкого, Флоренского, Лосского), культурно-исторический метод (при анализе культуры в контексте исторического развития). В работе применяется метод системного анализа для логического построения работы. Также использовались общенаучные методы исследования: анализ, синтез, индукция, дедукция.
Объектом дипломной работы является философия православного искусства, предметом – трактаты П.А. Флоренского, Н.О. Лосского и Е.Н. Трубецкого, в которых раскрываются их представления о православном искусстве. 
Целью исследования является реконструкция философии православного искусства в изложении мыслителей П.А. Флоренского, Н.О. Лосского и Е.Н. Трубецкого. Для этого необходимо решить следующие исследовательские задачи: 

1. изложить учение князя Е.Н. Трубецкого по книге «Умозрение в красках» как основу понимания проблематики философии иконы; 

2. проанализировать метафизику иконы Е.Н. Трубецкого в контексте русской религиозной философии искусства; 

3. указать взгляды П.А. Флоренского о феномене иконы и отражения в ней религиозно-философских идей; 

4. представить «Иконостас» П.А. Флоренского как систему философии русской православной иконы; 
5. реконструировать религиозно-философские и эстетические воззрения Н.О. Лосского о древнерусской иконографии; 

6. актуализировать разработку Н.О. Лосским проблемы православной иконы в работе «Мир как осуществление красоты». 
Структура дипломной работы. 
Дипломная работа состоит из введения, основной части, заключения и библиографического списка. Основная часть исследования включает в себя три главы: 1) «Специфика проблематики философии православного искусства (по трактату Е.Н. Трубецкого «Умозрение в красках»)», 2) «Философия православного искусства (по работе П.А. Флоренского «Иконостас»)» и 3) «Идейные основы философии красоты в контексте русского церковного искусства (по трактату Н.О. Лосского «Мир как осуществление красоты»)». 
Научная новизна исследования заключается: 

1. В актуализации проблемы философии православного искусства в отечественной религиозно-философской мысли 20 века. Разрабатывая православную философию, многие из религиозных мыслителей не могли обойти вниманием феномен иконы, как одно из важнейших явлений средневекового православия и православного сознания в целом. 
2. Произведён синтез учений русских религиозно-философских мыслителей в области философии православного искусства. Духовную силу древнерусской иконописи мыслители определяли, как «умозрение в красках» (Е. Трубецкой), «философствование красками» (священник П. Флоренский). Иконопись Древней Руси реализовывала иллюстративные функции художественной выразительности, представляя собой в то же время полноценную богословскую отрасль. 

3. Раскрыта связь между философскими воззрениями и установками древнерусских иконописцев и создаваемыми ими иконописными образами. Православная иконопись, являясь, по выражению Е.Н. Трубецкого, «умозрением в красках», как никакая другая область философии церковного искусства, была наиболее открытой для впитывания и отображения целого комплекса идей философии красоты. Значение трудов мыслителя заключается в актуализации проблематики философии православного церковного искусства. 

4. Оценена роль священника Павла Флоренского в исследовании проблематики философии искусства, в метафизическом осмыслении православного искусства и основополагающей категории красоты. Она заключается в том, что Флоренский выявил роль иконы как окна из трансцендентного мира в наш земной, что икона есть результат вселенского церковного мировоззрения, которое связывает два мира. И так как мы ещё не можем судить о Царстве Божием, то икона открывает и зримо демонстрирует нам реалии потустороннего пока для нас бытия. 

5. Установлен общий характер философской системы Лосского, которая, не неся открыто религиозного характера, приходит к выводу, что причиной мироздания и его основой является Бог, а справедливость и красота сходятся воедино в Царствии Божием. При этом сам наш мир, по Лосскому, является осуществлением Божественной красоты, а православное искусство наиболее зримо выражает эту идею в иконописи. Древнерусская икона, согласно доктрине Лосского, выстроена таким образом, что специфическими художественными методами выражает комплекс богословских и философских идей, призванных продемонстрировать реальность Царства Божия и необходимость стремления к нему всех христиан.
Говоря о теории православного искусства в изложении указанных выше мыслителей, можно указать на наличие определённого количества работ, посвящённых отдельным аспектам проблематики. Однако целостного анализа концепции православного изобразительного искусства в трудах Е.Н. Трубецкого, П.А. Флоренского и Н.О. Лосского до сих пор не было предпринято. 

Богословская и философско-теоретическая новизна заключается в том, что изучаемые религиозные мыслители понимали и раскрывали сущность православной философии искусства как учения о красоте Божественного и тварного мира на основе анализа феномена философии иконы и богословско-философского учения о храмовых таинствах на основе философии иконы. 

Практическая значимость работы заключается в возможности её использования при подготовке и проведении занятий по дисциплинам «Религиозная философия». 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Проанализировав проблему, мы приходим к следующим выводам: 
1. Усилиями целого ряда отечественных религиозных философов в начале 20 века была создана современная православная философия красоты и искусства в целом. Разрабатывая православную философию, многие из религиозных мыслителей не могли обойти вниманием икону как одно из важнейших явлений средневекового православия и православного сознания в целом. 
2. Духовную силу древнерусской иконописи мыслители определяли как «умозрение в красках» (Е. Трубецкой), «философствование красками» (священник П. Флоренский). Иконопись Древней Руси реализовывала иллюстративные функции художественной выразительности, представляя собой в то же время полноценную богословскую отрасль. 

3. Православная иконопись, являясь, по выражению Е.Н. Трубецкого, «умозрением в красках», как никакая другая область философии церковного искусства, была открыта для впитывания и отображения целого комплекса идей философии красоты. Значение трудов мыслителя заключается в актуализации проблематики философии православного церковного искусства. 

4. Роль священника Павла Флоренского в исследовании проблематики философии красоты в метафизическом осмыслении православного искусства и основополагающей категории красоты заключается в том, что он выявил роль иконы как окна из трансцендентного мира в наш земной, что икона есть результат вселенского церковного мировоззрения, которое связывает два мира. И так как мы ещё не можем судить о Царстве Божием, то икона открывает и зримо демонстрирует нам реалии потустороннего пока для нас бытия. 

5. Общий характер философской системы Лосского не носит открыто религиозного характера, и между тем в своём учении мыслитель приходит к выводу, что причиной мироздания и его основой является Бог, а справедливость и красота сходятся воедино в Царствии Божием. При этом сам наш мир, по Лосскому, является осуществлением Божественной красоты, а православное искусство наиболее зримо выражает эту идею в иконописи. Древнерусская икона, согласно доктрине Лосского, выстроена таким образом, что специфическими художественными методами выражает комплекс богословских и философских идей, призванных продемонстрировать реальность Царства Божия и необходимость стремления к нему всех христиан. 
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