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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования.  К сожалению, в наши дни очень  остро  стоит  вопрос  пьянства  и  алкоголизма, которые являются одними из наиболее обостренных социальных болезней  в  нашей  стране. Данная  проблема  затрагивает  все  без  исключения  социальные  группы общества. Пьянство – это бедствие всенародное, соответственно и борьба с этой проблемой должна быть всеобщей, что подразумевает необходимость противодействия этой пагубной страсти на всех уровнях и во всех социальных институтах. Ведь в сознании молодежи сегодня алкоголизм является «национальным признаком» Русского человека, пропаганда алкоголя ныне виднеется все чаще на экранах телевизоров и на компьютерных мониторах, от суррогатного алкоголя умирают все больше людей. 
А из слов апостола Павла: «Пьяницы Царствия Божия не наследуют» (1Кор. 6,10) следует вывод о том, насколько эта проблема пагубна не только для тела, но и для души человеческой. Святые отцы результативно боролись с проблемой винопития, поучая и наставляя своих учеников, передавая им свои знания, и посему невозможно пренебрегать уже существующими методами борьбы и багажом уже существующего опыта преодоления данной проблемы. Принимая во внимания современный конструктивный диалог церкви и светской власти и ныне применяемые меры государственных органов власти по борьбе с пьянством, например, запрет на продажу алкоголя после 22:00 часов и прочие меры противодействия алкоголизму, мы полагаем, что объединив усилия на этой ниве, как некогда в дореволюционной России, возможно воздействовать на данную проблему в благоприятную сторону ее решения.
Общества трезвости занимали особое место наряду с другими общественными организациями. Основания подобных обществ и Попечительств обосновывалось осознанием того, что вместе с правительством в трудах по искоренению пьянства изъявят желание принимать участие и сами представители местного общества, которые в силу своего жизненного опыта, на практике знакомы с бытом, привычками и нравами окружающих людей, смогут существенно содействовать искоренению пьянства.   
 В связи  с   актуальностью проблемы пьянства,  мы  полагаем, что  данная  работа  в  какой-то  мере  может  принести  пользу  тем, кто  и  в  наши  дни  заботится  об  общественной  трезвости, а  также  историкам, краеведам, и  всем  кого  интересует  эта  тема.  
Теоретико-методологической основой исследования выступает системный подход, который позволяют рассмотреть попечительскую деятельность о народной трезвости, как динамичный по развитию социокультурный процесс.
  Исследование предполагает анализ исторических и публицистических трудов, архивных документов преимущественно из Государственного архива Тульской области. Таким образом, выбор методов исследования определяется спецификой изучаемого объекта и конкретными исследовательскими задачами. Основу составляет совокупность нижеприведенных методов: синтез и анализ, метод типологических процедур, контент-анализ документов, историческая реконструкция, сравнительный метод, терминологический анализ.
Объектом исследования является борьба с пьянством и попечение о народной трезвости в рамках Государственной антиалкогольной программы конца XIX – начала XX веков, в частности – роль Тульской епархии в данном процессе. 
 Предметом исследования  является деятельность в указанном направлении на территории Тульской епархии духовенства, Попечительств и Обществ трезвости.
Хронологические рамки исследования. Для комплексного изучения проблемы борьбы с недугом винопития на Руси в работе приведен краткий исторический обзор отношения к спиртному русских людей с древности и до ХХ века. А так же отношение церкви к данной проблеме. Основная же исследовательская часть работы охватывает временные рамки с конца XIX – начала XX веков. Причем отправной  точкой исследования послужила реформа питейного дела (1894 года.), которая и дала толчок к основаниям  Попечительств и Обществ  народной трезвости, а конченым рубежом стало время, когда указанные Попечительства ликвидировались — 1917 год.
    Целью  представленной  квалификационной  работы  является выявление и оценка  результатов  антиалкогольной  деятельности Православной Церкви в России в определенный исторический период  на примере работы  духовенства  Тульской  епархии  в  конце  XIX -  начале  XX вв.
   Соответственно цели исследования, задачи данной  квалификационной  работы  состоят  в  том, чтобы  на  основе  анализа  специальных  источников  и  литературы: 
   1.   Изучить  уставные  задачи  и  методы  работы Попечительств  о народной  трезвости  и  Обществ  трезвости  на  основании  их  Правил  и  Уставов  в  Тульской  епархии  в  конце  XIX, начале  XX  веков.
   2. Исследовать  деятельность,  осуществлявшуюся  при  антиалкогольной  политике государства  и  итоги  деятельности  Попечительств  о  народной трезвости,   Обществ  трезвости, и  в  частности  духовенства  в  этих  организациях  в  Тульской  епархии  в  конце  XIX, начале  XX  веков.  
 Анализ литературы. Выбранная нами литература  позволяет     рассмотреть, как  на  Руси  с  древних  времен  и  до  начала  XX века  относились  к  алкоголю  и  как боролись с недугом пьянства. В  частности, из  трудов «Люди  и  нравы Древней  Руси» Романова Б.А., об этом труде очень тепло отзывался и оставил рецензию известный советский  историк, доктор исторический наук, преподаватель ЛГУ (современный СПбГУ) Н.Е. Носов. «Новгородские  грамоты  на  бересте. Из  раскопок  1951 года» Арциховского А.В., Тихомирова М.Н. «Русская  бытовая  повесть  XV-XVII вв.» и  «Повседневная  жизнь русского  кабака  от  Ивана  Грозного  до  Бориса  Ельцина» Курукина И., Никулиной И., необходимо заметить, что данный труд, выбран нами т. к. в нем достаточно основательно рассмотрен вопрос о пьянстве и борьбе с ним в нашей стране, со ссылками на многие авторитетные источники и документы. Здесь же  можно  увидеть,  как  в  древности  на  Руси  к  спиртному  относилась и Церковь. Последняя  упомянутая  работа  освещает  так же и  поздний  период  в  истории  России  по  интересующему  нас  вопросу  и  до  начала  XX века. Из  «Описания  путешествия  в  Московию»  Адама  Олеария  и  «Николаевской  России» Адольфа  де  Кюстина  мы  видим, как  в  XVII-XIX вв. европейцы воспринимали  русских  с  их  отношением  к  хмельному питию. Работа  Парамоновой И. «Тула. XX век: подробности» предоставляет  конкретные  факты и  цифры,  касающиеся  антиалкогольной деятельности  и  ее  итогов  в  Тульской  епархии.   Так же  нами  были  использованы   электронный словарь-  Энциклопедия  Брокгауза  и  Эфрона, Вепренцева Т. А. «Знаменосец общественной жизни» ( Электронный ресурс). – Элект. Ст. – Режим доступа:http://www.tounb.ru/library/tula_region/history/ArticleByName.aspx?ArticleId=73&CategoryId=6  дающие  информацию  об  антиалкогольной  деятельности  в  России  и  непосредственно  в  Тульской  епархии  в  конце  XIX, начале XX  века.  
  В  написании  квалификационной  работы  использовались  следующие   источники  конца  XIX – начала XX  веков: Дела  Тульской  Духовной  Консистории, содержащие  прошения  об  открытии  Обществ  трезвости, их  Правила  и  Уставы, а  также  прошения  к  Епархиальному  начальству  от  различных  Попечительств  о  народной  трезвости  о  назначении  в  их  состав  депутатов  от  духовного  ведомства  и  биографические  справки  на  этих  священников; Тульские  Епархиальные  Ведомости, дающие   информацию  о  религиозно-нравственной   и  социальной  деятельности  антиалкогольных  общественных  организаций   в  Тульской  епархии  за  указанный  выше  период. Также нами  была  использована  магистерская  работа  митрополита  Алексия  (Коноплева),  из  которой  мы  получили  биографические  сведения  о  Тульских  Архиереях, являвшихся  первенствующими  членами  в  Губернском  Попечительстве  о  народной  трезвости.  
Научная новизна исследования состоит в том, что дипломник вводит в научный оборот ряд архивных материалов, которые ранее не использовались и анализу не подвергались, для передачи накопленного опыта предреволюционного духовенства Тульской Епархии в борьбе с пьянством.
Богословская и практическая значимость исследования заключается в возможности его использования в качестве дополнительного, вспомогательного пособия для изучения обозначенной проблематики в рамках предметов Истории Русской Православной церкви, Истории России, Нравственного богословия, для краеведческого изучения Тульской области, для создания подобных дореволюционным обществ, и в целом для борьбы с недугом винопития.
Апробация работы. Материалы данного исследования были представлены в стенах Дубенской общеобразовательной школы на конференции, посвященной Дню Православной молодежи.
Структура работы. Квалификационная работа имеет следующую структуру: введение, 3 главы и заключение. Во введении отражается актуальность заявленной темы исследования, его теоретико-методологическая основа, объект и предмет, хронологические рамки, цель и задачи, дается краткий обзор и анализ использованной литературы, обозначается научная новизна, богословская и практическая значимость, а также приводится информация об апробации работы и отражается ее структура.
 Руководствуясь  поставленной  целью  и  задачами, мы будем стремиться  последовательно  рассмотреть:
 В  1-й  главе  -  особенности  русского  быта, связанные  с  нашей  темой: как  в  древности  Церковь  на  Руси  относилась  к  употреблению  вина.  Также  мы  рассмотрим  отношение  общества  и  государственной  власти  к  проблеме  пьянства  и  их  деятельность  в  решении  данного  вопроса  в  России  в  конце  XIX – начале  XX  веков.  Данная  глава  необходима  для  того, чтобы  показать  историю  общероссийской  проблемы,  с  которой  началась  антиалкогольная  деятельность  непосредственно и  в  Тульской  епархии  в  конце  XIX – начале  XX  веков.
   Во 2-й главе  мы  рассмотрим  основные  понятия, связанные  с  попечением  о  народной  трезвости  в  Тульской  епархии  за  указанный  выше  период; проанализируем  Уставы  и  Правила  Попечительств  о  народной  трезвости  и  Обществ  трезвости, чтобы  определить  задачи  и  методы  их  работы.  Также  изучим  биографии  представителей  духовенства, принимавших  участие  в  попечении  о  народной  трезвости.
 В  3-й  главе  мы  рассмотрим  непосредственно  религиозно-нравственную  и  социальную  деятельность, осуществлявшуюся  при  антиалкогольной  политике государства в  Попечительствах  о  народной  трезвости  и  Обществах  трезвости, её  основные  направления, участие  в  этом  деле  лиц  от  духовного  ведомства; и  подведем  итоги  данной  деятельности  в  Тульской  епархии  в  конце  XIX,  начале  XX веков.  
  Как  говорилось  выше,  вопрос  пьянства  и  алкоголизма  в  нашей  стране, как  и  сто  лет  назад  стоит  весьма  остро.  Исходя  из  этого,  мы  считаем, что  выбранная  нами  тема  актуальна  и  сегодня, ибо  прежний  опыт в  той  или  иной  степени  может  принести  пользу  и  в  настоящее  время. Также  необходимо    отметить, что  источники  конца  XIX – начала XX  веков,  использованные  в  данной  работе,  ранее  опубликованы  не  были,  и  тема  попечения  о  народной  трезвости  в  Тульской  епархии   в   конце  XIX – начале   XX  веков прежде тульскими  краеведами  не  исследовалась.            

 










ЗАКЛЮЧЕНИЕ
1. При работе  над  темой  данной  квалификационной  работы  и  руководствуясь  поставленной  целью  и  задачами, нами получены следующие результаты:  как  особенности  русского  быта,  эксплуатируемые государством, явились  причиной  негативного  восприятия  России  европейцами  несколько  столетий  назад; как  в  древности  Церковь  на  Руси  относилась  к  употреблению  вина, стараясь  оградить  духовенство  и  мирян  от  порока  пьянства, применяя  совместно  со  светской  властью  соответствующие  меры.  Также  мы  рассмотрели  отношение  общества  и  государственной  власти  к  проблеме  пьянства,  и  их  деятельность  в  решении  данного  вопроса  в  России  в  конце  XIX, начале  XX  веков.  Эти сведения  были  нам  необходимы  для  того, чтобы  показать  историю  общероссийской  проблемы,  с  которой  началась  антиалкогольная  деятельность  непосредственно и  в  Тульской  епархии  в  конце  XIX,  начале  XX  веков.
2. Затем нами получены следующие результаты анализа основных  вопросов, связанных  с  попечением  о  народной  трезвости  в  Тульской  епархии  за  указанный  выше  период;  Уставы  и  Правила  Попечительств  о  народной  трезвости  и  Обществ  трезвости, что  позволило  определить  задачи  и  методы  их  работы.  Также, изучив  биографии  представителей  духовенства, принимавшего    участие  в  попечении  о  народной  трезвости, мы  смогли  сделать  закономерный   вывод  о  том, что они   являлись   людьми   достойными   и   деятельными,  из  чего  следует, что  их  работа  на  поприще  борьбы  за  народную  трезвость,   по  всей  видимости  была    плодотворной.
3. И, следуя цели и задачам, нами были изучены   вопросы  религиозно-нравственной  и  социальной  деятельности  в  Попечительствах  о  народной  трезвости  и  Обществах  трезвости, её  основные  направления, участие  в  данной  деятельности  лиц  от  духовного  ведомства; было  выявлено   враждебное  всеобщему  отрезвлению  движение, связанное  с  антиалкогольной  политикой  государства, а  также  подведены  итоги, из  которых  следует:  усилия  общественных  организаций  и  государственной  власти  в  Тульской  епархии  в  конце  XIX – начале  XX веков,  принесли   заметные  положительные  результаты.         
Мы  делаем вывод, что  основные  достижения  в  борьбе  за  трезвость стали   возможны   благодаря  общественным  организациям, которые, при   деятельной поддержке  всех  уровней  государственной власти  и  запретительных  антиалкогольных  мерах  (приводивших  порой  к  употреблению  суррогатов и  других  спиртосодержащих  жидкостей, а  следовательно  и  к  отравлениям),  по  мере  сил  помогали  народу  приспособиться  к  новым  условиям  жизни: устраивая  его  досуг  и  разъясняя  всю  пагубность  пьянства и  его  разрушительных  последствий  для  души  и  тела. И,  несомненно, одной  из  главных  в  борьбе  за  трезвость,  была  роль  духовенства  в  его  традиционной  пастырской и  религиозно-нравственной  деятельности  в  Обществах  трезвости  и  Попечительствах  о  народной  трезвости.
4. Мы  полагаем, что  рассмотренный  опыт  попечения  о  народной  трезвости, который  имел  место  в  конце  XIX – начале  XX веков, не   лишился  своей  актуальности. Относительно  запретительных  мер, мы  можем  предположить, что  они  не  будут  эффективны  в  наши  дни  без  авторитетной  помощи  духовенства, которое  могло  бы  постараться разъяснить  широким  народным  массам  необходимость  трезвой  воздержанной  жизни. Свидетельством  тому  может  служить  пример  из    недавнего  социалистического  прошлого  нашей  страны, когда  запретительные  меры  конца  80-х  годов  прошлого  века    втянули  государство  «в  безнадежную  «самогонную  войну». В  1989 году пресса  констатировала, что 10 миллионов человек стало  нарушителями  антиалкогольного  законодательства »[footnoteRef:1]. [1: 	Курукин И., Никулина Е. Повседневная  жизнь  русского  кабака  от    Ивана  Грозного  до  Бориса  Ельцина. – М.: Изд-во «Молодая  гвардия», 2007. С. 446.] 

Из   других  мер  прежнего  опыта,  направленных  на  борьбу  за  общественную  трезвость,  можно  назвать  следующие: это – и   специальное противоалкогольное образование, школьное и внешкольное (курсы,  лекции,  противоалкогольная  литература, учебные пособия и пр.);  требующие  не  малых  материальных  затрат  Дома  культуры  (в  прошлом  Народные  дома), предоставляющие  людям  всех  возрастов   разумные  интересные  мероприятия,  способные  заполнить  их  досуг, отвлекая  от  пагубных  наклонностей; религиозно-нравственная   деятельность (проповедь, беседы, доступная  антиалкогольная  литература, в  частности  -  Листки)  и  бесспорно  -  личный  пример  трезвой, воздержанной  жизни  самого  священника.
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