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Введение
Актуальность темы исследования определяется, главным образом, историческими, богословскими и догматическими причинами.
Христианская Церковь – богочеловеческое тело, а люди ее наполняющие – члены этого Тела. По слову святого апостола Павла: «…Как тело одно, но имеет многие члены, и все члены одного тела, хотя их и много, составляют одно тело, — так и Христос. Ибо все мы одним Духом крестились в одно тело, Иудеи или Еллины, рабы или свободные, и все напоены одним Духом. Тело же не из одного члена, но из многих... И вы — тело Христово, а порознь — члены» (1 Кор 12, 12-14, 27). Однако, подобно человеческому телу, осаждаемому множеством разных вирусов, инородных тел и болезней, тело Христианской Церкви, с древних времен было обуреваемо различного рода ересями. Следует заметить, что эти пагубные явления были порождены не самой Церковью, но привнесены извне, под влиянием человеческого фактора, склонного к грехопадению. Тем не менее, как и человеческое тело, исцеляемое от той или иной болезни, укрепляется, вырабатывает иммунитет и метод борьбы с недугом, Христианская Церковь посредством искоренения еретических элементов утверждалась в истинной вере, подтверждаемой чистотой вероучения и догматов. Ко всему прочему, был выработан весьма действенный метод борьбы с такими духовными болезнями – Вселенские и Поместные соборы.
Русская Православная Церковь практически на целое тысячелетие моложе своих ортодоксальных сестер, однако и она, не миновала борьбы с той духовной заразой, которая сопутствует любому еретическому течению. Возникшая в конце XV века ересь жидовствующих   была для Русского православия опасной вдвойне, поскольку у сравнительно молодой Русской церкви, еще не было собственного существенного опыта борьбы с такого рода напастью. 
Это было особое и довольно непростое испытание для Русской Православной Церкви. Подробности появления этой ереси и распространения ее влияния на Руси туманны и противоречивы, поскольку действия еретиков по распространению своего лжеучения зачастую конспиративны, а реакция со стороны Православной Церкви – неоднозначна. Первые жидовствующие обнаружились в Новгороде во второй половине XV в. Еретический характер их учения вскрылся не сразу, поэтому пагубная ересь могла вполне свободно распространяться и развиться, особенно широкое распространение ересь получила на территории северной Руси. Еретики имели доступ к высшей светской и церковной власти, сам великий князь Иоанн III Васильевич и митрополит Московский Зосима сочувствовали еретикам, а в окружении великого князя были лжеучители, которые основательно влияли на жизнь государства. Поэтому, ревнители чистоты православного вероучения, в ходе борьбы с жидовствующими, неоднократно сталкивались с различными препятствиями и трудностями. В современном мире, когда Церковь имеет устоявшиеся непоколебимые догматы и благочестивые традиции, казалось бы, не может быть никакой опасности со стороны какого-либо лжеучения. Однако, неприемлемо впадать в столь глубокое заблуждение. Именно на примере истории, необходимо распознавать ошибки и впредь не допускать их повторения. В данном случае, анализ ереси жидовствующих и разбор той исторически сложившейся ситуации, которая затрагивает рассматриваемую в настоящей работе проблематику, могут быть полезны как наглядный пример предотвращения духовных болезней православной общины.  
Православное богословие в значительной степени раскрылось и сформировалось в результате борьбы с еретическими учениями. Противодействие ереси жидовствующих, в данном случае, рассматривается в большей степени с точки зрения богословской мысли православной Церкви. Ведь и действия еретиков в попытке захвата власти на Руси носили религиозный характер, основывались на вполне целостном вероучении. Здравая оценка учений и действий религиозных деятелей так же должна способствовать к пониманию определенных особенностей русского православного богословия.
С момента разоблачения ереси жидовствующих прошла половина тысячелетия, однако до настоящего времени не умолкают споры о значении этого события в истории России, а также о том вкладе, который внесли защитники Православной веры в укреплении русской государственности. Объективное исследование исторического опыта, является одним из условий возрождения российской государственности и духовности, а так же возможности предотвращения ошибок прошлого, в чем, собственно и заключается актуальность настоящей работы.
Методология исследования. При написании данного исследования, автор руководствовался применяемым в науке принципом историзма и объективности, при использовании которого не допускается модернизация исторических процессов и событий, но становится возможным рассматривать эти процессы в реальном развитии и взаимосвязи, что, в свою очередь, способствует всестороннему адекватному анализу и оценке фактов в их совокупности и целостности. В данной работе автор опирается также на основные положения трудов различных исследователей рассматриваемого вопроса. 
Объектом исследования в рамках настоящей работы, являются Русская Православная Церковь и догматические особенности ее богословия, а так же Поместные соборы, православные иерархи и другие церковные деятели противоборствующие лжеучению с одной стороны, и сама ересь жидовствующих, с ее первоисточниками и приверженцами - с другой.
Предметом исследования является развитие, взаимодействие и проникновение ереси жидовствующих в круги православного общества, в исторических реалиях второй половины XV – начала XVI вв. Так же к предмету исследования относится то историческое и духовное влияние, которое оказала на Московскую Русь Православная Церковь в борьбе с ересью жидовствующих, с целью защиты государственной власти и сохранения чистоты православия.
Гипотеза исследования состоит в следующем: анализ источников и материалов дает возможность утверждать тот факт, что благодаря деятельности подвижников Русской Православной Церкви в Московской Руси второй половины XV-начала XVI вв. были сохранены существующие государственные устои и православная вера русского народа.
Целью исследования является анализ содержания и исторического причин возникновения, развития и последствий ереси жидовствующих в Московской Руси рассматриваемого нами периода, а также значение Русской Православной Церкви в противодействии лжеучению на примере святителя Геннадия Новгородского и преподобного Иосифа Волоцкого. 
Для достижения поставленной цели потребовалось разрешить следующие исследовательские задачи: 
1) Разобрать понятие «ересь» и охарактеризовать указанное явление;
2) реконструировать начальное и последующее представление Русской Православной Церкви о ереси жидовствующих; 
3) рассмотреть причины возникновения, а так же исторические этапы развития и деятельности еретического течения жидовствующих в Московской Руси во второй половине XV-начале XVI вв.; 
4) охарактеризовать основные первоисточники жидовствующих; 
5) рассмотреть начало, развитие и методы борьбы Русской Православной Церкви с ересью;
6) проанализировать деятельность святителя Геннадия Новгородского в борьбе с ересью, рассмотреть собрание славянского свода Библии в связи с церковным противодействием жидовствующим; 
7) указать значение преподобного Иосифа Волоцкого в противостоянии ереси жидовствующим; 
8) сформулировать выводы о роли преодоления ереси жидовствующих для дальнейшего развития Русской Православной Церкви. 

При написании работы был задействован разносторонний комплекс литературы, который составляют источники, монографии и научно-исследовательские статьи. 
К источникам относятся сочинения представителей жидовствующих, их идейных противников из русской православной среды (святитель Геннадий Новгородский, преподобные Иосиф Волоцкий, Нил Сорский и др.), а также деяния Соборов Русской Церкви 1490, 1503 и 1504 гг., на которых была высказана официальная позиция Православия по отношению к ереси «жидовствующих». 
К источникам исследования следует отнести сочинения преподобного Иосифа Волоцкого, одним из главных произведений которого является знаменитый «Просветитель»[footnoteRef:1].  Это многогранное сочинение вобрало в себя как догматические изъяснения, так и реакцию на современные преподобному Иосифу события, в частности, ересь жидовствующих. Поэтому «Просветитель» отчётливо разделяется на две части. В первой части изложены основные принципы устава Волоколамского монастыря, с обстоятельными комментариями настоятеля, а во второй части содержится указание на еретический характер жидовствующих, а также прилагаются размышления о методах исправления и наказания еретиков. Теоретическим продолжением «Просветителя» служат «Послания Иосифа Волоцкого»[footnoteRef:2], включающие в себя письма преподобного к различным лицам.  [1:  Памятники литературы Древней Руси конца XV – начала XVI века. - М.: Художественная литература, 1984. - С. 220 – 284.]  [2:  Послания Иосифа Волоцкого / Подг. текста А.А. Зимина, Я. С. Лурье. - М., Л.: Издательство АН СССР, 1959. – 212 с.] 

Следующим важнейшим сочинением преподобного Иосифа является «Духовная грамота»[footnoteRef:3]. Отметим, что некоторые, особенно важные труды волоколамского игумена, его ученики поместили рядом с его житием. Сборником, который вобрал в себя историю жизни самого Иосифа Волоцкого и его духовных наследников стал знаменитый «Волоколамский патерик», в котором собрано жизнеописание многих волоколамских подвижников.  [3:  Волоколамский патерик. - М.: Отчий дом, 1999. - С. 145-167.] 

Существует и отдельное житие[footnoteRef:4] преподобного Иосифа Волоцкого, из которого можно почерпнуть многое не только о вехах его жизни, но и о важнейших церковных событиях, спорах, в которых тот принимал участие.  [4:  Житие преподобного Иосифа Волоцкого. - М.: Издание Свято-Троицкой Сергиевой лавры, 2007. – 159 с.] 

Важным оппонентом ереси жидовствующих, помимо Иосифа Волоцкого, был преподобный Нил Сорский, который расходился с волоколамским игуменом в вопросе о монастырских землевладениях и роли государя в Церкви, но выступал единым фронтом против ереси жидовствующих. «Устав о скитской жизни»[footnoteRef:5] преподобного Нила Сорского содержит, помимо поучений монашеского, отшельнического характера, также и предупреждения, как уберечься от тлетворного влияния лжеучения.  [5:  Нил Сорский, преп. Устав о скитской жизни. - М.: Издательство Свято-Троицкой Сергиевой Лавры,1991.] 

Указанные работы позволяют рассмотреть, как православные подвижники оценивали ересь жидовствующих и боролись с нею на протяжении более чем четверти века. К важнейшим деятелям конца XV – начала XVI века, разумеется, относится и митрополит Новгородский Геннадий. 
Особенную важность и интерес для нас представляют оригинальные источники (летописи, переписки, указы и прочее)[footnoteRef:6], отражающие истинную суть процесса борьбы православных деятелей с еретическими настроениями. Совершенно очевидно, что такие писатели не могли быть в стороне от происходящих событий. Они сами нередко были их активными участниками, и своими сочинениями пытались воздействовать на окружающих, давая оценку происходящему в соответствии с собственными религиозными, нравственными и политическими убеждениями. [6:  ПСРЛ. Т. 4. Ч. 1. Вып. 3; Т. 5. Вып. 1-2; Т. 6; Т. 8; Т. 12; Т. 21. Ч. 2; Т. 22. Ч. 1; Т. 24; Т. 25; Т. 26; Т. 27; Т. 30; Т. 31; Савва, еп. Житие прп. Иосифа, игумена Волоколамского // ЧОЛДП. 1865. Кн. 2. Прил. С. 34; Досифей (Топорков), мон. Надгробное слово прп. Иосифу // Там же. С. 173; О ереси жидовствующих: Новые мат-лы / Собр.: С.А. Белокуров и др. // ЧОИДР. 1902. Кн. 3. Отд. 2; РИБ. Т. 6. Стб. 759-788; Седельников А. Д. Рассказ 1490 г. об инквизиции // Тр. Комиссии по древнерус. лит-ре. Л., 1932. Т. 1. С. 49-50; Источники по истории новгородско-московской ереси кон. XV - нач. XVI в. // Казакова Н.А., Лурье Я.С. Антифеодальные еретические движения на Руси XIV - нач. XVI в. М.; Л., 1955. С. 256-523, см. также с. 74-224; Послания Иосифа Волоцкого / Подгот. текста, коммент.: Я.С. Лурье, А.А. Зимин. М.; Л., 1959; Кобрин В.Б. Послание Иосифа Волоцкого архим. Евфимию // Зап. ОР ГБЛ. М., 1966. Вып. 28. С. 227-239; Клосс Б.М. Неизвестное послание Иосифа Волоцкого //ТОДРЛ. 1974. Т. 28. С. 350-352; Тихонюк И.А. «Изложение пасхалии» Московского митр. Зосимы // Исследования по источниковедению истории СССР XIII-XVIII вв. М., 1986. С. 45-61; Новгородская летопись XVI в. из собрания Т.Ф. Большакова / Публ.: Е.Л. Конявская // НИС. 2005. Вып. 10(20). С. 367-368.] 

Благодаря именно этим документальным источникам были получены фактические данные по процессу еретического движения по всем этапам его развития. Особенно интересными в данном случае являются различные варианты посланий архиепископа Геннадия (Новгородского) и игумена Иосифа (Волоцкого). Однако следует отметить тот факт, что авторы данных творений однозначно отрицательно оценивают ересь жидовствующих и приводят возможные пути решения возникшей на Руси духовной проблемы. 
В данном исследовании мы обращались к различным монографиям[footnoteRef:7], посвящённым проблеме жидовствующих и противодействия еретикам со стороны православного богословия.  [7:  Золотухина Н.М. Иосиф Волоцкий. М.: Молодая гвардия, 1981); Ерёмин И.П. Литература Древней Руси. Этюды и характеристики. М., Л.: Издательство АН СССР, 1960; Алексеев А.И. Под знаком конца времён. Очерки русской религиозности конца XIV – начала XVI вв. С.-Пб.: Алетейя, 2002; Казакова Н.А. Очерки по истории русской общественной мысли. Первая треть XVI века. Л.: Наука, 1970; Казакова Н., Лурье Я. Антифеодальные еретические движения на Руси XIV - начала XVI века. М.; Л., 1955; Клибанов А.И. Реформационные движения в России в XIV — первой половине XVI веков.М., 1960; Лурье Я.С. Идеологическая борьба в русской публицистике конца XV – начала XVI веков. М., Л.: Издательство АН СССР, 1960; Плигузов А.И. Полемика в русской Церкви первой трети XVI столетия. М.: «Индрик», 2002; Сервицкий А. Опыт исследования ереси новгородских еретиков, или «жидовствующих». М., 1862; Турилов А., Чернецов А. К культурно-исторической характеристике ереси «жидовствующих». М., 1989.] 

В работе также были использованы научно-исследовательские статьи, посвящённые проблематике рассматриваемой нами ереси и ее православной оценке[footnoteRef:8]. [8:  Алексеев А.И. К изучению творческой истории «Книги на еретиков» Иосифа Волоцкого // Древняя Русь. Вопросы медиевистики. 2008. №2 (32); Ерёмин И.П. Иосиф Волоцкий как писатель // Ерёмин И.П. Литература Древней Руси. Этюды и характеристики. М., Л.: Издательство АН СССР, 1960; Зеньковский С.А. Преподобный Иосиф и иосифляне // Вестник. Т. 90. Париж: YMCA-Press, 1956; Макарий (Веретенников), архим. Новгородский святитель Геннадий и его церковно-просветительские труды. М., 2000; «Исторический вестник» №6; Кабанков Ю., Ересь «жидовствующих» как первое русское диссидентство: литература эпохи – pro et contra. Владивосток: по монографии «Последний византиец русской книжности» И-во Дальневосточного университета, 2007. ] 

В качестве общей литературы по истории Русской Православной Церкви были задействованы труды таких известных церковных историков, как митрополит Макарий Булгаков, А. В. Карташёв, Е. Е.  Голубинский, протоиер. Владислав Цыпин и др[footnoteRef:9]. [9:  См. разд. источники и лит-ра.] 

Справочная литература представлена Православной энциклопедией, в которой отражена современная научная и богословская позиция РПЦ, другими энциклопедическими статьями современных, а так же электронными ресурсами[footnoteRef:10]. [10:  См. разд. источники и лит-ра] 

Новизна работы состоит в комплексном подходе к изучению проблемы жидовствствующих с точки зрения анализа содержания ереси, её исторического развития в Московской Руси, а также в связи с тем наследием которое оставили преподобный Иосиф Волоцкий, святитель Геннадий Новгородский и преподобный Нил Соркий, которые сформулировали целостное отношение Православной Церкви к жидовствующим. 
Богословская и практическая значимость дипломной работы заключается в возможности её использования при подготовке и проведения занятий по дисциплинам: «Каноническое право», «Русская агиография», «История России», «История Русской Православной Церкви», «Основы Православной Культуры» .
Структуру дипломной работы составляют: введение, две главы, разделенные на тематические параграфы, заключение и библиографический список. 
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Ересь жидовствующих стала одним из главных бедствий Русской Церкви конца XV - начала XVI в. В эти годы к ложному учению примкнула общественная верхушка сначала Великого Новгорода, а затем и Москвы. Доктрина жидовствующих, которую вряд ли сегодня можно внятно сформулировать, т.к. она нигде систематически не излагалась, легла на благодатную почву, т.к. претендовала на некую закрытость и элитарность, благодаря связи с тайным знанием и астрологией, которые в те годы (как и сегодня), были весьма популярны в верхушке российского общества. 
С другой стороны жидовствующие действовали настолько скрытно, что обнаружить их удалось только спустя 17 лет после возникновения ереси на Руси, когда она уже вышла далеко за пределы очага своего зарождения, Великого Новгорода, благодаря чему ересь и просуществовала так долго. Даже после соборного осуждения в 1504 году, когда движение лжеучителей уже лишилась высочайшей поддержки, ее отголоски все еще были слышны, что наглядно иллюстрируют некоторые послания Максима Грека.
В эти тяжелые годы, когда Русской Церкви грозило неминуемое бедствие, Господь выдвинул на борьбу с ложным учением таких замечательных мужей как святитель Новгородский Геннадий и преподобный Иосиф Волоцкий.
Святитель Геннадий, обнаружив ересь случайно лишь в 1487 году, сразу начал против нее активную борьбу. Благодаря его деятельности о ереси узнал великий князь и иерархи Русской Церкви. По инициативе святителя Геннадий в 1490 году был созван собор, на котором еретики были осуждены и строго наказаны. Однако в эти годы ересь уже достаточно сильно окрепла и имела покровителей в высших кругах московского общества, так что даже новый митрополит Московский Зосима, который пришел на смену митрополиту Геронтию, был ставленником партии жидовствующих и соборный документ, в котором приверженцы лжеучения впервые назывались еретиками, имел последствия лишь для новгородских лжеучителей, не коснувшись московского кружка, что сильно осложняло борьбу с ересью. Потому первый собор против жидовствующих 1490 года не сильно ослабил их влияние, лишь создав видимость легитимного процесса. 
Борьбу пришлось продолжить уже с новой силой. В эти годы к делу противостояния ереси присоединился преподобный Иосиф Волоцкий и делал он это «не взирая на лица». Видя, что попытки святителя Геннадия призвать к активным действиям правителя государства остаются без последствий, он начал писать послания иерархам, архимандритам, священнослужителям, всем, кого можно был привлечь к борьбе с опасным лжеучением. Параллельно он работал над главным трудом своей жизни – «Просветителем», который по праву можно назвать первым русским «Догматическим богословием», где он не только дискутирует с еретиками, обличая их заблуждения, но и излагает основные истины христианского вероучения, обращаясь к Священному Писанию и святоотеческим трудам. 
Следует отметить, что борьба с ересью жидовствующих стала сильным стимулом к развитию просвещения, особенно среди пастырей Церкви. Святитель Геннадий одним из первых высказал мысль о необходимости открытия специальных школ для духовенства. По его же инициативе была проделана работа по созданию полного свода книг Священного Писания, которого прежде на Руси не существовало.
В «Просветителе» и многочисленных посланиях преподобный Иосиф не скрывает, что был сторонником жесткой расправы над приверженцами ереси. А святитель Геннадий открыто симпатизировал испанской инквизиции. Такая жесткая, но возможно, оправданная реалиями того времени, позиция прямым последствием имела жестокие казни, которым подвергли еретиков после соборного осуждения 1504 года, что позволяет некоторым историкам назвать этот процесс «русской православной инквизицией».
К тому же ересь жидовствующих стала еще и орудием политической борьбы и протекала на фоне споров между «стяжателями», идеологом и главным сторонником которых был преподобный Иосиф Волоцкий, и «нестяжателями», которые считали, что Церковь не должна владеть имуществом. Позиция последних, надо сказать вызывала вполне объяснимые симпатии у великого князя, который естественно желал передачи в собственность государства церковных владений и вотчин, выплачивая взамен Церкви из казны необходимое содержание. Этот важный вопрос, который как бы вплелся в борьбу с жидовствующими, поддерживавшими со своей стороны укрепление самодержавной власти и соответственно ослабление влияния Церкви. Однако разыгравшийся спор закончился победой стяжателей, настаивавших на активной социальной роли Церкви, для чего и было необходимо имущество. Борьба же с ересью жидовствующих возымела успех лишь тогда, когда возник вопрос о престолонаследии и великий князь решил воспользоваться обвинением главной покровительницы ереси – княжеской невестки Елены  Стефановны и ее сына Димитрия, который должен был наследовать престол, но повелением великого князя вместе со своей матерью оказался в темнице.
В результате многолетней борьбы Церкви в лице своих лучших сынов таких как Иосиф Волоцкий и святитель Новгородский Геннадий удалось победить ересь и сохранить, по крайней мере на ближайшие полтора столетия за Церковь права владения имуществом и вотчинами, что во многом определило судьбу страны вплоть до потрясений середины XVII в. 
Таким образом, борьба с ересью жидовствующих стала не просто очередным спором о чистоте вероучения, но важным этапом в истории становления Русского государства и вероучения Православной Церкви.
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