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ВВЕДЕНИЕ
Для нынешних богословов духовный опыт великих духоносных мужей Руси и выдающихся иерархов Русской Православной Церкви представляет собой особую сферу заинтересованности, которая затрагивает вечные вопросы духовного содержания жизни. 
Среди иерархов Православной Церкви на Руси середины 19 столетия угодник Божий святитель Игнатий Брянчанинов занимает особое место. Личность этого святителя представляет собой уникальное явление в истории русской
святости. Святитель Игнатий явился продолжателем особого явления
русской религиозности, которое получило название старчества. 
В своих творениях святитель Игнатий показал нам личный опыт своих аскетических переживаний. Большая наблюдательность, огромная эрудиция в аскетической литературе, личные незаурядные способности, светлый ум, большая настойчивость и трудолюбие сделали еще при жизни из епископа Игнатия опытного наставника и руководителя тех, кто желал шествовать по пути религиозно-нравственного совершенствования, по пути  спасения души, как своей,  так и окружающих.
Представляет интерес упомянуть один факт, свидетельствующий о заинтересованности личностью и трудами свт. Игнатия Брянчанинова в Болгарской Православной Церкви. В печатном органе этой Церкви, в "Церковном Вестнике"  за 2 июня 1984 года была помещена статья доцента Антония Хубанчева о епископе Игнатии Брянчанинове. В этой статье говорится о епископе Игнатии, как о "знаменитом русском архиерее-аскете"[footnoteRef:1]. Автор статьи знакомит читателей с главными вехами жизни этого святителя нашей Церкви. Он говорит о замечательной научно-богословской эрудиции Преосвященного Игнатия,  о его всесторонней образованности, начитанности и компетентности. [1:  "Журнал Московской Патриархии" 1969, № 11, с.52.  "Богословские труды", сб.10, с.90.
2Сочинения еп. И. Брянчанинова. Том IV, с.3.] 

В Предисловии к первому изданию "Аскетической Проповеди" в 1866 году епископ Игнатий писал:  "Ознакомившиеся с "Аскетическими опытами", написанными мною в сане архимандрита, ясно увидят, что образ мыслей, изложенный в "Аскетической Проповеди",  естественно вытекает из монашеского жительства и находится с ним в неразрывной связи. Проповедь служит пополнением к описанию духовного христианского подвига,  значительно объясняет его. Из этого отнюдь не следует, чтоб чтение ее приличествовало одним монашествующим: оно приличествует всем православным христианам, желающим ознакомиться с подвижнической жизнью по разуму святых отцов, по разуму Церкви"[footnoteRef:2]. [2: ] 

В предисловии "От Издателя" к предсмертному творению святителя Игнатия (Брянчанинова) "Судьбы Божии" брат владыки, Петр Брянчанинов, в 1867 году так писал о том значении творений и самой жизни почившего брата-епископа, какое они имели, и будут иметь для христиан.
"Продолжая проводить (после своего выхода на покой в 1861 году) строго-аскетическую жизнь по заповедям Евангелия и учению Отцов Православной Церкви, он (т.е. свт. Игнатий), восходя по пути духовного преуспеяния, продолжал созерцать спасительные тайны святого христианского жительства и передавать ближним приобретаемые им,  опытом уясненные познания правильного христианского подвига в его порядке, в его постепенности, в его совершенстве. Ясность его познаний выражалась ясностью изложения самых глубоких мыслей, выражалась энергией, жизненностью слова. Чувствуется сердцем, что эта мысль, что это слово - плоды делания жизнью, плоды долговременного и многотрудного опыта, плоды существенные, истинные"[footnoteRef:3]. Во вступлении Жизнеописания свт. Игнатия Брянчанинова, составленного его ближайшими учениками в 1881 году, говорится: "Краса... нашего века, святитель является деятельным учителем... не только в писаниях своих, но и во всей жизни своей представляет дивную картину самоотвержения, близкого к исповедничеству, борьбы человека со страстями, картину жизни, которая при помощи и действии обильной благодати Божией увенчалась победой, привлекла к подвижнику многие редкие дары Св. Духа"[footnoteRef:4]. [3:  Судьбы Божии. Сб.,  1867, с.1.]  [4:  Сочинения еп. И. Брянчанинова. Том I, с.3-4.] 

Актуальность темы данного исследования видно без комментария. Тема важна и очевидна для каждого христианина. Важность темы о духовном совершенствовании христианина требует и серьезного к ней отношения, особого подхода. Эта серьезность отношений и особенный подход к нашей теме состоят в постоянном и тщательном изучении вопросов, касающихся этой темы, изучении не только теоретическом, но и практическом.
Религиозно-нравственное совершенствование христианина - это тайна каждой человеческой личности,  это и вечный идеал верующего человека; это процесс, непрерывный процесс всей человеческой жизни, который не прекращается с физической смертью человека, а продолжается в потустороннем бытии преображенного человека, шагнувшего в божественную вечность.
Цель исследования: охарактеризовать основополагающие и неотъемлемые аспекты духовной жизни православного христианина и, тем самым, указать на необходимые ориентиры таковой жизни.
Задачи работы:
1) проанализировать творения свт. Игнатия Брянчанинова в части, относящейся к теме настоящего исследования;
2) выделить и конкретизировать практические стороны духовной жизни христианина на основании трудов свт. Игнатия.
Объект исследования: духовная жизнь православного христианина и ее фундаментальные составляющие.
Предмет исследования: учение Церкви в отношении исследуемого вопроса, базирующееся на учении Священного Писания и Святых Отцов, как основание позиции свт. Игнатия Брянчанинова по вопросам духовной жизни, изложенной в его трудах.
Методологическая основа работы определяется следующими основополагающими принципами:
1) системность — учет многогранности процесса становления духовного состояния христианина, включающего ряд одновременно действующих составляющих: объективных и субъективных условий, внутренней и внешней сторон и иных.
	2) комплексность - исследование совокупности трудов свт. Игнатия Брянчанинова с целью составить целостное представление о практических сторонах духовной жизни православного христианина.
	Научная новизна работы и ее практическая значимость состоит в том, что, помимо основательного исследования учения Церкви по затронутой проблематике, собранного проанализированного и изложенного свт. Игнатием в его трудах, предлагаются и конкретные практические рекомендации в помощь жаждущему "единого на потребу" христианину.
	Структура работы. Дипломная работа, включает в себя: введение, три главы, заключение, библиографический список.


















ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Богословско-аскетическое наследие святителя Игнатия Брянчанинова - это не простое теоретизирование. Его богословско-литературные труды - не плод вымысла, пусть даже ума и незаурядного. Это опыт жизненно-практический, воплощенный в жизнь опыт христианина, монаха и епископа.
Личность святителя-подвижника, епископа-аскета занимает достойное место в истории Православной Церкви на Руси, в истории аскетической литературы. Христианам есть чему поучиться у владыки Игнатия. Чему же учит нас, христиан,  свт. Игнатий в своей жизни и в своих творениях? Прежде всего, он учит нас добродетельной, истинно-христианской жизни, учит вере христианской, которая полностью доверяет Богу и Его всеблагой промыслительной воле,  заботящейся ежеминутно и ежесекундно о всем мире и о каждом человеке. Епископ учит нас славословию Бога, учит тому, как нужно прославлять Господа нашими делами, словами и мыслью. Епископ призывает всех христиан в смиренной молитве славить Творца, стоять перед Богом и просить у Бога покаянной молитвы, молитвы слезной, которая свидетельствовала бы об искреннем обращении нашем к Богу-Отцу.
В любви к Богу и человеку христианин находит в себе силы для религиозно-нравственного совершенствования, которые Господь дает ему даром в церковных таинствах и в Святейшем Таинстве Евхаристии.
Вера и смирение, покаяние и молитва, - это средства, которыми христианин очищает свою духовно-физическую природу, которыми он приближается к Евхаристии и к Богу.
В Евхаристии и в таинствах церковных христианин соединяется с Господом,  обновляется, преображается, обоживается до состояния настоящего человека, который любит Бога, славословит Его. Настоящий христианин,  ставший таковым в результате благодатных действий Святого Духа и сознательно стремившийся к такому состоянию, состоянию обожения,  такой христианин любит каждого человека и благодарит Бога за возможность иметь такую любовь в своем сердце. В результате каких подвигов любви и самопожертвования христианин становится живым носителем единой христианской добродетели. Все добродетели ведут христианина к Любви, но только приводят они к ней все вместе, а не в одиночку.
Личный подвиг спасения, который совершал епископ, не мог быть отгорожен от других людей стеной индивидуальности и себялюбия,  а потому и приоткрыл доступ другим в великую Божью тайну, которая есть Любовь. Тайну Божественной Любви еп. Игнатий постигал молитвой, покаянием и смирением. Совершая церковные таинства, а наипаче Святейшую Евхаристию, чистыми руками и чистым сердцем,  он (еп. Игнатий) покаянием и молитвой открывал свое христианское сердце смирению, которое было основным качеством, отличительной чертой всей его жизнедеятельности. В своей личной жизни и в общественном служений смиренный архипастырь, настоящий аскет, владыка Игнатий любил людей по-христиански, то есть, божественной Любовью. Он черпал силы для осуществления должным образом своего христианского призвания в Божественном Откровении.
Его руководителями на пути духовной жизни были святые отцы. Руководствуясь творениями святых отцов при изучении Божественного Откровения, еп. Игнатий воплощал в жизнь идеи Православия. Преосвященный владыка спасал себя и окружающих. Своими творениями, которые отражают реальность его жизненных подвигов, епископ-аскет приближает к нам тот Идеал христианской жизни, который под час, кажется,  таким далеким и недосягаемым человеку. Христианский Идеал жизни говорит нам о том, что мы должны спастись, спастись в Церкви, которая есть Тело Христово (Коллос. І, 24), "столп и утверждение истины" (1Тим. ІІІ, 13).
Христианин должен и может спастись,  если только он этого пожелает. Спасается же христианин со Христом, Богочеловеком, Господом нашим, но не без Христа и не без Церкви с Ее спасительными таинствами. Христианин спасается вместе с другими людьми, с которыми он входит в общение. Спастись в общении с окружающими людьми христианин может и должен, но только тогда, когда это общение в жизни будет построено на принципах христианского равенства и братства, как дети одного и единого Бога-Отца.
Образ святителя Игнатия Брянчанинова является для всех христиан примером настоящего христианина.
В огромном богатстве аскетического наследия святителя-подвижника Игнатия Брянчанинова каждый христианин может найти себе самое нужное и самое главное для своей духовной жизни, для своего внутреннего совершенствования.
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