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“История в некотором смысле есть священная книга народов: главная, необходимая; зерцало их бытия и деятельности; скрижаль откровений и правил; завет предков к потомству; дополнение, изъяснение настоящего и пример будущего”.
Н.М. Карамзин «История государства Российского».

ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы исследования заключается в том, что в мировой истории личности, причисленные Церковью к лику святых, оказывают такое влияние на ход исторических событий, что эти святые, оказываются ключевыми фигурами в переломные моменты сложнейших эпох. При этом, сами святые могут рассматриваться как исполнители Воли Божией в соответствии с результатом  их деятельности. Однако зачастую это поверхностные повествования, не дающие полное представление современному человеку о глубине и истинности деяний святых в мировой истории, чем невольно умаляется и значение Церкви в истории.
Теоретико-методологическая основа работы:  В данной работе, мы старались пользоваться эмпирическим методом, который, по словам профессора Савицкого, есть целая наука: «Эмпирическая же наука, с религиозной точки зрения, есть раскрытие картины Божиего мира, по мере успехов знания, все более совершенное и полное и всё ясней обнаруживающие Премудрость Творца»[footnoteRef:1]. Все используемые сведения, подтверждены  наукой, хотя многие из них, почти не рассматриваются. Вся библиография  представлена. Решено рассмотреть широкий временной аспект, предшествующий периоду жизни святого благоверного князя, увидеть его, не просто как череду событий, но механизм, где в неотъемлемой и жёсткой связи, события прошлого, наслаиваясь веками, создают историческую реальность нужного нам времени. Для этого пришлось свести воедино исторические события, связанные с личностью святого благоверного Великого князя Александра Невского, при этом вначале кратко прослеживая его родословную рассмотреть сложение его наследственных качеств. Одновременно рассматривая так же, события сопутствующие жизни его предков и довести,  подобное рассмотрение до  логического соединения с событиями жизни святого князя. Где можно будет, опираясь на предшествующие события, исследовать исторические реалии  самой жизни великого князя. [1:  Савицкий П. Евразийство. – Прага ; Париж: Изд-во евразийцев, 1929. С. 9. ] 

Предмет исследования относится к периоду жизни святого благоверного князя Александра Невского.
Объектом исследования стали события, происходящие как в эпоху жизни и деятельности св. Александра Невского, так и предшествующие и  сопутствующие события. 
Хронологические рамки исследования мы вынуждены расположить, кратко от первых известных истории предков Святого благоверного князя Александра Невского и подробнее по мере приближения к его эпохе, до времени смерти святого. Описание жизни этого великого святого без сопоставления с событиями,  происходившими в мире в 12 - 13 веках, скрывает причины его поступков и побуждений. А предшествующие события, видоизменяясь от деяний людей, преобразуя их самих, в свою очередь стали механизмом, создающим эту эпоху. И в таком едином мановении Творца, разглядеть фигуру Святого Александра, как часть Божественного промысла, монолитную со своей эпохой. Его жизнь решено было рассмотреть внимательно и раскрыть влияние этого святого на ход исторических событий, как ключевой фигуры своей эпохи, во время которой необратимо изменилось «лицо» всего мира, а Древняя Русь, стала  державой, из которой произойдёт Великая Российская Империя.
Цель данной работы в том, чтобы выявить влияние святого  благоверного великого князя  Александра  Невского на мировые события своей эпохи. 
Для понимания решений  святого  благоверного великого князя  Александра Невского, его отношения к Орде, римо-католикам, роли в борьбе с рыцарскими орденами, спасения Православия и причин начавшегося тогда отрыва Южной Руси от Северной, ставим следующие задачи:  
1. Изучить исторические предпосылки, указывающие на неразрывность общего восприятия исторических событий, связанных  с личностью святого  благоверного великого князя  Александра Невского;
2. Рассматривая историю Руси в контексте личности святого  благоверного великого князя  Александра Невского учесть исключительную природную и территориальную особенность расположения нашего государства, безусловного влияния этого на общее развитие населения Руси. 
3. Дать обоснование того, что христианство, было присуще Руси с самого начала  Апостольской проповеди, что и было естественной исторической предпосылкой для появления фигуры святого  благоверного великого князя  Александра Невского. Даже при том господстве язычества, которое века длилось в древней Руси, само присутствие на нашей территории христианства, пусть какое-то время очень не многочисленного, обязательно оказывало влияние на формирование общего духовного устроения народа, соответственно, как на Великого князя, так и на его подданных[footnoteRef:2].   [2:  Нами выполнена и издана отдельная книга «Нити Ариадны от времени св. князя Александра Невского», она прилагается к диплому как дополнение, там этому вопросу уделена отдельная глава. В приложении к этой книге отдельная работа – «Встреча» – о грамотности в Древней Руси.] 

4. Показать, что грамотность, как существенный фактор формирования личности святого  благоверного великого князя  Александра Невского, была на Руси с раннедревнерусского[footnoteRef:3] периода, то есть с 11- 12 вв. по Р.Х. Факт, что христианство руками равноапостольных Кирилла и Мефодия дало Русичам кириллицу, которая будучи уже принятой в некоторых соседних славянских странах, оказалась  практическим средством для полного самовыражения русских людей. При этом русичи мгновенно освоили, сразу же, ставшую родной, грамоту, а человек, с детства владеющий грамотой и выросший в обществе грамотных людей, будет неизбежно более развитым, чем тот, кто вырос в невежественном обществе.  [3: См.: Зализняк А.А. Древненовгородский диалект. 2 - е изд., перераб. с учётом материала находок 1995  – 2003 гг. – М.: Языки славянской культуры, 2004.] 

Анализ литературы. Работ о святом  благоверном великого князе Александре Невском очень много, это, как правило, описание жизни святого, опирающееся на летописи и в лучшем случае на одно два исследования. Однако, подобное изложение не раскрывает причинно-следственных связей происходящих событий. В результате  скрываются причины поступков и побуждения святого  благоверного великого князя Александра Невского, не достаточно освещается образ Благоверного князя, а просто затушевывается, что в свою очередь даёт повод для вымысла. 
Источники и авторы исторических работ подбирались нами, соответственно эпохам и темам. Где речь о внутренних делах Церкви обращаемся к трудам митрополита Макария  (Булгакова), Васильева А.А. Успенского Ф. И. Тальберга Н. и других историках Церкви. В случае общих исторических событий, используем труды известных историков, как Соловьёв, Ключевский, Карамзин, Платонов, Василий Татищев и др. Рассматривались работы «евразистов»- Георгия Вернадского, Петра Савицкого, Льва Гумилёва.  
Там, где интересуют военные действия, обращаемся к военным, где кочевники – к кочевникам; рассматривая монгольские походы,  обращаемся к участникам и современникам этих походов; где необходимы сведения летописцев, просматриваем летописи, и так далее. Множество наисерьезнейших и неизвестных раннее артефактов, которые послужили основой пересмотра ряда исторических моментов, найдено только в 20-м веке. То есть все прежние исторические труды были созданы вне знания об этих фактах истории, с этим приходится считаться. Нами были использованы работы историков археологов Рыбакова  Б.А., Арциховского А.В.  Необходимы были труды профессора истории Пашуто В.Т. и монография Шаскольского И.П. "Борьба Руси против крестоносной агрессии на берегах Балтики в 12 - 13 вв.". Неоценимо помогла монография Тихомирова В.О. "Древнерусские города". Естественно, пользуемся летописями и работами исследователей летописей, таких как Приселков. Рассматривалось исследование  Прохорова Г. М. "Кодикологический анализ Лаврентьевской летописи".   
Интересные сведения о монголах как историческом народе содержат монографии архимандрита Иоакинфа (Бичурина) – исследователя истории, долго прожившего в Китае, посвятившего жизнь изучению Востока, опытного языковеда и лингвиста, удостоенного в свое время Демидовской премии. 
Не менее важными были работы современников монгольских походов –  Рашид-Ад-Дина («Сборник летописей» в 3-х томах) и  Джувейни Ала-ал-Дин Ата-Мелика («Чингисхан. История завоевателя мира»), который лично участвовал в западном походе монголов. 
Также о монголах и чингизидах, да вообще о кочевниках, много полезного найдено было в работах Хара-Даван Эренджена, родившегося и выросшего в кочевом улусе (“Чингисхан – великий завоеватель’’,“Русь монгольская”,“Чингисхан и монголосфера”).
Кроме этого, в данной работе часто приходится рассматривать вопросы, связанные с военными событиями, относящимися к проблеме влияния их на деятельность святого  благоверного великого князя    Александра Невского. Наилучший, как нам показалось, автор в данном случае – генерал - лейтенант Генерального Штаба и член Военно-учёного комитета Главного Штаба России,  Постоянный член Императорского Русского Географического Общества, а равно член Императорского Русского Технического Общества Михаил Игнатьевич Иванин. Он много лет служил в Средней Азии, курировал вопросы истории кочевой киргизской орды и потому хорошо изучивший образ жизни кочевников[footnoteRef:4]. Работами Иванина в этой области пользуются как экспертными заключениями. [4:  При этом редактировал работу генерала Иванина  один из руководителей учёного комитета, князь Голицын Н. С. , также генерал- лейтенант  генерального штаба, вот его слова об Иванине: «Военно-литературная деятельность его была столько же разнообразна и замечательна, сколько и военно-служебная».
] 

Безусловно, уникальна чудом найденная нами работа красноярского академика Павлова П. Н. "К вопросу о русской дани в Золотую Орду", опубликованная в “Учёных записках Красноярского государственного педагогического института”.
Для обоснования грамотности в Древней Руси нами была выполнена отдельная скромная работа «Встреча», она расположена  в приложении книги «Нити Ариадны от времени св. князя Александра Невского» – нашей монографии, посвящённой этому святому.
Научная новизна исследования. В данной работе был применён новый подход к изучению и рассмотрению жизни и деятельности св. Александра Невского.  Собраны и сведены воедино, дополняя друг друга, исследования историков Церкви и самые последние научные исследования светских учёных, признанных во всём мире. Дипломник раскрыл значение деятельности св. Александра Невского в его эпоху, важность его военно - политических побед, результатом которых было спасение Руси и Православия в мире. 
Человек прочно связан со своим месторазвитием, именно окружающая среда во многом диктует людям условия и образ жизни,  формирует само человеческое мироощущение. Соответственно, мы неотделимы от своей страны и своих предков, все кто жил здесь с любой древности наши соотечественники, а мы их потомки, соответственно приемники их культуры, быта и остальных этнических качеств. 
Апробация. На основании данной дипломной  работы нами издана книга «Нить Ариадны от времени св. князя Александра Невского» (СПб.,2014), которая допущена к распространению Издательским Советом Русской Православной Церкви (ИС 14-322-2718). Издание подготовлено издательским советом Санкт-Петербургской митрополии по благословению Высокопреосвященнейшего митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Варсонофия.










ЗАКЛЮЧЕНИЕ
1. Основным, несомненным и всё перекрывающим фактором, обеспечившим будущее великой России и всего мира, является Православие. Борьба за сохранение веры Православной на Русской земле стала делом всей жизни святого благоверного Великого князя Александра Невского, вдохновила его на самоотверженный подвиг.  
Мы, насколько смогли, исследовали жизнь этого святого, события, происходившие как на Руси, так и в окружающих странах в 12 – 13 веках. 
Рассматривая исторические предпосылки более ранних эпох, сопоставляя это с деятельностью различных правителей тех времён, мы пришли к убеждению, что  никто из существующих тогда политиков не смог бы установить в ту эпоху подобные политические взаимоотношения в мире. Александр Невский всегда имел дело с сильнейшими политиками тогдашнего мира, при этом твёрдо и уверенно, приводил в исполнение свои планы. А всё, что он хотел, – это торжество Православия и  спасения нашей Родины.     
Уважение к Русской Церкви, которое утвердилось при Александре Невском, подтвердит через 8 лет в своём указе 1270 года  хан Менгу-Тимур: «На Руси да не дерзнет никто посрамлять церквей и обижать митрополитов и подчиненных им архимандритов, протоиереев, иереев и т. д. Свободными от всех податей и повинностей да будут их города, области, деревни, земли, охоты, ульи, луга, леса, огороды, сады, мельницы и молочные хозяйства. Все это принадлежит Богу, и сами они Божьи. Да помолятся они о нас»[footnoteRef:5]. [5:  Хара-Даван Эренджен. Чингисхан. Великий завоеватель. – Эл. нос.(СД РОМ). Титульный лист белгородского издания. ] 

2. Нами были рассмотрены события монгольского похода на Ближний Восток с целью завоевания Сирии и Палестины. Эта не достигшая цели военная компания была, тем не менее, крупнейшей военной акцией той эпохи, всколыхнувшей весь мир и определившей многие события на континенте. Она имела серьёзное значение для политики чингизидов и, конечно, отразилась на  деятельности русских князей.
3. Уникальная в своём роде форма отношений с Золотой Ордой, как и с великими ханами империи чингизидов, которую, удалось установить Александру Невскому, спасла  Русь  от уничтожения. Бескомпромиссный отпор римо - католической коалиции, беспримерное мужество и боевая доблесть, твёрдое  непоколебимое стояние в Православии при любых политических реалиях спасло весь православный мир, 
Этот непостижимый человек, с детства и до 30 с лишним лет провёл в  непрестанных боях. С юности прикладывал он все силы к утверждению Православия, объединению и сохранению единства раздробленной и ослабленной междоусобицами Руси; никогда ни на шаг от этой позиции не отступая в периоды труднейших военных вторжений и конфликтов и в сложных, казалось, неразрешимых  политических ситуациях. После этого до 40 лет – тяжелейшая борьба с римо - католической экспансией, которая смяла всех православных правителей, кроме Александра Невского. Каждый раз при этом предотвращал он раскол Родины, и это – среди постоянных измен внутри и при постоянных, нападениях извне. 
Далее – сложнейшее: постоянно напряжённое, порой непредсказуемое взаимодействие с державой монголов – самой мощной империей, совершенным военным гегемоном всего мира. При этом Невский смог эту связь превратить из трагедии во вполне паритетные и спасительные для Родины отношения. Наконец, почти одновременно, полностью укрепил и обезопасил от рыцарских походов Север нашей страны, не допустив католического влияния, а Орду, кроме всего, принудил перейти на путь взаимодействия.
Основным и единственным стержнем всей его жизни была преданность Православию. Не делая ничего без молитвы, не принимая серьёзных решений без благословения священства, этот великий воин был примером для всего народа. А престиж Русской Православной Церкви был поднят при нём на высоту, никогда не достигаемую ни католиками, ни какими бы то ни было конфессиями.
4. Для нас главным стало то, что величайший политический деятель сложнейшего 13-го века, неустрашимый воин, не проигравший в своей жизни ни одной битвы, пример, честь и совесть своей страны и эпохи – Святой благоверный Великий князь Александр Невский – был по существу своему, по образу своей жизни борцом за торжество Православия. Его имя знали все, на Западе – от рыцарей до Папы Римского, на Востоке – от кочевников до Великого Хана. 
Признанный всеми и покрывший себя славой многих побед с ранней юности, князь, однако, прежде всего, был служителем Христовым, голосом и рукой Православной Церкви. Поступки и дела всей его жизни буквально пропитаны духом Христовым, делая его неотделимой, монолитной частью Православия по Великой к России Милости Божией, Самим Творцом и поставленным на Руси в одно из тяжелейших исторических испытаний.
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