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1. Личность и служение пророка.

Пророк Аввакум (др.евр. חֲבַקּוּק, Хавакук, греч. Αμβακουμ, лат. Abacuc (от аккадского hambakuku(m) - садовое растение, ивр. ‏חֲבַקּוּק‏‎ «обнимающий», «горячие объятия») - ветхозаветный пророк, восьмой из двенадцати малых пророков. Основное  предсказание: приход Мессии и пленение Иерусалима. 
О значении еврейского имени пророка Хаваккук, которое дважды упоминается в книге (Авв 1. 1; 3. 1), у исследователей нет единого мнения. Иудейская традиция (Зогар 1. 7; 2. 44-45), блж. Иероним Стридонский и некоторые толкователи XIX-XX вв. (свящ. А. Глаголев, архиепископ Варфоломей (Ремов) имя «Аввакум» возводят к еврейскому глаголу «обнимать». Однако ряд ученых (М. Нот, У. Олбрайт и др.) выводит имя пророка из аккад. слова hambakuku(m) - садовое растение (ср. в Септуагинте - Αμβακουμ).
Достоверных сведений о жизни Аввакума не сохранилось. В неканонической части книги пророка Даниила (Дан 14. 33-39) имеется рассказ об Аввакуме, который принес еду пророку Даниилу, брошенному в ров со львами. По греческому надписанию этой легенды о Виле и драконе (Дан 14 (LXX), Аввакум был сыном некоего левита Иисуса. Согласно иудейской традиции, матерью Аввакума была сонамитянка, которой пророк Елисей (кон. X - нач. IX в. до н. э.) предсказал, что она через год будет обнимать сына (4 Цар 4. 16) (Зогар 1. 7; 2. 44-45).
 В жизнеописании пророков, возможно восходящем к более раннему еврейскому источнику, и дошедшем до нас в разных редакциях, приписываемых святым Епифанию Кипрскому, Дорофею Тирскому и Исихию Иерусалимскому, сообщается, что Аввакум был родом из колена Симеонова, сыном некоего Асафата из Бетхозера, пережил взятие Иерусалима, и умер всего за два года до возвращения евреев из плена. Его могила находилась в городе Кеиль, но есть и указание на город Габату . О захоронении Аввакума в его родном городе (Бетхозере) сообщает Псевдо-Епифаний. 
Проходил свое служение в Иудее. О его жизни почти ничего не известно. Анализ текста говорит нам, что пророк был из колена Левиина и принимал участие в богослужебном храмовом пении.
Время пророческого служения определяется из содержания его пророчеств, где говорится о религиозно-нравственном состоянии современников пророка. Пророк сетует о распространении нечестия в стране и получает ответ от Бога о скором нашествии на Иудею халдеев. Халдеи - орудие наказания Божия. Из этого толковники заключают, что Аввакум жил при нечестивом царе Иоакиме и был свидетелем первого нашествия халдеев на Палестину (605 г. до Р.Хр.). Иоаким (608-597) вступил на царство после благочестивого Иосии, трагически погибшего в 609 году в битве с фараоном Нехао II при Мегиддо. Иоаким (из Елиоакима) сначала был данником фараона до 605 года, а после нашествия Навуходоносора платил дань Вавилону. В дни его царствования нечестие и идолопоклонство вспыхнули с новой силой. Следовательно, пророк Аввакум проходил свое служение при Иоакиме и был современником прор. Иеремии. Память пророка Аввакума празднуется Церковью 2/15 декабря.

2. Содержание книги и ее особенности.

Книга Аввакума состоит из трех глав. Первые две написаны в форме диалога между пророком и Богом. В них повествуется о силе халдеев и о горе, которое постигнет вавилонский народ, так как он увеличивает то, что ему не принадлежит, получает нечестную прибыль для своего дома, строит город на крови и поклоняется резному изображению. В третьей главе с непревзойденной силой и яркостью описывается величественное явление Бога в день битвы. Эта глава, представляющая собой молитву, переданную в скорбных песнях, названа «одной из самых красивых и величественных во всей еврейской поэзии».
Книга пророка Аввакума состоит из 3-х глав. Главная мысль книги - неправедный и беззаконный погибнет, а праведный через свою веру жив будет. Эта мысль трижды раскрывается в тексте. Первый раз - в диалоге пророка с Богом; второй раз - в 5-ти песнях, предсказывающих горькую участь поработителей, третий раз -в псалме, изображающем суд Божий над грешниками и исповедание веры пророка.
1, 2-4. Первая жалоба пророка. Аввакум жалуется Богу на царящие среди иудеев развращение и утеснение праведных нечестивыми и вопрошает Господа, долго ли это будет продолжаться, доколе Он по Своей благости будет терпеть торжество нечестивого, который творит насилие и грабеж, восстает и поднимает раздор.
1, 5-11. В ответ пророк получает откровение о том, что скоро Господь произведет суд над иудеями через нашествие халдеев, которые налетают, как орел, бросающийся на добычу и забирают пленников, как песок.
1, 12-17. Вторая жалоба пророка. Смущенный страданиями своего народа от язычников-халдеев, которые превосходят иудеев своим нечестием, пророк вопрошает, доколе злодеяния грабителей будут оставаться безнаказанными, почему чистейшие очи Господа безучастно могут смотреть на то, как нечестивый поглощает праведника.
2, 1-4. Пророк получает ответ от Господа: халдеи тоже будут наказаны.
Далее (2, 5-20) подробно в 5-ти торжественных песнях (проклятиях) пророк говорит о наказании ненасытных богачей, ростовщиков, грабителей, наемников и пр. грешников.
3, 1-19. Молитва пророка Аввакума (Псалом):
В надписании (1-2 стт.) пророк говорит о страхе, охватившем его после откровения ему грозных намерений Божиих (в глл. 1, 2). Он взывает к Богу об исполнении предсказанного и одновременно молит Бога во гневе явить и милость.
Далее идет описание грозного явления всемогущества Божия для наказания зла и спасения праведников. Господь изображается, как и во времена Моисея, шествующим от Синая (от Фемана и Фарана) для спасения Своего народа. Сначала описывается Его величие (3-5 стт.), затем проявление Его безмерного могущества в господстве над силами и стихиями природы. Говорится о возмездии нечестивому и спасении кающегося.
3, 16-19 - исповедание веры пророка, в котором он говорит о том, что даже крайняя степень лишений в бедствиях не смогут омрачить его радости о Господе. Это исповедание пророка знаменует переворот в ветхозаветном сознании, освобождающий его от корыстного отношения к вере. Главное - это внутреннее единение с Богом, а не Его дары, которых ищет корыстное благочестие.
3. Мессианские черты в книге пророка Аввакума. 
Пророк мучительно размышляет над тайной зла и просит Бога указать ему выход из трагических противоречий бытия (страдания невинных). Возвещая о будущем нападении халдеев, Господь отвечает пророку: «Вот душа надменная не успокоится, а праведный своею верою жив будет» (2, 4). Ответ этот очень важен: Господь повелевает записать его на скрижалях. «Надменная душа» - халдейский завоеватель («сила его - бог его» -указывается на его гордыню и попрание совести и правды). «Праведный» - благочестивый остаток народа Божия, который спасется своей верой.
Под спасающей верой разумеется твердая, истинная вера, которая руководит действиями и жизнью человека. Твердо верующий в истинного Бога не растеряется ни при каких обстоятельствах; в вере он находит разрешение всех жизненных вопросов, и этой верой он живет.
Указывая на необходимость веры богоизбранному народу, пророк таинственно предрекал будущее духовного Израиля, мессианские времена, когда вся жизнь христианина будет определяться его верой. Апостол Павел трижды цитирует это выражение в своих посланиях (Рим. 1, 17; Гал. 3, 11; Евр. 10, 37-38), и на нем основывает свое учение об оправдании верой без дел закона (Гал. 3, 11). По апостолу Павлу, Аввакум, следовательно, пророчествовал о том, что в духовном царстве Мессии для спасения требуется вера во Христа Спасителя, при наличии которой Господь дарует верующим оправдание и спасение.
4.Богослужебное употребление книги
Третья и отчасти вторая глл. книги пророка Аввакума служат образцом и основой содержания 4-й песни утренних канонов. В целом ряде ирмосов встречаются мысли и выражения, заимствованные из этих глав («На божественной стражи богослаголивый Аввакум, да станет с нами...» Выражения: «Господи, услышах слух Твой и убояхся...» (3, 1), «покрыла есть небеса добродетель Твоя (Христе)...» - приводятся в ирмосах почти буквально.
Все места книги пророка Аввакума, заимствованные ирмосы и тропари Церковь изъясняет в мессианском смысле. Например, 3, 3: «Бог от юга приидет и святый от горы приосененныя чаши...» под горой Церковь понимает Деву Марию, родившую Христа Спасителя.
«Жезл из корене Иесеева и цвет от него, Христе, от Девы прозябл еси, из горы, Хвальный, приосененныя чащи, пришел еси от неискусомужныя, невещественный и Боже. Слава силе Твоей, Господи» («преосененныя чащи» - русск. от горы, «осененной чащею»).

5.Вывод

Понимая, что пророчество Аввакума очень полезно для обучения, апостол Павел в трех различных случаях процитировал 4-й стих из 2-й главы книги. Подчеркивая мысль о том, что благая весть - это сила Божья для спасения всякого имеющего веру, Павел написал христианам в Риме: «В нем открывается правда Божия от веры в веру, как написано: «Праведный верою жив будет. В Послании к галатам Павел обратил особое внимание на то, что благословение приходит через веру: «А что законом никто не оправдывается пред Богом, это ясно, потому что «праведный верою жив будет». Кроме того, в Послании к евреям автор написал, что христиане должны проявлять живую веру для сохранения души живой, и снова процитировал слова Бога, сказанные Аввакуму. Однако он процитировал не только последнюю часть стиха, где говорится: «Праведный верою жив будет», но и его первую часть, которая в греческой Септуагинте передана так: «А если кто поколеблется, не благоволит к тому душа Моя». В заключение автор сделал вывод: «Мы же… стоим в вере к спасению души» (Рим. 1:17; Гал. 3:11; Евр. 10:38, 39).
Книга Аввакума очень полезна сегодня христианам, которые нуждаются в жизненной силе. Она учит полагаться на Бога. Польза книги заключается и в том, что она предупреждает о Божьих судах. В ней содержится серьезное предостережение: нельзя думать, что суды Бога слишком задерживаются. Все сказанное Богом «непременно сбудется» (Авв. 2:3). Ведь пророчество о разрушении Иудеи Вавилоном в точности исполнилось, и сам Вавилон, как и предсказывалось, был захвачен мидянами и персами в 539 году до Р.Х. Разве это не учит верить словам Бога? Вот почему, предостерегая иудеев своего времени от неверия, апостол Павел посчитал необходимым процитировать Аввакума: «Берегитесь же, чтобы не пришло на вас сказанное у пророков: „Смотрите, презрители, подивитесь и исчезните, ибо Я делаю дело в дни ваши, которому не поверили бы вы, если бы кто рассказывал вам» (Деян. 13:40, 41; Авв. 1:5, LXX). Неверные иудеи не вняли словам Павла, точно так же как они не поверили предупреждению Иисуса о разрушении Иерусалима, и в итоге пожали плоды своего неверия, когда в 70 году римские войска разрушили Иерусалим (Луки 19:41–44).
Книга Аввакума и сегодня побуждает христиан, живущих в мире, полном насилия, сохранять крепкую веру. Она помогает им обучать других и отвечать на вопрос, который интересует людей во всем мире: накажет ли Бог нечестивых? Обратите еще раз внимание на слова пророчества: «Жди его, ибо непременно сбудется, не отменится» (Авв. 2:3). Какие бы беспорядки ни происходили на земле, остаток помазанных наследников Царства помнит слова Аввакума о возмездии, которое Бог совершал в прошлом: «Ты выступаешь для спасения народа Твоего, для спасения помазанного Твоего» (3:13). Да, для них Бог с древних времен «Святой». Он - «Скала», Он обличит нечестивых и даст жизнь тем, кого объемлет своей любовью. Все, кто любят праведность и знают о Царстве и владычестве Бога, могут радоваться, вторя пророку: «Но и тогда я буду радоваться о Господе и веселиться во Боге спасения моего. Господь Бог - сила моя» (1:12; 3:18, 19).




