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1.Личность пророков Софонии и Аггея
Софо́ния (ивр. ‏צְפַנְיָה‏‎, Цфа́ния -«Господь сокровенный»; греч. Sofania). По-видимому, Софония был потомком в четвёртом поколении царя Езекии (Хизкияху) и, таким образом, дальним родственником царя Иосии (Иошияху), в годы правления которого (640-609 гг. до н. э.) Софония действовал (Соф. 1:1). Имя это в Ветхом Завете, кроме пророка, носили ещё три лица, упомянутых в разных местах (среди прочих - современный пророку второй священник Храма). Не столь близко отвечают прямому буквальному значению первой части еврейского имени пророка передача и объяснение слова Цефата у блаженного Иеронима. Имя Софонии одни переводили: высокое место для наблюдения (specula: от гл. цафа, наблюдал), другие - тайна Господня, (от гл. цафан - скрыл). Блаж. Иероним передает значение еврейского имени пророка Софонии выражением: «Speculator et arcanorum Dei cognitor» («Cозерцатель и познаватель таин Божиих»). Также предлагаются переводы имени пророка, как «Иегова скрывает», «Иегова искупил» и даже «Господь темноты» и «Сокрытый Бог».
Время его служения пророка более позднее, чем время Иоиля. Он дает свою родословную из четырех колен, которая восходит к некому Езекии, под которым толкователи нередко видят царя Езекию. По-видимому, время порока Софонии - это время реформ царя Иосии, т.е. он был современником пророка Иеремии. 
Жил в царствование иудейского царя Иосии (VII век до н. э.). В это время вспыхнул последний огонь истинной ревности в израильском народе, когда он под влиянием благочестивого царя вернулся к вере отцов. Но иудейское царство было уже накануне своего разрушения, и предсказание об этой катастрофе с призывом к покаянию и служит главным содержанием Книги пророка Софонии.
Никаких сведений о личности, жизни и деятельности пророка Софонии в исторической и современной пророческой письменности Ветхого Завета не сохранилось, и единственным прямым библейским свидетельством о лице пророка, как писателя известной с его именем пророческой книги, его происхождении и времени пророческой деятельности, является «надписание книги (Соф 1:1).
Память пророка Аггея празднуется Церковью 3 декабря.
Аггей (евр. Хаггай – «праздничный», «торжественный»), по свидетельству его книги (1, 1; 2, 1-11) пророчествозал во второй год царствования персидского царя Дария Гистаспа, в 520 году до Р.Хр., во время построения второго Иерусалимского храма при вожде Заровавеле и первосвященнике Иисусе.
С Аггея начинается последний пророческий период - послепленный. Содержание пророческих речей коренным образом изменяется: если до плена основная тема пророческих писаний была - наказание, в плену - утешение, то теперь - восстановление. Возвратившись из плена (538 г.}, евреи сразу принялись за постройку храма, но по проискам самарян строительство дома Божия било прервано на 15-16 лет до времени царствования Дария Гистаспа. Испытав первые невзгоды, многие евреи к этому времени впали в маловерие и уныние. Решив для себя, что благоприятное время для восстановления храма еще не настало, многие занялись благоустройством своих личных домов. Для воодушевления упавших духом иудеев-репатриантов и побуждения их к окончанию постройки второго храма и был послан Богом пророк Аггей.
О личности Аггея из Священного Писания почти ничего не известно. По преданию же пророк Аггей происходил из священнического рода и был из числа пленников, возвратившись из Вавилона (ср. 1 Ездр. 5, 1; 6, 14), по-видимому, уже в преклонном возрасте. Служение его, описанное в книге, продолжалось менее года: речи его точно датированы. Возможно, он дожил до освящения второго Иерусалимского храма в 515 г. до Р.Хр. 
Память пророка Аггея празднуется Церковью 16/29 декабря.

Книги пророка Софонии и Аггея
Нет оснований сомневаться в достоверности этой пророческой книги. Иерусалим был разрушен в 586 году до Р.Х., то есть спустя более 40 лет после того, как об этом пророчествовал Софония. Этот факт подтвержден не только светской историей; сама Библия свидетельствует о том, что все произошло именно так, как и предсказывал Софония. Вскоре после разрушения Иерусалима Иеремия написал книгу Плач, описав в ней трагические события, которые произошли на его глазах и еще были живы в его памяти. Сравнение некоторых отрывков из этих двух книг укрепляет уверенность в том, что весть Софонии действительно вдохновлена Богом. Софония предупреждает иудеев о необходимости раскаяться, «доколе не наступил… день ярости Господней», а Иеремия ссылается на уже происшедшие события, говоря, что «Господь… излил ярость гнева Своего» (Соф. 2:2; Плач 4:11). Софония передает слова Господа: «Я стесню людей, и они будут ходить как слепые… И разметана будет кровь их, как прах» (Соф. 1:17). Иеремия говорит об этом как об уже свершившемся факте: «Бродили, как слепые по улицам; осквернились кровью» (Плач 4:14; ср. также Соф. 1:13 - Плач 5:2; Соф. 2:8, 10 - Плач 1:9, 16; 3:61).
Кроме того, история свидетельствует об уничтожении таких языческих народов, как Моав и Аммон, а также Ассирии с ее столицей Ниневией, о чем пророчествовал Софония под вдохновением Бога. Точно так же как пророк Наум предсказал разрушение Ниневии (Наум 1:1; 2:10), Софония объявил о том, что Бог «обратит Ниневию в развалины, в место сухое, как пустыня» (Соф. 2:13). Разрушение было настолько великим, что почти 200 лет спустя историк Геродот описал Тигр как «реку, на которой прежде стоял город Ниневия». Приблизительно в 150 году греческий автор Лукиан писал, что «от нее не осталось и следа». В одном библейском справочнике говорится, что вторгшимся войскам «очень помог внезапный разлив Тигра, который разрушил громадную часть городской стены, оставив это место незащищенным. […] Разрушение было настолько сильным, что во времена греков и римлян Ниневия стала почти мифом. И по сей день часть города погребена под грудой развалин». Как следует из того же труда, Моав, в согласии с предсказанием, тоже был уничтожен: «Навуходоносор покорил моавитян». Иосиф Флавий сообщает о покорении Аммона. В конечном счете такие народы, как моавитяне и аммонитяне, прекратили свое существование.
Иудеи всегда отводили книге Софонии надлежащее место в каноне боговдохновенного Писания. Записанные в ней высказывания, произнесенные от имени Бога, поразительным образом исполнились, что внесло свой вклад в оправдание владычества Божия.
По своему содержанию книга пророка Софонии может быть подразделена на три части, в общем совпадающие с нынешним делением книги на три главы. Первая глава изображает ожидающий Иудею суд Божий за идолослужение и нечестие её жителей. Вторая глава предвещает погибель других, языческих царств. Третья глава - после повторного наказания Иудеи и других народов (Соф. 3:1–8), даёт величественное изображение грядущей новой формы жизни - спасения иудеев и язычников.
Книга пророка Аггея состоит из двух глав и содержит четыре точно датированные речи.
В первой речи (1 гл.), произнесенной в первый день шестого месяца (2-го года царствования Дария Гистаспа) перед Заровавелем и первосвященником Иисусом, пророк обличает иудеев за нерадение о храме и убеждает из возобновить построение дома Божия. Для оправдания своего нерадения иудеи говорили:
«Не пришло еще время, не время строить дом Господень». Пророк обличает их, говоря: «А вам самим время - жить в домах ваших украшенных?» и от лица Божия угрожает им скудостью в урожае, неуспехом в труде.
Во второй речи (2, 1-9) пророк от лица Божия призывает Заровавеля, первосвященника Иисуса и весь народ ободриться и строить храм, не боясь врагов. «Ибо Я с вами... и дух Мой пребывает среди вас: не бойтесь!» Далее пророк утешает иудеев будущей славой второго храма.
В третьей речи (2, 10-19) пророк, указывая на жестоковыйность, нерадение иудеев, убеждает строителей храма в необходимости душевного очищения (обратите сердце ваше) и утешает их обещанием Господних милостей в плодородии земли.
В четвертой речи (2, 20-23) пророк, называя Заровавеля рабом Господним, утешает его и весь народ надеждой на исполнение обетовании Господа дому Давида в лице Заровавеля, его потомка.

3.Основные темы книги пророков Софонии и Аггея.

День Господень.
Центральных тем книги пророка Софонии две: первая - это угроза неизбежного осуждения, которой большая часть книги посвящена, и в конце надежда на избавление и восстановление. Снова тема суда: “Все истреблю с лица земли, говорит Господь”. Коротко и ясно. “Истреблю людей и скот, птиц небесных, рыб морских, соблазны вместе с нечестивыми, истреблю людей с лица земли”. Снова смотрите: за грехи людей страдают не только люди, а страдает целиком весь мир. “Умолкни пред лицом Господа Бога! ибо близ День Господень: уже приготовил Господь жертвенное заклание и назначил кого позвать”, и дальше приводит список тех, кто будет вызван. “Близок великий день Господа, близок и очень поспешает: уже слышен голос дня Господня, горько возопиет тогда и самый храбрый! День гнева - день сей, день скорби и тесноты, день опустошения и разорения, день тьмы и мрака, день облака и мглы, день трубы и бранного крика против укрепленных городов, высоких башен”. Иоиль и Софония в некоторых местах дословно просто сходятся. “Ни серебро их и ни золото их не может спасти их в день гнева Господня, и огнем ревности Его будет пожрана вся эта земля, ибо истребление, и притом внезапное совершит Он над всеми жителями земли”.
Внезапное истребление не исключает возможности подготовки. Вот, что нужно делать: “Исследуйте себя внимательно, исследуйте, народ необузданный, доколе не пришло определение - день пролетит как мякина - доколе не пришел на вас пламенный гнев Господень, доколе не наступил для вас день ярости Господней. Взыщите Господа, все смиренные земли, исполняющие законы Его; взыщите правду, взыщите смиренномудрие; может быть, вы укроетесь в день гнева Господня” (2:1-3). Таким образом, спасается от гибели тот, кто смирился и взыскал Господа. Тождество учения с другими пророками несомненно.


Суд над народами.
Здесь возвещается тоже, как и у Амоса, суд над филистимлянами, моавитянами, аммонитянами, эфиоплянами и ассирийцами, причем, как я сказал, тоже эти пророчества исполнились. Вот, скажем, о Ниневии говорится: “Обратит Ниневию в развалины и место сухое, как пустыня, и покоиться будут среди нее стада и всякого рода животные будут ночевать в разных укреплениях ее” (2:13-14). Ну, действительно иногда даже оспаривалось существование такого города, потому что мало где, кроме как в Библии это название встречалось, только в 19 веке, среди песка и холмов, вдруг этот город был обнаружен, т.е. это пророчество вполне исполнилось. 
Суд над Иерусалимом.
Но после них снова горе возвещается и Иерусалиму. Кстати, об Израиле здесь тоже нет упоминаний, т.е. слово обращается только к Иудее. Здесь говорится о том, что, несмотря на то, что Господь призывает их к покаянию, что грядет суд, они только еще более стараются грешить, т.е. еще более развращаются. Так же, как и люди перед вторым пришествием, несмотря на то, что всем будет открыто, известно, что будет суд Господень, но это не будет многих останавливать от неистового следования греху. Вот, то, что читается в Великую Субботу: “Итак, ждите Меня до того дня, когда Я восстану для опустошения, ибо Мной определено собрать народы и созвать царства, чтобы излить на них негодование Мое и всю ярость гнева Моего. И тогда Я опять дам народам уста чистые, чтобы все призвали имя Господа, и служили Ему единодушно” (3:8-9). Т.е. это снова говорит нам и о времени первого и второго пришествия Христа. “Из заречных стран Ефиопии поклонники Мои, дети рассеянных Моих принесут Мне дары”(3:10). 
Господь обещает обойти Иерусалим со светильником (1:12) и обозреть, кто чем в нем занят, чтобы воздать им всем по делам их. “И тогда удалю из среды твоей тщеславящихся твоею знатностию, и не будешь более превозноситься на святой горе Моей. Но оставлю среди тебя народ смиренный и простой, и они будут уповать на имя Господне, остатки Израиля не будут делать неправды, и не станут говорить лжи, и не найдется в устах их языка коварного, ибо сами будут пастись, и покоиться, и никто не потревожит их” (3:11-13). 
А вот пророчество, которое читается на Вход Господень в Иерусалим: “Ликуй, дщерь Сиона! торжествуй Израиль! веселись и радуйся от всего сердца, дщерь Иерусалима! Отменил Господь приговор над тобой, прогнал врага твоего! Господь, царь Израилев, посреди тебя: уже более не увидишь зла.  В тот день скажут Иерусалиму: “Не бойся”, и Сиону: “Не ослабевают руки твои!” Господь Бог твой среди тебя, Он силен спасти тебя; возвеселится о тебе радостью, будет милостив по любви Своей, будет торжествовать о тебе с ликованием. [...] Вот, Я стесню всех притеснителей твоих в то время, спасу хромлющее, и соберу рассеянное и приведу их в почет и именитость на всей этой земле поношения их. И сделаю вас именитыми и почетными между всеми народами земли, когда возвращу плен ваш пред глазами вашими, говорит Господь” (3:14-17,19-20). Вот, чем кончается книга пророка Софонии. 
И видите, что, если мы с вами забудем об эсхатологической стороне этих пророчеств, то действительно все это будет выглядеть так, что Господь соберет всех евреев в Палестину, и они будут самым главным народом среди всех, и все остальные будут только приходить к ним, приносить дары, служить им поставлять пищу, а кто этого делать не будет, тот будет уничтожен. Такая традиция чисто внешнего толкования Священного Писания, конечно, заводит в тупик, тех, кто ей следует. Она заводит в тупик поныне заблуждающихся иудеев, которые все ждут и дожидаются пришествия Христа, который снабдит их всем тем, чего они ожидают, и отвергают истинного Спасителя Иисуса Христа. Ну, впрочем, некоторые из этих пророчеств тоже позволяют надеяться, что уж в самый последний день многие все-таки обратятся и призовут имя Господне, для того, чтобы спастись.  
Пророчество Аггея о славе второго храма 
''...еще раз, и это будет скоро, Я потрясу небо и землю, море и сушу; и потрясу все народы, и придет Желаемый всеми народами, и наполню дом сей славою, говорит Господь Саваоф. Мое серебро и Мое злато, говорит Господь Саваоф. Слава сего последнего храма будет больше, нежели прежнего, говорит Господь Саваоф; и на месте сем Я дам мир, говорит Господь Саваоф".
"Желаемый всеми народами" - это Мессия, предсказанный к "чаяние языков" в пророческом благословении патриарха Иакова Иуде (Быт. 49, 10). Под "славою" второго храма следует понимать пришествие в него Христа Спасителя.
"... Я потрясу небо и землю, море и сушу; и потрясу все народы..." - образное выражение, говорящее о победе силы Божией над враждебными Израилю и Богу народами, проявившейся в моральном влиянии истинной религии Израиля на весь языческий мир (Феодорит).
"Мое серебро и Мое злато...." - слова, призванные ободрить унывающих строителей второго храма. Слава этого храма будет не во множестве золотых и серебряных украшений, как храма Соломонова, а в том, что в нем будет проповедовать Свое учение Мессия - "и на месте сем Я дам мир". "Мир" - следует понимать как в политическом, так и духовном смысле. Прежде всего иудеи мечтали и ждали мира политического, ибо устали от постоянной вражды с соседними народами. О мире, как нравственной категории, проповедовал Христос. "Мир оставляю вам, мир Мой даю вам" (Ин. 14, 27), мир души и совести примиренной с Богом.
Апостол Павел, убеждая христиан быть достойными членами Церкви Христовой, прообразом которой был в Ветхом Завете Иерусалимский храм, приводит в Послании к Евреям (3, 3) пророчества Аггея.


4.Богослужебное употребление.
Из книги пророка Софонии берутся две паремии. Одна из них с 8 по 15 стихи первой главы читается в качестве 7-й паремии Великой Субботы, а другая с 14 по 19 стихи второй главы читается на Вход Господень в Иерусалим.
За богослужением книга пророка Аггея не употребляется





