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Лекция. Тема  20.  «СССР в 1965-1984 годах. Кризис советской модели общественно-политической системы».
1. Политическая концепция «развитого социализма» в Конституции СССР 1977 года. Диссидентское и правозащитное движение.
2. Экономические реформы середины 60-х годов.
3. Международный кризис конца 70-х годов.
4. «Второй авангард» в развитии отечественного искусства (углубление).
1. Политическая концепция «развитого социализма» в Конституции СССР 1977 года. Диссидентское и правозащитное движение.
[ Конституция РСФСР 1918 года. Государство диктатуры пролетариата. Конституция СССР 1924 года. Государство диктатуры пролетариата. Конституция СССР 1936 года. Общенародное государство. Построение основ социализма. В1961 году обозначена перспектива коммунизма в СССР к 1981 году.]
1965-1984 годы. Глобальная характеристика:

- накопление негативных явлений во всех сферах жизни общества (вместо движения к коммунизму);

- стагнация в экономике (кризис командно-административной системой управления экономикой);

- оппозиционные настроения в обществе;
- падение международного авторитета.

Реакция власти:

- объявлен новый внутриполитический курс, идейно-теоретическая основа которого -  концепция «развитого социализма». То есть «РС» - обязательный этап движения СССР к коммунизму, чтобы была гармония во всех сферах жизни общества. Существующие кризисы - это результат развития. Их надо преодолевать. 

- концепция «РС» отодвигала построение коммунизма от 1981 года.

- концепция «РС» была положена в основу Конституции СССР 1977 года. 

Её отличие от предыдущих – прописано «подключение общества к политической жизни». То есть закон теперь мог быть принят на основе референдума. Право законодательной инициативы расширено до общественных организаций. Но!!! Под строгим контролем КПСС и под её руководством. Теперь первому лицу государства не надо было совмещать посты в госаппарате. Достаточно было возглавлять КПСС. 6 статья Конституции СССР 1977 года определяла КПСС как ядро политической системы СССР. [ Руководящая роль партии в жизни страны впервые была обозначена в Конституции СССР 1936 года]. В Конституции СССР 1977 года широко обозначены права и возможности граждан , которые слабо реализовывались в реальной жизни.

Во внутренней политике СССР 1965-1984 годов были как демократические, так и антидемократические тенденции. С одной стороны – действовали народный контроль, общественные советы при местных советах, с другой – отход от курса десталинизации, провозглашение о решении в СССР национального вопроса, ужесточение цензуры, ограничение доступа к к источникам научной информации. Осуществлялась фактическая подмена партаппаратом органов власти (Это, по сути, было с 1917 года). 
С середины 60-х годов в СССР усилился контроль над интеллигенцией. В это же время в СССР появляется правозащитное движение:

- первый его этап – до середины 60-х годов преследовал цель улучшения существующей общественно-политической системы;
- второй этап – с середины 60-х годов провозглашал отказ от существующей системы.

Направления правозащитного движения:

- национальное;

-религиозное

- защита прав человека.

Правозащитные организации были официальными и неофициальными.

Роль правозащитных организаций в общественной жизни заключалась в разработке основных направлений альтернативной идеологии (политические партии в период перестройки, зарождение национальных движений, критика недемократического характера советского общества). Яркие представители- Рой Медведев, А. Солженицын, Д. Сахаров.

2.Экономические реформы 60-х годов.

Советская экономическая система  развивалась в рамках политики военного коммунизма, НЭП, индустриализации, коллективизации, перевода экономики на военный лад, восстановления народного хозяйства после Великой Отечественной войны. Эти направления сформировали командно-административную систему управления экономикой. Н.С. Хрущёв безуспешно попытался её усовершенствовать. 

В том же направлении  проводились реформы 60—х годов («косыгинские»), хотя они допускали некоторую корректировку КАС:
- либерализация КАС (только пять директивных плановых показателей их центра);

- введение экономического показателя – прибыли;

- отмена территориального (СНХ) и возвращение к отраслевому (министерскому) управлению промышленностью;

- в сельском хозяйстве реформа носила протекционистский характер (списывание долгов, снятие ограничений с подсобных хозяйств колхозников).

Но!!! Итоги реформы показали пределы и ограниченность социалистического реформирования в области экономики (КАС).

Следствием стало приобретение советской экономикой сырьевой ориентации. Со второй половины 60-х годов XX века началось невиданное освоение нефтегазовых месторождений Сибири и экспорт топлива за границу. 

В целом причина кризисных явлений в советской экономике связана с

-неэффективностью социалистической экономической системы (отрицание основ рыночной экономики);

-отсутствием конкурентной экономической среды

Конкретно это проявилось в

-господстве КАС управления экономикой;

- отсутствии у населения реальных экономических стимулов к труду;

- отсутствии частной собственности;

-милитаризации экономической сферы (20% ВВП – военные расходы в условиях «холодной войны»).

3. Международный кризис конца 70-х годов.

	+
	-

	Нормализация отношений между Востоком и Западом в условиях «холодной войны»: [1954-1964 – «мирное сосуществование стран с различным общественно-политическим устройством»]. 1965-1984 – «разрядка международной напряжённости». Её база – военный паритет СССР и США (ОВД-НАТО): невозможность победы в ядерной войне.
	«Доктрина Брежнева об ограниченном суверенитете» по отношению к социалистическим странам ( В 1968 году  в  Чехословакии антисоциалистические выступления с целью введения в экономике рыночных отношений, а в политике – ориентации на З. Европейскую модель развития. Подавлены войсками ОВД).

 

	1975 год Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе в Хельсинки (33 государства Европы +США + Канада). Принятие «Декларации принципов взаимоотношения и сотрудничества стран»: суверенное равенство государств, невмешательство во внутренние дела друг друга, мирное урегулирование споров, уважение прав человека (правозащитное движение , в том числе и в СССР), нерушимость границ европейских государств, сложившихся после Второй мировой войны. 

[ 1976 год. В СССР была образована Общественная группа содействия выполнению Хельсинских соглашений].  
	1969 год –пограничные конфликты с Китаем. Остров Даманский, река Уссури. Пограничная нечёткая территориальная принадлежность. СССР потерял 150 убитых. 
1965-1973 – агрессия США против Вьетнама. Помощь СССР Вьетнаму.

Декабрь 1979 – ввод советских войск в Афганистан (1978 год – народно-демократическая партия пришла к власти в результате переворота). 

Падение авторитета СССР (летняя Олимпиада 1980 года в Москве).

Уменьшение привлекательности коммунистического движения в мире (конец 80-х годов – нет примера; нет материальной помощи).


4. «Второй авангард» в развитии отечественного искусства (углубление).

Развитие культуры в середине 60-х – первой половине 80-х годов было противоречивым. С одной стороны – это официальная культура, поддерживаемая государством. В этой области были несомненные достижения. Они относились к драматическому театру (Таганка и Современник в Москве, Большой Драматический театр в Ленинграде), оперному театру (гастроли Ла, Скала в СССР 1964, 1974 годов), балету, эстраде, кино. Большой популярностью пользовался литературно-художественный журнал «Новый мир». Советские учёные получали Нобелевские премии. Но официальная культура развивалась под строгой цензурой. 
С другой стороны – это бесцензурная неофициальная культура, которая также имела несомненные достижения. Это достаточно популярный Самиздат со знаменитым альманахом «Метрополь», альтернативные официальным художественные выставки. «Суровый стиль» художественного творчества того периода представлен картинами В. Попкова, Савицкого, скульптурами В. Сидура. Большинство из них связано с последствиями Великой Отечественной воины. Критическая эмоциональная масса того перода ярко выразилась в «магнитофонной революции» (творчество В. Высоцкого, Б.Окуджавы,А. Галича). В эти годы очень сильна была эмигрантская русская тема: А. Солженицин (Нобелевская премия  1970 года в области литературы), скульптор Э. Неизвестный, И.Бродский (Нобелевская премия 1987 года в области литературы), поэт А. Галич, Музыканты М. Ростропович и Г. Вишневская.
Лекция. Тема  21.  «Перестройка» и распад советской государственности в 1985-1991 годах».

1. «Перестройка» как политический курс. Стратегия ускорения социально-экономического развития СССР. Гласность.
1. «Перестройка»  как политический курс. Стратегия ускорения социально-экономического развития СССР. Гласность.

[Стремление улучшить развитие СССР, переоценивая его прошлое: 

- политика десталинизации и попытки научно-технической модернизации советской экономики  в 1953-1964 годах;

- «развитой социализм» 1965-1984 годов, закончившийся кризисом советской модели общественно-политической и экономической системы]. 
Наконец, «перестройка» и распад советской государственности стали самым драматичным в новейшей истории СССР периодом. 

Содержание – как и в предшествующие периоды – обновление политического устройства, экономических основ, идеологической жизни общества.

Цель – достижение «лучшего социализма»: с демократией, с «человеческим лицом», на котором нет следов сталинской деформации, а есть  ленинские традиции.

Инициатор – партийно-государственное руководство СССР (системный кризис, который скрывался от общества).

Но!!! Реально процесс обновления социализма вышел за пределы, намеченные перестройкой (обновление), и привёл к распаду советской системы. 

Процесс начался на апрельском 1985 года пленуме ЦК КПСС. На нём была принята стратегия ускорения социально-экономического развития страны: 

- использование достижений науки и техники;

- налаживание рыночной экономики вместо КАС;
- укрепление порядка и дисциплины.

Главной отраслью, которая повлечёт за собой техническую реконструкцию всей экономики, было выбрано машиностроение. На этой основе удастся решить главные социальные вопросы – жилищный и продовольственный.

Второй составляющей стратегии перестройки стала гласность: отмена цензуры и издание новых газет и журналов. Это породило социальную активность населения. Возникло общественное движение в поддержку перестройке (вместо кухонных обсуждений – политические дискуссии в периодике, митинги). С помощью гласности началась политическая реформа в СССР. 

XXVII съезд КПСС в феврале 1986 года одобрил курс на перестройку, на социализм с «человеческим лицом». 

