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Лекция.  Тема 1.1. Восточные славяне, образование на их территории Древнерусского государства (Киевская Русь), главные тенденции и ключевые события его развития во II половине IX –I трети XII веков. Политическая раздробленность на Руси и борьба Русских земель за независимость во II половине XII-XIII веках. Православная церковь и идея единства Русских земель.
1. Восточнославянское первобытное общество, особенности территории. Тенденции к объединению.

2. Раннефеодальная монархия: международный статус, государственный феодализм, принятие христианства, формирование единой государственной власти и идеологии. Культурное влияние Византийской империи на Русь.

3. Расцвет Киевской Руси. Становление развитого феодального общества. Тенденции к усилению отдельных территорий. Роль православной церкви в истории Древней Руси.

4. Республики и монархии на Руси в период политической раздробленности. Православная церковь и идея единства Русской земли.

5. Национальная основа и местные особенности культурного развития отдельных земель.
6. Западная и Восточная экспансии на Русские земли в XIII веке. Борьба Руси за независимость. Монголо-татарское иго на Руси, его значение для русской истории.
1. Восточнославянское первобытное общество. Особенности территории. Тенденции к объединению. 

Начало I тысячелетия до нашей эры – VIII век нашей эры.

Территории. Огромная. Восточно -Европейская (Русская) равнина. Аборигены – финно-угорские племена. Величина территории позволяла им мирно сосуществовать друг с другом.
Концепция происхождения и прародины восточных славян.  Альтернативная (источники – лингвистические, археологические, письменные):

- миграционная. На Восточно-Европейской равнине восточные славяне оказались или после проживания на Дунае, или в южной Прибалтике;

- автохтонная. Восточные славяне – исконное население Восточно-Европейской равнины. 

Особенностью территории восточных славян было наличие двух наиболее развитых центров – Приильменья (город Новгород), Поднепровья (город Киев). Это – суперсоюзы племён. Их довольно прочно связывал Путь из Варяг в Греки (проходил через Балтийское и Чёрное моря из Северной в Южную Европу). Он был оживлённым европейским торговым путем. Другой особенностью территории восточных славян было соседство с кочевым миром на юго-востоке (берега Чёрного, Азовского морей, южный Алтай).

Восточные славяне – осёдлые земледельцы. Со способом хозяйства связана  Неолитическая революция VI-III тысячелетий до нашей эры. Это период перехода от присвающего к производящему способу хозяйствования. Последнее позволило не бояться поменять насиженные веками земли. Это, в свою очередь, способствовало Великому переселению народов IV-VII веков нашей эры – этническим перемещениям в Европе на периферии Римской империи.

Общественная жизнь восточных славян, удаляясь от одинаковости  родоплеменного строя и приближаясь к государственному периоду, имела тенденцию развития военной демократии, где важную роль играли князья и племенные элиты при наличии племенных и городских собраний (вече). При этом земледельцы - общинники жили уже не в родовых, а соседских общинах, из них выделились ремесленники (кузнецы, гончары, ювелиры) и торговцы, увеличилось количество городов («Гардарик»).

Государство образовалось у восточных славян для решения двух главных задач:

 - внешней – зашита от внешних врагов. На тот период это были кочевники;

- внутренней – организация общественной жизни своего, достаточно разнородного населения. 

Конкретное формирование государственной территории и государственной власти проходило в VIII – I половине IX веков. В 882 году суперсоюзы племён Приильменье (город Новгород) и Поднепровье (город Киев) были объединены под властью князя Олега из рода Рюрика. Так образовалось самое крупное государство в Европе. Власть князя осуществлялась с помощью полюдья.
Образование государства на Руси имело свои особенности:

- необходимость защиты от кочевников; 

- добровольное призвание в 862 году вечевым собранием на восточнославянские земли (суперсоюз Приильменье) варяжских князей (Рюрик, Синеус, Трувор) и добровольное подчинение их власти. Историки имперского периода широко обсуждали эту проблему как начальную точку русской государственности, которая возникла не в результате завоевания, как часто было в Европе, а в результате проявления гармонии государственных и родоплеменных отношений.

- длительность периода образования государства у восточных славян, обусловленная негативным воздействием кочевников (сарматы, гунны).
Указанные особенности породили альтернативные теории возникновения государства у восточных славян: 
- норманнская ( историки Байер, Миллер, Шлёцер, Карамзин, Соловьёв). Древнерусское государство создали норманны (скандинавы) с добровольного согласия славян, которые по разным причинам не могли это сделать самостоятельно;

- славянская, антинорманнская (историки Ломоносов, Тредиаковский, Рыбаков –XX век). Роль варягов как скандинавов отрицается. Варяги – южно – балтские славяне, которые позднее были завоёваны германцами. То есть Древнерусское государство образовали славяне…;

 - центристская (историки Юрганов, Кацва – XX век, а также большинство современных историков). Древнерусское государство возникло в результате внутреннего развития славян (суперсоюзы племён, роль Пути из Варяг в греки, уход населения от первобытной одинаковости), но при участии варягов-скандинавов на финише этого процесса (князь Олег 882 год).
Источниками этих теорий являются русские летописные своды, «Сказание о князьях Владимирских» XV века.
2. Раннефеодальная монархия: международный статус, государственный феодализм, принятие христианства, формирование единой государственной власти и идеологии. Культурное влияние Византийской империи на Русь.
История Киевской Руси условно делится на два периода: раннефеодальную монархию середины IX-начала XI веков и период расцвета XI – 30-х годов XII века.

Раннефеодальная монархия- это своеобразный фундамент Древнерусского государства. В этот период образовалась его территория с доминированием Новгородских и Киевских земель. Определился его международный статус, который отражал государственные задачи: торговые (Русь разделила с Византийской империей сферы влияния в Причерноморье) и безопасности (победа над Хазарским Каганатом и печенегами). Приняв христианство, Русь обозначила европейский характер своего государства и идейно объединила своё население. При этом Русь не стала вассалом Византийской империи, как другие небольшие славянские государства, принявшие христианство из её рук. Однако, до XV века Русь была 49 митрополией Византийского патриархата.
Христианство обеспечило динамичное развитие русской культуры, чтобы успеть до 7000 года Страшного суда (приняла христианство в 6496 году от Сотворения мира) проявить свою христианскую сущность. В этот период была сформирована центральная великокняжеская власть с династическим способом управления (власть наследовал старший в роде Рюриковичей). Следствием таких преобразований сформировался государственный феодализм, когда собственность государства в лице киевского князя и его дружины распространялась на всю его территорию. Формой реализации этой собственности было полюдье.
3. Расцвет Киевской Руси. Становление развитого феодального общества. Тенденции к усилению отдельных территорий. Роль православной церкви в истории Древней Руси.

Показателем уровня развития власти и общества и их взаимоотношений является законодательство. На Руси это была «Русская Правда», отдельные части которой появились в XI – начале XII веков. Законодателями были великие князья Ярослав Мудрый, Ярославичи, Владимир Мономах и Мстислав Владимирович. Законодательство регулировало общественный порядок, охрану имущества, экономические отношения. 
Стабильное развитие Киевской Руси в период расцвета обеспечила внутренняя политика великих князей Ярослава Мудрого, Владимира Мономаха, Мстислава Владимировича. Отметим государственные функции великого князя и дружины:
- защита территории;

- обеспечение сбора налога;

- судебное разбирательство;

- формирование состава дружины.

Они обеспечивались с помощью должностных лиц с государственными функциями:

- посадников;

- наместников;

- тиунов;

- данщиков;

- мытников;

- вирников;

- функция веча как собрания горожан для общего решения важных вопросов.

Вместе с тем в период расцвета Киевской Руси наблюдались проявления слабой государственной власти Ярославичей и Мономаховичей. Они характеризовались династическими кризисами, сепаратизмом и междоусобицами (похожими на внутренние войны), что привело в итоге к распаду государства.
В период слабой государственной власти Церковь решительно выступала против политики великих князей. Она ставила задачу идейного объединения князей и населения, которое страдало от междоусобиц, делала попытки не допустить политического разъединения. Об этом ярко свидетельствуют памятники политического и учительного красноречия, авторами которых были священники.

Культурное развитие.

Главные тенденции культурного развития в период расцвета Киевской Руси:

 – сужение сферы языческой культуры восточных славян и расширение христианского культурного пространства;
- развитие христианской культуры проходило при сильном влиянии культуры Византийской империи;

- одновременно христианской культуре Киевской Руси была присуща высокая степень самостоятельности в области национального самосознания. Памятники древнерусской литературы этого периода широко использовали форму византийских текстов, он наполняли её русским содержанием. В рамках провиденциального миропонимания и борьбы с разъединительными тенденциями они показали мировую историю, место в ней Руси, отечественную историю с её главным событием – принятием христианства в 988 году.

Развитие культурных традиций демонстрировало Русь как восточнохристианскую цивилизацию.
Историческая заслуга Киевской Руси:
- Древнерусское государство – крупнейшее в мире;

-древнерусская народность с высоким уровнем самосознания.

4. Республики и монархии на Руси в период политической раздробленности. Православная церковь и идея единства Русской земли. 30-е годы XII века – 30-е годы XIII века.
Оценка периода:
- Русская Православная Церковь этого периода однозначно отрицательно относилась к разделу Киевской Руси. Епископ Владимирский Серапион считал его грехом князей, которые разделили русскую землю, и народа, который допустил это разделение;

- наука считает период политической раздробленности на Руси закономерным. Такие же процессы проходили в Европе. Их обусловливало развитие городов, новых торговых путей. К тому же на Руси раздробленность не была абсолютной – сохранялись общая религия, церковь, язык, культура. Однако на Руси дробление княжеств наследниками было чрезвычайным. Если в середине XII века их было 50, то в XIV веке – 250. Его следствием были всё те же междоусобицы, что ослабляло общий военный потенциал русских земель.

Причины разделения Киевской Руси:

- отдельные княжества и земли окрепли и стали способны к самостоятельному существованию. Ветви династии Рюриковичей всеми силами хотели закрепить за собой и наследниками свои земли;
- ось, скреплявшая территорию Киевской Руси – торговый Путь из Варяг в Греки ослабла. Византийская империя потеряла к 30-м годам XII века роль мирового торгового лидера. Более популярными стали короткие торговые пути. Не способствовало сохранению единства и натуральное хозяйство в экономике Киевской Руси.
Государственное устройство русских земель периода политической раздробленности. 

Республики.  Новгородская и выделившаяся из неё позднее Псковская феодальные республики. Законодательной властью в них было вече. Оно избирало органы исполнительной власти, утверждало бюджет, утверждало приглашённого князя из других земель (как правило,  из Владимиро-Суздальского княжества) в должности военачальника. Но не следует преувеличивать демократические традиции республик. В Новгороде, например, при наличии вечевых собраний, решение главных вопросов определяли «100 золотых поясов».
Монархии. Это княжества с названиями от столиц. Каждое княжество управлялось династией одной из ветвей Рюриковичей. В монархиях единственной реальной политической силой обладали князья. Из всех княжеств выделялись два – Владимиро-Суздальское и Галицко-Волынское по причине претензий на новые объединительные центры всех русских земель. Во Владимиро-Суздальском княжестве объединительную политику с центром во Владимире пытался провести князь Андрей Боголюбский. Ему удалось идеологически обосновать эту попытку, объявив Владимир не только новым объединительным центром, но и преемником старого Киева. В стремлении к единоличной власти он сделал неудачную попытку поменять династический способ управления на наследственный. Её цель - отдалить аристократию от трона. Эта попытка стоила ему жизни. А в дальнейшем его преемник – князь Всеволод Юрьевич Большое Гнездо разделил Владимиро-Суздальское княжество между наследниками на 12 частей.  В Галицко-Волынском княжестве князья также боролись с аристократией за твёрдое единоличное правление. Но эта длительная  борьба окончилась неудачей, совпав с нашествием монголо - татар. 
Главными источниками информации об этих событиях служат Лаврентьевская летопись 1377 года (Владимиро-Суздальская) и Ипатьевская летопись начала XV века (Галицко-Волынская).
5. Национальная основа и местные особенности культурного развития отдельных земель.

В период политической раздробленности на Руси культурные заимствования от Византийской империи практически сошли на нет. Культурное развитие осуществлялось на национальной основе. Об этом свидетельствуют:
- многочисленное, небольших объёмов по сравнению с периодом Киевской Руси, церковное строительство. Чисто русским являлось деревянное церковное строительство периода уделов;
- русский стиль фресковой живописи (по мокрой штукатурке, одновременно монументальной);

- в русской рукописной книге утвердился тератологический (звериный) стиль книжного орнамента, который надолго задержался в Рязанском княжестве. 
Политическая разобщённость, а также территория с разными условиями развития способствовали появлению местных особенностей в развитии культуры:
- яркое проявление в области летописания. Владимиро-Суздальское летописание было нарочито церковным, потому что его идея о городе Владимире как преемнике старой столицы - Киева и новом общерусском центре реализовывалась в провиденциальном миропонимании. Галицко-Волынское летописание было откровенно антиаристократическим, Новгородское – подробно отражало светскую, городскую жизнь. 

- Различия в церковной архитектуре зависели от преобладания в разных районах Руси своих строительных материалов:

- лёгкий в обработке известняк – во Владимиро –Суздальском княжестве;

- тяжёлый в обработке плитняк – в Новгородской республике.
Иконопись в удельный период также стала приобретать черты иконописных школ: владимиро – суздальской, новгородской, псковской, ростово-ярославской. 

6. Западная и Восточная экспансии на Русские земли в XIII веке. Борьба Руси за независимость. Монголо-татарское иго на Руси, его значение для русской истории.

Западное вторжение. 1240-1242. Это первое вторжение с Запада на русскую территорию после традиционных кочевых набегов с юго-востока.
Шведы. 1240 год. Шведское войско под руководством Биргера. Цель – усилить свои позиции в районе Балтийского моря, закрепившись на землях Новгородской феодальной республики. Высадились в устье реки Невы. Приглашённый на тот момент новгородцами владимиро-суздальский князь Александр Ярославич в качестве военачальника одержал победу над шведами. С тех пор его стали называть Александром Невским. 

Немецкие рыцари Ливонского ордена. 1242.  Их вторжение осуществлялось под предлогом борьбы с якобы коалицией Руси с язычниками монголо - татарами (Русь к тому времени была покорена  монголами). Рыцари ставили условие Руси: либо поменять православие на католичество, либо, оставаясь православными, заключить унию с католической церковью. Рыцари Ордена захватили города Изборск и Псков. В 1242 году Александр Невский победил войска Ливонского ордена под Псковом и на Чудском озере. Орден отказался от всех завоёванных русских земель и уступил часть своих земель в Прибалтике.

В память об этих выдающихся победах на гербе Российской империи на щите расположен шлем Александра Невского.
Восточное вторжение. Монгольский хан Батый осуществил два похода на русские земли:

- первый – на Северо-Восточную Русь (территория Владимиро-Суздальского княжества) в 1237 – 1238 годах. Все 12 мелких княжеств этого района Руси были покорены. Монголы не дошли до Новгородской республики 100 вёрст;

- второй – на Юго-западную Русь (территория Киевского и Галицко-Волынского княжества). Все княжества этого района были покорены. Далее их лежал в Польшу и Венгрию.

Русь стала вассалом Монгольской империи (её части – Золотой Орды). Вассальные отношения строились следующим образом:

- политический порядок Руси не был изменён, но поставлен под контроль монгольской администрации. Великим князем на Руси был признан князь Владимирский. Он получал от монгольской администрации ярлык на великое княжение и ею контролировался. Контроль во многом заключался с целью не допустить объединения князей и земель;
- Русь была обложена данью – 1000 рублей серебром ежегодно ( нерегулярную дань платили даже новгородцы, которые не были завоёваны в период нашествия), уплачивала «налог кровью» (служба русских воинов в монгольских войсках). Механизм дани был отрегулирован переписью населения в 1257 году. Единицей обложения был дом (по примеру Китая). Дань не платила Русская Церковь, поскольку языческие монголы с уважением относились к мировым религиям, приняв позднее ислам.  Так церковь скопила средства для развития христианской культуры в период ига и для последующей борьбы русских князей с ним.

В период ига великим князем Владимирским стал Александр Невский. Получив ярлык на княжение, он в 1252 году вынужден был заключить союз с Золотой Ордой. Ценой которому было  привилегированное положение  Руси в Золотой Орде – сохранение довассальных государственных структур, управления и законов. Конечно под контролем монгольской администрации. В 1261 году по личной просьбе Александра Невского в столице Золотой Орды создаётся православная епархия. В 1262 году Александр Невский добивается у орды отмены «налога кровью».

Итог. В XIII веке Русь сумела сохранить себя, но отстала от европейских государств:

- очевидным стал упадок городов (дани могли выплачивать в основном горожане –ремесленники мелкие торговцы). Русь перестала быть «Гардариком», превращаясь в деревенскую страну; 
- на Руси постепенно ценность власти стала выше ценности права.
Альтернативные оценки ига на Руси:

- традиционная (историки Соловьёв, Ключевский, большинство современных историков). Иго – система отношений завоевателей (Золотой Орды) и побеждённых (Руси). Формы зависимости на Руси: политическая (ярлык на княжение), данническая и военная. Нашествие монголов- бедствие, а иго – тормоз в развитии Руси;

-евразийская (Г.В. Вернадский, Л.Н. Гумилёв – XX век). Иго – союзнические отношения Золотой Орды и Руси. Основа союза – дань Руси монголам в обмен на безопасность русских княжеств. Это обычная дл Средних веков система «сюзерен – вассал. То есть термин «иго» неуместен, это исторический симбиоз Руси и Золотой Орды, закономерный этап исторического и культурного развития Руси. Евразийцы считают описания кровавых ужасов монголо –татар преувеличением.
Задания по теме1.1. 

Учебник Гл.2-5. 

Усвоить основные термины и понятия: праславяне, южные славяне, восточные славяне, западные славяне. Осёдлое земледелие: подсечно-огневое, залежное, пашенное; первобытная община: родовая, соседская. Племя, союз племён, Суперсоюз племён. Язычество. Военная демократия. Вече. Неолитическая революция. Великое переселение народов. Государство, норманнская теория происхождения Древнерусского государства. Полюдье. Раннефеодальная монархия. Княжеская династия, династический способ управления государством. Христианство. Государственный феодализм. Безусловное землевладение. Русская Правда. Митрополит. Междоусобицы. «Повесть временных лет»Нестора. Наследственный способ управления государством. Республика. Монархия. Моноголо - татарское иго. Ливонский орден. Золотая Орда. Ярлык на великое княжение (Владимирское).  

Вопросы.

1. Результаты сравнения основных параметров (власть, общество, феодальные отношения) развития раннефеодальной монархии и расцвета Киевской Руси. 
2. Причины распада Киевской Руси.

3. Русские республики и русские монархии удельного периода: органы государственной власти и экономическое развитие.

4. Отношение Золотой Орды к политическому порядку на Руси.   

