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Лекция.  Тема 1.3. Развитие Российского государства в XVII веке в тенденциях превращения  сословно-представительной монархии в абсолютную. Смута и Церковный раскол в России XVII века. Ключевые внутриполитические, внешнеполитические и культурные события с дискуссиями об их особенностях.

1. Тенденции превращения сословно-представительной монархии в абсолютную. Соборное Уложение 1649 года.
2. Смута в России 1598 -1613.

3. Церковный раскол в России во второй половине XVII века.

4. Международный статус Российского государства.

5. Особенности культурного развития.  
6. Дискуссии об особенностях отечественной истории XVII века. 
В XVII веке Святая Русь заметно обозначила своё движение к Великой России. Имеется в виду развитие истории Российского государства условиях перехода от традиционализма (идеал прошлое, все изменения должны быть аккуратными и учитывать опыт прошлого, потому что он ближе к божественному прообразу)  к модернизации (идеал будущее, все изменения – эволюционные, должны происходить под знаком прогрессивного развития). Но европейский идеал процесса модернизации предполагает постепенный переход  власти и общества к гармонии прав и обязанностей. Однако в России во всех сферах государственной и общественной жизни  была реализована восточная концепция приоритета обязанностей над правами.
1. Тенденции превращения сословно-представительной монархии в абсолютную. Соборное Уложение 1649 года.
Государственный аппарат.

Такой вариант развития сословно-представительной монархии в абсолютную был выгоден, прежде всего, дворянству. Дворяне построили единое Российское государство, несколько веков подряд, служа великим князьям, царям. В середине XVII века дворянство, как и в XVI веке потребовало платы по счетам. И если такой платой в XVI веке был пропуск в сословно-представительные органы власти, то в XVII веке они получили усиление власти царя, который обеспечил им и сословные привилегии. 
Царь. В Соборном Уложении 1649 года статус царя определён как верховный глава государства, что привело к усилению его власти. В XVII веке это была новая династия Романовых:
- Михаил Фёдорович. 1613-1645;

- Алексей Михайлович. 1645-1676;

-Фёдор Алексеевич. 1676-1682;

-Пётр и Иван Алексеевичи при регентстве царевны Софьи. 1682-1696.

Церковная власть была наследственной (старший сын) Но закона о престолонаследии не было. 

Боярская дума. По Соборному Уложению 1649 года – это высшее законосовещательное учреждение, но под эгидой царя (отличие от положения Боярской думы в XVI веке, когда они были, по сути, на равных). Это вводило в ранг закона самодержавный характер власти государя.
Земский Собор. В Соборном Уложении 1649 года этот высший законосовещательный орган даже не был упомянут. Следует заметить, что в смутное время 1610-1612 годов при народных ополчениях Земские Соборы (Советы Всея Земли) выполняли функции верховных органов власти. В перовой половине XVII века, когда новая династия Романовых чувствовала свою неуверенность, Земские Соборы играли важную роль в работе государственного аппарата. Но с усилением новой династии государи перестали нуждаться в их поддержке. Во второй половине XVII века они собирались для принятия нового законодательного документа – Соборного уложения 1649 года, для решения вопроса о воссоединении Украины с Россией в 1653 году. В первой половине 80-х годов XVII века наблюдается их стремительное угасание. Дворянство лишилось важного властного инструмента, но взамен получило экономические компенсации.
Приказы. Они демонстрировали рост и одновременное усиление государственного аппарата с чертами бюрократического строя. Дворянство устремилось в приказную систему и заполнило её.
Местное управление. Вместо выборных органов самоуправления на местах, как это было с середины XVI века, царь назначал воевод. Их деятельность оплачивало население. Дворянство устремилось в воеводство и заполнило его.
Организация общественной жизни. Она также свидетельствовала об усилении элементов абсолютизма в Российском государстве, о реформах в пользу дворянства:

- в середине XVII века была проведена посадская реформа. «Белые слободы», принадлежавшие крупным феодалам, были конфискованы в пользу государства. Тем самым крупные феодалы – бояре (исторические соперники дворянства) были значительно ослаблены, а власть царя укреплена: всё городское население теперь платило налоги в казну;

- по Соборному Уложению 1649 года дворяне могли покупать вотчины разорившихся бояр. К концу XVII века 59% дворян имели и поместья (условное землевладение) и вотчины (безусловное землевладение);

- в пользу дворянства произошло окончательное закрепощение крестьянства. Соборное Уложение 1649 года окончательно отменило право выхода в Юрьев день, объявило бессрочным поиск беглых крестьян, сделало крепостное право наследственным. Крестьяне окончательно были прикреплены к земле феодала. Эта законодательная норма укрепляла основу государства – служилое дворянское сословие (помещиков – землевладельцев) и обеспечивало его бесплатной рабочей силой. Причину такой нормы исследователи ищут в условиях малой производительности крестьянских хозяйств, суровой природно-климатической среды, которые способствовали экономической зависимости крестьян от феодалов. Не следует забывать и тяжелейшие последствия смутного времени. 
2. Смута в России 1598 -1613.
Смута определяется как период социально-политического, экономического и династического кризиса, отягощённого народными восстаниями, правлением самозванцев, разрушением государственной власти, польско – шведско - литовской интервенцией, экономическим разорением страны, экологическим кризисом 1601-1603 годов. 

Главное её содержание включает в себя пять кризисов власти, осложнённых гражданской войной и иностранной интервенцией.
Кризисы власти вызваны пресечением династии Рюриковичей в конце XVI века и воцарением Бориса Годунова. Обычный дворянин, служил царю Фёдору Иоанновичу. Боярином стал после брака сестры – Ирины Годуновой, и царя Фёдора Иоанновича. Авторы сочинений XVII века историческую вину Бориса Годунова усматривают в демонстрации возможности занять трон любым человеком. Именно Борис,  по их мнению, спровоцировал искусственное возрождение династии Рюриковичей (Лжедмитрии). Царствование Бориса осложнилось экономическим кризисом (последствия опричного разорения и экологического кризиса), социальным кризисом (недовольство «заповедными летами»), нравственным кризисом (после опричного террора люди старались приспособиться перед обстоятельствами). 

Кризисы власти связаны с искусственным возрождением династии Рюриковичей. Лжедмитрий I (Григорий Отрепьев) сначала служил у Романовых, но когда их стал преследовать Борис Годунов, как явных своих соперников, в 1604 году бежал в Литву. Там он вступил в сговор с польскими олигархами с целью «вернуть» трон Рюриковичам. Этот период кризиса власти осложнён скрытой польской интервенцией и гражданской войной в России. В 1605 году умер Борис Годунов. Лжедмитрий I, обещав русским многие милости, а полякам богатые земли и введение в Российском государстве католичества, стал царём. Но был убит по заговору бояр Шуйских в 1606 году. 

Кризисы власти связаны с воцарением в том же году Земским Собором (исследователи считают его импровизированным) Василия Шуйского. Крупное боярство было на стороне Шуйского, потому что он поклялся править не единолично, а с боярами. Его царствование осложнилось гражданской войной. Восстали крестьяне и казачество под предводительством Ивана Болотникова. Восставшие хотели посадить на трон «истинного царя» - якобы спасшегося царевича Дмитрия Иоанновича (в этой роли выступал мелкий дворянин Михаил Молчанов). Одновременно в России появился Лжедмитрий II, который выдал себя за спасшегося Лжедмитрия I. Окружённый со всех сторон Шуйский попросил военную помощь у Швеции за город Карелу и его уезд. Как только шведы вошли в Россию Польша в 1609 году начала открытую интервенцию, захватила Смоленск, а шведы, вместо помощи, захватили Новгород. В 1610 году бояре свели Василия Шуйского с престола. 

Кризисы власти связаны с правлением Боярской думы (семибоярщина: Мстиславский, Воротынский, Трубецкой, Голицын, Лыков, Романов, Шереметев). Окружённая поляками Москва присягнула польскому королевичу Владиславу. Провинция не согласилась с таким решением и направила на Москву ополчения против поляков: сначала из Рязани в 1611 году (Прокопий Ляпунов), а затем в 1612 году из Нижнего Новгорода (князь Дмитрий Пожарский, земский староста города Нижнего Новгорода Козьма Минин). Последнее ополчение выгнало поляков из Москвы.
Земский Собор в феврале 1613 года избрал царём Михаила Фёдоровича Романова, который генеалогически был ближе всех к династии Рюриковичей. Отцом царя был патриарх Филарет, что сыграло позитивную роль в принятии решений молодым царём, и за что патриарх получил титул «великий государь».
Период смуты закончился в 1617-1618 годах с принятием Столбовского мира со Швецией и Деулинского перемирия с Польшей на тяжёлых для России условиях. Шведам пришлось отдать Балитйское побережье в обмен на захваченный ими ранее Новгород, а полкам уступить Смоленск и Чернигов. Но ни польские, ни шведские королевичи ( Владислав и Карл-Филипп) больше не претендовали на русский престол.  
3. Церковный раскол в России во второй половине XVII века.

Неизбежность церковной реформы была очевидна:
- наблюдались разночтения в церковных книгах;

- была разница в проведении церковной службы в разных церквях.

Католики  на этом основании придумали тему диссертационного исследования – «Являются ли русские христианами?». Ответ был все-таки положительным.

Церковная реформа была подготовлена царём Алексеем Михайловичем (по теории «Москва – Третий Рим, а Четвёртому не быть» за всё царство, включая Церковь, отвечает царь). Ему помогал кружок ревнителей благочестия во главе с духовником царя  Стефаном Вонифатьевым. Главная платформа реформы – упомянутая теория «Москва – Третий Рим, а Четвёртому не быть».
Существовали два подхода к реализации реформы. Исправлять церковный обряд и церковные книги:

- по греческим образцам как более древним, в том числе и по книгам, напечатанным после падения Византийской империи (Второго Рима) в 1453 году. Ввести троеперстие при крестном знамении;
- по переводам на старославянский язык греческих богослужебных книг, сделанных исключительно до падения Византийской империи в 1453 году, то есть до падения Второго Рима. Не вводить троеперстие при крестном знамении, оставив двоеперстие.
Царь, а за ним столичное духовенство поддержали первый подход: «Россия – вселенское православное царство. Национальное подчиняется вселенскому». Провинциальное духовенство предпочитало второй подход к церковной реформе. То есть значительная часть верующих обладало психологическим неприятием религиозных новшеств.
Хронология церковной реформы – 1654-1658. патриарх Никон согласился на царский вариант церковной реформы. Никон стал патриархом в 1652 году. Царь Алексей Михайлович дал ему титул «великий государь», как царь Фёдор Михайлович дал такой же титул патриарху Филарету. Но! Цель Никона заключалась не только в церковной реформе. Он хотел впервые в русской истории:
- освободить церковь от государства;

- возвысить церковь над государством.

Раскол Русской Православной церкви на официальную Православную Церковь и старообрядчество начался в 1666-1667 годах:
- сторонников старого обряда официальная Церковь объявила еретиками и  подвергла преследованиям;

- царь запретил Никону вмешиваться в государственные дела, лишив титула «великий государь». Произошёл раздел полномочий: царь имеет преимущество в делах гражданских, а патриарх – в делах церковных;
- Никон демонстративно сложил с себя сан патриарха, был сослан сначала в Ферапонтов монастырь, а после смерти царя Алексея Михайловича – в Кириллов монастырь с более суровыми условиями содержания.
Однако, в 1682 году последовало решение восточных церковников о восстановлении Никона в патриаршестве и посмертной реабилитации. 

Эти события именуются «расколом», потому что идея разделила жителей одного государства, она стала выше других различий и интересов! Суть этой идеи заключена в оценке церковной реформы старообрядцами. Они считали, что реформа означала падение Третьего Рима (Российского государства). А поскольку Четвёртому Риму не быть, с падением Третьего Рима Бог оставил мир. Государем и высшей церковной властью овладел Антихрист (доказательство – допущенное ими насилие над старообрядцами). В среде старообрядчества возникло учение о мысленном духовном антихристе». Он властвует невидимо и постоянно. Поэтому надо делать всё, чтобы не допустить его в свои мысли:
- сохранять старые церковные книги, обряды, традиционную культуру;

- надо уйти не от мира, а от греха в нём.

Духовный потенциал старообрядчества определяется несколькими положениями:

- Бог ушёл из мира;

- надо приложить много сил, чтобы приблизиться к нему, Эти силы – трудолюбие, честность, аскетизм.

Следует отметить, что предпринимательство с такими основами хозяйствования впервые в русской истории стало наследственным. Об этом свидетельствуют промышленные и купеческие династии до революционных преобразований первой половины XX века.

4. Международный статус Российского государства.
Российское государство в XVII веке сохранило и расширило свою огромную территорию. Продвижение её на Восток практически ничем не сдерживалось. Расширение на Запад преодолевало сопротивление Речи Посполитой (возникла в 1569 году из соединения Польского королевства и Великого княжества Литовского). Это касалось попыток возвращения земель, потерянных в период смутного времени, и воссоединения части Украины с Россией. 
Ярким проявлением движения Российского государства к Великой России является вхождение в её состав Левобережной Украины с Киевом, и Сибири:

- Левобережная Украина с Киевом. Произошло совпадение двух процессов. С одной стороны, результат продолжения Романовыми объединительной политики Рюриковичей, с другой – результат национально-освободительной борьбы украинского народа 1648-1654 годов, бывшего в составе огромной (от моря и до моря) Речи Посполитой. В 1654 году между Россией и Украиной был заключён Переяславский договор. Он обозначал условия вхождения части Украины в состав России: соединение двух равноценных государственных образований на вечные времена в единое государство,  воссоединение двух братских народов после многовекового разделения. Реально территория Левобережной Украины отошла к России по Андрусовскому перемирию и Вечному миру с Польшей в 1667 и 1683 годах.

- Сибирь. Западная Сибирь была присоединена к Московскому царству во второй половине XVI века после победы над Сибирским ханством. Восточная Сибирь вошла в состав России к 1679 году в результате колонизации. Она была организована государством, служилыми людьми и казачеством. Сибирь привлекала «мягким золотом» (мехом), солью, рыбой, огромными землями. Русская экспансия в Восточную Сибирь была мягкой, потому что земли хватало всем: и пришельцам и коренному населению. Маршруты продвижения  пролегали  по берегам северных морей и вдоль южных границ России. Спускаясь с берегов морей по рекам вглубь территорий, вновь прибывшие строили крепости и города по берегам этих рек. Они были базами дальнейшего продвижения на Восток. В 1679 году вновь прибывшие оказались на Камчатке. Население Сибири было обложено меховым налогом – ясаком (соболь, белка, лиса). Оно освоило земледельческую культуру. К концу XVII века Сибирь обеспечила себя хлебом. Народы Сибири в подавляющем большинстве приняли христианство.
Исследователи считают освоение Сибири – великим географическим открытием русских.  

5. Особенности культурного развития.  

Впервые в русской культуре XVII века удивительно разнообразно проявились светские тенденции:
- литература. В этой области впервые в русской культурной традиции появилась беллетристика (поэзия, сатира). Самое известное имя – Симеон Полоцкий;

- просвещение. В 1687 году в Москве открылось первое в России высшее учебное заведение – Славяно – греко - латинская академия, которая готовила священников и чиновников. Появились первые учебники: «Синопсис» Иннокентия Гизеля (история), «Грамматика» Смотрицкого, «Букварь» Бурцева, таблицы умножения, сочинения о географии Сибири Атласова, Хабарова, Дежнёва;

- театр. Впервые при дворе Алексея Михайловича в 1672 году распахнулся занавес театра с немецкими актёрами. 10-часовые спектакли ставились по библейским сюжетам. При этом царская семья сидела, а придворные стояли;

- в живописи появилось светское  портретное  искусство (парсуны);

- архитектура. Стали возводиться дворцовые постройки. Михаил Фёдорович был инициатором строительства каменного теремного дворца в Кремле. Алексей Михайлович построил деревянный дворец в Коломенском и царские чертоги в Троице - Сергиевом монастыре.

Развитие культуры свидетельствовало о процессе модернизации Российского государства. 

6. Дискуссии об особенностях отечественной истории XVII века.
Политическое устройство Российского государства в XVII веке.
Модель классической сословно-представительной монархии предполагает:
- соучастие во власти основных сословий общества;

- органы сословного представительства имели самостоятельные властные полномочия, составляли противовес единодержавию государя.

Модель российской сословно-представительной монархии:

- не обеспечивала в полной мере соучастие во власти основных сословий общества. Крепостные крестьяне, составлявшие половину населения Российского государства,  по Соборному Уложению 1649 года,  были лишены этого права;
- органы сословного представительства не имели самостоятельных властных полномочий и не составляли противовеса самодержавию государя. 
Оценка своеобразия исторического развития российского государства в XVII веке.
Славянофилы (либералы XIX века) считали его временем расцвета положительных качеств русской национальной жизни. Классик отечественной историографии XIX века, сторонник гегельянской парадигмы исторического развития, С.М. Соловьёв оценивал его как время осознания собственного несовершенства, замкнутости, как желание преодолеть их через открытие миру.
Сущность смутного времени в оценках историков.
Сложные события смутного времени в России конца XVI – начала XVII веков оцениваются историками неоднозначно: 

- классики отечественной историографии Н.М. Карамзин, С.М. Соловьёв (XIX век) связывают их с потерей властью и обществом нравственных ориентиров;

- Н.И. Костомаров (II половина XIX века) считает их следствием политической интриги;

- В.О. Ключевский, С.Ф. Платонов  (конец XIX - начало XX веков) определяли их как социальное движение, зародившееся в верхах русского общества и постепенно распространившееся на  широкие слои населения;

- советские историки II половины XX века И.И. Смирнов, В.И Буганов, В.И. Корецкий считали их высшей формой борьбы угнетённых против угнетателей.

Дискуссионными являются исторические концепции закрепощения русского крестьянства:

- историки XIX-XX веков, среди которых Н.М. Карамзин, С.М. Соловьёв, Н.И. Костомаров, Б.Г. Скрынников – сторонники «указного» закрепощения крестьян. То есть оно произошло по инициативе государства, исходя из потребностей обороноспособности страны и обеспечения служилого сословия;

- историки XIX – начала XX веков М.П. Погодин, В.О. Ключевский – сторонники «безуказного» закрепощения крестьян. То есть оно стало следствием реальных жизненных условий страны, оформленных государством лишь юридически. 
Многие исследователи относят русскую историю  XVII века к эпохе традиционализма, но при этом отмечают абсолютно новые её черты:

- смута. Она коснулась каждого человека Российского государства, потому что был масштабный комплекс бед – экологических, внутри и внешнеполитических;
- раскол. Перестало существовать единое национальное сознание;
- новая царская династия;
- бунты за пределами смутного времени -  1648, 1650, 1654, 1662, 1670-1671 (Степан Разин), 1682, 1698 (стрелецкий). Современники сами называли XVII век «бунташным веком».

Оценка секуляризации русской культуры XVII века находится в рамках культуры переходного периода. Она становится шире традиционной, но уступает ей в глубине.
Задания по теме 1.3. 

Учебник. Гл. 10, 11, 12, 13. 

Усвоить основные термины и понятия: Святая Русь. Великая Россия. Традиционализм. Модернизация. Соборное Уложение 1649 года. Крепостное право. Черносошные крестьяне. «Белая слобода». Мануфактура. Всероссийский рынок, Новоторговый устав. Смута. Иностранные интервенции. Церковная реформа. Раскол, старообрядчество Славяно – греко - латинская академия, парсуна. Беллетристка. Секуляризация.  

Вопросы.

1. Главные тенденции превращения сословно - представительной монархии в абсолютную в XVII веке.  

2. Церковь и государство в Московском царстве XVI - XVII веков. 
