1Б.

Лекция.  Тема 2.9. СССР в условиях модернизации советской экономики и внешнеполитического курса во II половине XX века. Ключевые характеристики советской модели общественно-политического развития. «Перестройка» и распад советской государственности в 1985-1991 годах
1. «Оттепель» и реформы 60-х годов: политическая реформа – политика «десталинизации»; попытка модернизации советской экономики; либерализация внешнеполитического курса.

2. Политическая концепция «развитого социализма» в Конституции СССР 1977 года.

3.Международный кризис конца 70-х годов.

4. «Перестройка» как политический курс: стратегия ускорения социально - экономического развития СССР; гласность.

5. Новая модель экономического развития с 1989 года.

6. Принцип «нового политического мышления» во внешней политике с 1988 года.
7. Распад СССР. Попытка трансформации в ССГ и СНГ.

1. «Оттепель» и реформы 60-х годов: политическая реформа – политика «десталинизации»; попытка модернизации советской экономики; либерализация внешнеполитического курса.
Политическая реформа – политика десталинизации.

Вызовы времени указанного периода обозначились довольно ясно. Они находились в рамках активной модернизации глобального мира:

- распад колониальных империй;

- биполярный мир;

- общественная активность среднего класса в капиталистических странах;

- научно-техническая революция (технологии);

- коммуникативно-информационная революция. 

СССР в этих условиях:

- отсутствие политических свобод;

- жизнь народа, победившего в войне и восстановившего разрушенное хозяйство, не улучшалась;

- после смерти Сталина в марте 1953  страха в обществе стало меньше;

- восстания в системе ГУЛАГ

- партийно-государственный кризис 1953-1956.

Во время указанного кризиса была попытка коллективного руководства страной в отличие от единоличного сталинского режима (председатель Совета министров Г.М. Маленков, его заместитель Л.П. Берия, Первый секретарь ЦК КПСС Н.С. Хрущёв). Но к 1958 Н.С. Хрущёв, как и И.В. Сталин, возглавил Совет министров СССР. 

«Оттепель» (И. Эренбург) – политика десталинизации, осуждение и преодоление культа личности Сталина:

- были реабилитированы репрессированные народы: чеченцы, калмыки, ингуши, карачаевцы, балкары, восстановлена их автономия;

- немцам Поволжья  было отказано в возвращении на прежние места жительства;

- отказано в реабилитации репрессированным в 30-е годы советским корейцам, репрессированным в годы войны крымским татарам;

- были реабилитированы несправедливо осуждённые граждане (первая волна, 16 тыс.).

- проведён демонтаж ГУЛАГ.а;

- в 1956 на XX съезде КПСС Н.С. Хрущёв в докладе объявил, что политика Сталина извратила идеалы социализма;

- в 1961 году тело Сталина было вынесено из Мавзолея и похоронено на Красной площади.

Большинство историков оценивают политику десталинизации как критику культа личности Сталина, но не системы, внутри которой он возник.

Экономическая реформа 60-х годов.

Попытка научно-технической модернизации советской экономики:

- деревня истощена;

- ликвидация системы ГУЛАГ.а заморозила Байкало - Амурскую  железную дорогу, параллельную Северному морскому пути;

- огромные средства тратились на поддержание социалистических стран Восточной Европы.
Но! Концепция аграрной политики Н.С. Хрущёва по-прежнему позитивно оценивала КАС управления экономикой, выдвигая требование его активизировать. Крупное социалистическое хозяйство эффективнее мелкого индивидуального, считал он. Популярным стал лозунг: «Догнать и перегнать Америку по производству мяса, масла, молока на душу населения». (Догнали: 1957 первый искусственный спутник Земли; 1961 Ю.А. Гагарин; 1957 атомный ледокол «Ленин»). В сельском хозяйстве реформирование было длительным, но практически безрезультатным:

- СССР начал импортировать зерно;

- цены на сельскохозяйственную продукцию повысились на 20-30%.

Это спровоцировало забастовку рабочих в городе Новочеркасске в 1962 году, для подавления которой применено оружие (человеческие жертвы). 

В промышленности СССР произошла децентрализация управления: от отраслевого (министерского) к территориальному (советы народного хозяйства). Были образованы 105 экономических районов (в том числе Приокский). Эта реформа также не имела экономического эффекта. 

Причина заключалась в том, что упомянутые реформы не затрагивали базисных основ (государственной собственности) и проводились в большей степени в административной сфере. Они оказались далеки от научно-технической модернизации. 

Однако они повлияли на социальную политику (хотя меры носили уравнительно-распределительный характер):

- на 35% повышена минимальная оплата труда в промышленности, пенсии рабочим увеличены в два раза;

- колхозники стали получать заработную плату в денежном, а не в натуральном выражении, с 1964 пенсии стали получать колхозники;

-пенсионный возраст снижен для всех категорий работников на пять лет;

- введён семичасовой рабочий день;

- практически для каждой семьи ощутимой стала реализация программы жилищного строительства 1960-1964. 

Попытка либерализации внешнеполитического курса, Международный кризис конца 60-х годов.

Во внешней политике в условиях «холодной войны» СССР выдвинул концепцию политики мирного сосуществования государств с различным общественно-политическим строем. Кроме того, была достигнута договорённость о запрете испытаний ядерного оружия во всех сферах, исключая подземные.

Но! Европейский социалистический мир воспринял десталинизацию как возможность определенной политической независимости от СССР. Однако в 1956 году СССР с помощью оружия подавил «мятеж» в Венгрии, мирно подвил сопротивления в Польше.

Кроме того:

- в 1961 была возведена разделительная стена в Берлине (З. Берлин – зона контроля США, Англии, Франции; В.Берлин – СССР). Это событие является примером противостояния двух военно-политических блоков – НАТО и Варшавского Договора;

- из-за советской десталинизации произошло ухудшение отношений с Китаем. Между СССР и Китаем началась борьба за лидерство в международном коммунистическом движении;

!!!- 1961.Карибский кризис. Ядерное противостояние СССр и США. СССР попытался разместить на социалистической (с 1959) Кубе ядерное оружие: «запустить ежа в штаны американцев». Взаимные уступки не позволили разразиться ядерному конфликту:

- СССР убрал ракеты с Кубы;

- США  гарантировал безопасность Кубе и снял ракетные базы в Турции ( Куба близко к США; Турция близко к СССР).
2. Политическая концепция «развитого социализма» в Конституции СССР 1977 года. .
[ Конституция РСФСР 1918 года. Государство диктатуры пролетариата. Конституция СССР 1924 года. Государство диктатуры пролетариата. Конституция СССР 1936 года. Общенародное государство. Построение основ социализма. В1961 году обозначена перспектива коммунизма в СССР к 1981 году.]
1965-1984 годы. Глобальная характеристика периода развития СССР:

- накопление негативных явлений во всех сферах жизни общества (вместо движения к коммунизму);

- стагнация в экономике (кризис командно-административной системой управления экономикой);

- оппозиционные настроения в обществе;

- падение международного авторитета.

Реакция власти:

- объявлен новый внутриполитический курс, идейно-теоретическая основа которого -  концепция «развитого социализма». То есть «РС» - обязательный этап движения СССР к коммунизму, чтобы была гармония во всех сферах жизни общества. Существующие кризисы - это результат развития. Их надо преодолевать. 

- концепция «РС» отодвигала построение коммунизма от 1981 года.

- концепция «РС» была положена в основу Конституции СССР 1977 года. 

Её отличие от предыдущих Конституций – прописано «подключение общества к политической жизни». То есть закон теперь мог быть принят на основе референдума. Право законодательной инициативы расширено до общественных организаций. Но!!! Под строгим контролем КПСС и под её руководством. Теперь первому лицу государства не надо было совмещать посты в госаппарате. Достаточно было возглавлять КПСС. 6 статья Конституции СССР 1977 года определяла КПСС как ядро политической системы СССР. 
[ Руководящая роль партии в жизни страны впервые была обозначена в Конституции СССР 1936 года]. 
В Конституции СССР 1977 года широко обозначены права и возможности граждан, которые слабо реализовывались в реальной жизни.

Во внутренней политике СССР 1965-1984 годов были как демократические, так и антидемократические тенденции. С одной стороны – действовали народный контроль, общественные советы при местных советах, с другой – отход от курса десталинизации, провозглашение о решении в СССР национального вопроса, ужесточение цензуры, ограничение доступа к источникам научной информации. Осуществлялась фактическая подмена партаппаратом органов власти (это, по сути, было с 1917 года). 

С середины 60-х годов в СССР усилился контроль над интеллигенцией. В это же время в СССР появляется правозащитное движение:

- первый его этап – до середины 60-х годов преследовал цель улучшения существующей общественно-политической системы;

- второй этап – с середины 60-х годов провозглашал отказ от существующей системы.

Направления правозащитного движения:

- национальное;

-религиозное

- защита прав человека.

Правозащитные организации были официальными и неофициальными.

Роль правозащитных организаций в общественной жизни заключалась в разработке основных направлений альтернативной идеологии (политические партии в период перестройки, зарождение национальных движений, критика недемократического характера советского общества). Яркие представители - Рой Медведев, А.И. Солженицын, А.Д. Сахаров.

3. Международный кризис конца 70-х годов.

	+
	-

	Нормализация отношений между Востоком и Западом в условиях «холодной войны»: [1954-1964 – «мирное сосуществование стран с различным общественно-политическим устройством»]. 1965-1984 – «разрядка международной напряжённости». Её база – военный паритет СССР и США (ОВД-НАТО): невозможность победы в ядерной войне.
	«Доктрина Брежнева об ограниченном суверенитете» по отношению к социалистическим странам ( В 1968 году  в  Чехословакии антисоциалистические выступления с целью введения в экономике рыночных отношений, а в политике – ориентации на З. Европейскую модель развития. Подавлены войсками ОВД).

 

	1975 год Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе в Хельсинки (33 государства Европы +США + Канада). Принятие «Декларации принципов взаимоотношения и сотрудничества стран»: суверенное равенство государств, невмешательство во внутренние дела друг друга, мирное урегулирование споров, уважение прав человека (правозащитное движение , в том числе и в СССР), нерушимость границ европейских государств, сложившихся после Второй мировой войны. 

[ 1976 год. В СССР была образована Общественная группа содействия выполнению Хельсинских соглашений].  
	1969 год –пограничные конфликты с Китаем. Остров Даманский, река Уссури. Пограничная нечёткая территориальная принадлежность. СССР потерял 150 убитых. 

1965-1973 – агрессия США против Вьетнама. Помощь СССР Вьетнаму.

Декабрь 1979 – ввод советских войск в Афганистан (1978 год – народно-демократическая партия пришла к власти в результате переворота). 

Падение авторитета СССР (летняя Олимпиада 1980 года в Москве).

Уменьшение привлекательности коммунистического движения в мире (конец 80-х годов – нет примера; нет материальной помощи).


4. «Перестройка»  как политический курс. Стратегия ускорения социально-экономического развития СССР. Гласность.

[Стремление улучшить развитие СССР, переоценивая его прошлое: 

- политика десталинизации и попытки научно-технической модернизации советской экономики  в 1953-1964 годах;

- «развитой социализм» 1965-1984 годов, закончившийся кризисом советской модели общественно-политической и экономической системы]. 

Наконец, «перестройка» и распад советской государственности стали самым драматичным в новейшей истории СССР периодом. 

Содержание – как и в предшествующие периоды – обновление политического устройства, экономических основ, идеологической жизни общества.

Цель – достижение «лучшего социализма»: с демократией, с «человеческим лицом», на котором нет следов сталинской деформации, а есть  ленинские традиции.

Инициатор – партийно-государственное руководство СССР (системный кризис, который скрывался от общества).

Но!!! Реально процесс обновления социализма вышел за пределы, намеченные перестройкой (обновление), и привёл к распаду советской системы.  

Процесс начался на апрельском 1985 года пленуме ЦК КПСС. На нём была принята стратегия ускорения социально-экономического развития страны: 

- использование достижений науки и техники;

- налаживание рыночной экономики вместо КАС;

- укрепление порядка и дисциплины.

Главной отраслью, которая повлечёт за собой техническую реконструкцию всей экономики, было выбрано машиностроение. На этой основе удастся решить главные социальные вопросы – жилищный и продовольственный.

Второй составляющей стратегии перестройки стала гласность: отмена цензуры и издание новых газет и журналов. Это породило социальную активность населения. Возникло общественное движение в поддержку перестройке (вместо кухонных обсуждений – политические дискуссии в периодике, митинги). С помощью гласности началась политическая реформа в СССР. 

XXVII съезд КПСС в феврале 1986 года одобрил курс на перестройку, на социализм с «человеческим лицом». 

5. Новая модель экономического развития с 1989 года.
Она складывалась в условиях политической реформы создания в СССР гражданского общества и правового государства. Механизм политической реформы:

- разделение функций партийных и советских органов;

- передача всей власти от КПСС к Советам (как провозглашали большевики в 1917 году). 6 статья Конституции СССР 1977 года о руководящей роли КПСС в жизни государства была отменена в 1990 году.

В этих условиях  переход от КАС управления экономикой к рыночной экономике. Экономическое законодательство перестроечного периода формировалось в рамках концепции перехода к регулируемой рыночной экономике. Концепция допускала два варианта реформы:

-умеренная, правительственная, рассчитанная на шесть лет. Она предполагала поэтапное введение рыночных механизмов (сначала стабилизация, потом рынок). Государственный сектор экономики при этом сохранялся надолго. Под его контролем складывался частный сектор (похоже на НЭП в новых условиях конца XX века);

- радикальная, рассчитанная на 500 дней. Авторами были экономисты Шаталин и Явлинский. Она предполагала масштабную приватизацию, децентрализацию управления, свободные цены, структурную перестройку экономики. В этих условиях можно добиться стабилизации на рыночной основе.

Победила умеренная программа. Но её внедрение, по признанию самого правительства, не давало нужных результатов. В 1990 году председатель правительства Рыжков признал провал политики «перестройки» в области экономики и ушёл в отставку. Причины неудач умеренного варианта экономических реформ связывались с чрезмерной монополизацией советской экономики, а также с негативными результатами, которые являлись следствием сочетания системы централизованного планирования и элементов рыночной экономики при нечёткой правовой базе. 
6. Принцип нового политического мышления во внешней политике с 1988 года.
Новая внешнеполитическая концепция была сформулирована в 1987 году. В 1988 году Генеральный секретарь КПСС М.С. Горбачёв представил её в ООН с целью положить конец «холодной войне» (в 1990 году за неё М.С. Горбачёв получил Нобелевскую премию). Принцип «нового политического мышления» предполагал:

- отказ от противостояния двух систем – капиталистической и социалистической;

- признание целостности и неделимости мира (биполярный мир);

- приоритет общечеловеческих ценностей над классовыми и идеологическими в области международных отношений;

- признание общепринятых норм морали как обязательного критерия всякой политики.

Но в её реализации проявились существенные противоречия.

С одной стороны, произошёл отход от «доктрины Брежнева», нормализовались отношения с Китаем (которые были нарушены с периода десталинизации в СССР), произошло объединение Германии. СССР и США отказались от военного превосходства друг над другом. СССР в 1989 году вывел свои войска из Афганистана (10 лет они там были), восстановил дипломатические отношения с Израилем. СССР вступил в Международный валютный фонд. СССР принял ряд законов в рамках мировых стандартов в области прав человека (указ о выезде и въезде граждан СССР). 

Но!!!

Произошло усиление влияния США в мире. Мировая система социализма прекратила своё существование: Европа не хотела оставаться социалистической, проведя в бывших социалистических государствах свободные выборы. Всё это ослабило влияние СССР в мире.

7. Распад СССР, ССГ, СНГ.
[ Все Конституции СССР- 1924, 1936, 1977 годов -  обозначают СССР как федеративное государство. Но в реальности,  СССР всегда существовал как централизованное, унитарное государство.  К 1985 году в него входили 15 союзных республик с общим населением 270 млн. человек более 100 национальностей. К 1985 году было провозглашено решение национального вопроса в СССР и выравнивание всех республик в их развитии].

В условиях гласности противоречия между республиками СССР переросли в конфликты:

- в республиках возникли народные фронты, политические партии («Рух»- Украина, «Союдис» - Литва);

- вспыхнули вооружённые межнациональные конфликты, следствием которых стала проблема беженцев. 

К 1991 году сформировался «Парад суверенитетов» на основе «Деклараций о независимости», принятых во всех союзных республиках (В России - 12 июня 1990 года):

- в каждой республике должна доминировать титульная нация;

- республики полностью независимы от центра. Их возглавляют президенты (Россия- 12 июня 1991 года – Б.Н. Ельцин);

- республиканское законодательство выше общесоюзного.

В условиях «Парада суверенитетов» в конце 1990 года общесоюзное правительство поставило вопрос о новом союзном договоре (после 1922 года). Новый союз будет федерацией суверенных республик. Был проведён общесоюзный референдум о заключении нового союзного договора. 76% проголосовавших одобрили идею нового союза. Он должен был называться ССГ (союз суверенных государств). Его поддержали 9 из 15 союзных республик СССР (не поддержали республики  Прибалтики и Кавказа).

Но!!! Оппозиция попыталась остановить процесс распада СССР. С этой целью в августе 1991 года была предпринята попытка путча с целью отстранения от власти существовавших тогда структур СССР. Это отпугнуло участников ССГ.

8 декабря 1991 года в результате Беловежского соглашения президенты республик  Российской (Ельцин), Белорусской (Шушкевич), Украинской (Кравчук) провозгласили распад СССР.

Вместо него решено было создать Содружество независимых государств – СНГ. Российская, Украинская, Белорусская +8 союзных республик приняли Алма- Атинское соглашение о его образовании на основе «Деклараций о суверенитете». 

25 декабря 1991 года М. С. Горбачёв ушёл в отставку с поста президента СССР.

Оценивая это событие, можно выделить глобальные его причины:

- экономическая – советская экономика не могла противостоять обособлению республик;

- политическая – ликвидация монопольной власти КПСС в масштабах всего СССР не могла помешать борьбе за власть между центром (М.С. Горбачёв) и Российской республикой (Б.Н. Ельцин). Беловежское соглашение было очевидным поражением центра.

Задания по теме 2.9.

Учебник. Гл. 39, 40, 41, 42,43.

Хрестоматия:

- из доклада первого секретаря ЦК КПСС Н.С. Хрущёва на XX съезде партии «О культе личности и его последствиях». 23 февраля 1956 года.  С.512-513;

- из информации генерального прокурора СССР Н. Трубина о событиях в Новочеркасске. 1962 год. С.516-517;

- из Конституции (Основного закона) Союза Советских Социалистических республик. 7 октября 1977 года. С.523-525;

- из послания президента США Дж. Кеннеди председателю Совета министров СССР Н.С. Хрущёву 23 октября 1962 года.  С. 529-530;

- из послания Н.С. Хрущёва Дж. Кеннеди. 24 октября 1962 года. С. 530-531;

- из «Заключительного акта» совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. 1 августа 1975 года. С. 534-536.
Усвоить основные термины и понятия: «оттепель», культ личности Сталина, целина, совнархоз, политика мирного сосуществования. Карибский кризис, движение диссидентов, защита прав человека, разрядка международной напряжённости. Военный паритет, доктрина Брежнева, развитой социализм. «Перестройка», гласность, «парад суверенитетов». Стратегия «ускорения», рыночная экономика, многопартийная система, приватизационный чек, референдум. ССГ. СНГ.  
Вопросы:

1. Основные понятия, термины, имена.

2. Кризис КАС управления экономикой: от экономических реформ 60-х годов к новой модели экономического развития в 1985 году.
3. Умеренно-консервативный курс в политике и идеологии: от международного кризиса конца 70-х годов до принципа «нового политического мышления» во внешней политике.

4. XXII Олимпийские игры в Москве в 1980 году.
