Подготовительное отделение.

Лекция.  Тема 2. Восточнославянское первобытное общество. Образование государства на Руси VIII - I половина IX веков.

1. Праславяне. Восточные славяне. Территория, тип хозяйствования, общечтвенный уклад.

2. Культура. Религиозные воззрения. 

3. Причины образования государства на Руси. Формирование государственной территории и государственной власти.

4.Общечтвенные отношения. Социальная структура общества.

1.Праславяне. Восточные славяне. Территория. Тип хозяйствования. Общественный уклад.

Праславяне и славяне относятся к индоевропейской языковой семье. Прародиной её является Малая Азия (территория современной Турции). Оттуда началось её распространение в Европу. Процесс датируется III-II тысячелетием до нашей эры. То есть к индоевропейской языковой семье относятся народы Европы и Азии до Индии включительно.  Её распад на отдельные языковые семьи датируется серединой II тысячелетия до нашей эры. Тогда и появилась праславянская языковая семья. В начале I тысячелетия до нашей эры она, в свою очередь, распалась на языковые семьи южных, восточных и западных славян. 
Восточные славяне.
Территория – Восточно-Европейская (Русская) равнина. Её аборигенами были немногочисленные угро-финские племена (весь, меря, чудь, корела…). Славяне мирно разместились на этой огромной территории. Постепенно сложились два наиболее развитых центра восточных славян: северный – Приильменье (город. Новгород) и южный – Поднепровье (город Киев). Осью, которая притягивала эти центры друг к другу являлся водный путь из Варяг в Греки. Он соединял Северную и Южную Европу через Балтийское и Чёрное моря. Территория восточных славян на юго-востоке граничила со степным кочевым миром Причерноморья, Азовского моря, Алтая (Хазарский Каганат, Тюркский Каганат, печенеги). Восточные славяне строили на границе крепости, пытаясь исключить момент внезапного нападения кочевых племён. Это нашло отражение в археологических памятниках и фольклоре. 
Тип хозяйствования – осёдлое земледелие. Из-за протяжённой территории с севера на юг оно было нескольких видов: подсечно-огневое, залежное, пашенное. Осёдлое земледелие появилось у восточных славян в ходе неолитической революции VI-III тысячелетия до нашей эры (замена присевающего способа хозяйства на производящий способ хозяйства). Кроме того, восточные славяне занимались скотоводством, охотой, рыбной ловлей, бортничеством, ремеслом, торговлей.

Общественный уклад – община (родовая, позднее – соседская) = мир, вервь. Общими владениями были пахотные земли, луга, леса, вода; индивидуальными владениями были дом, приусадебный участок, скот, сельскохозяйственные орудия. Общины объединялись в племена. Племенем руководил князь с племенной верхушкой, опираясь на дружину. При серьёзных угрозах князь собирал ополчение. Важные вопросы решались на вечевых племенных сходах. Близлежащие племена объединялись в союзы – поляне, северяне, древляне, вятичи… Союзы племён концентрировались в суперсоюзы (120-150 племён). Последними были Приильменье с центром в городе Новгороде  и Поднепровье с центром в городе Киеве.
2.Культура. Религиозные воззрения.

Язычество (многобожие). Существовал пантеон основных языческих богов, а также низшие божества, тесно связанные с повседневной жизнью людей (домовой, леший, овинник…).

У восточных славян было развито цельное миропонимание. В его основе были представления о Мировом дереве, которое соединяло Землю и Небо. Небеса представлялись им кольцами с определёнными функциями (Седьмое небо, держащее «хляби небесные» с островом Буяном в ветвях Мирового дерева…). Восточнославянскому языческому миру была присуща гармония с природой. 

3. Причины образования государства на Руси. Формирование государственной территории и государственной власти.
Государство – власть, которая регулирует и защищает общественные отношения. Опора власти – вооружённая сила.

Задачи государства:
- защита территории и населения от внешних врагов (главным образом кочевников юго-востока);

- организация общественной жизни своего населения.

Внешняя причина образования государства – преодоление опасности со стороны кочевников.

Внутренняя причина образования государства – необходимость регулировать общественные отношения, потому что к VIII веку нашей эры жизнь восточных славян потеряла первобытную одинаковость. Об этом свидетельствуют:

- в области земледелия – малая семья (разные экономические возможности);

- отделение ремесла от земледелия (металлургия, гончарное, ювелирное) и дальнейшее его развитие, превращение ремесленников в отдельную группу общества;
- развитее городов (восточнославянская земля воспринималась путешественниками как «Гардарик»). Горожане – отдельная группа общества;

- развитие торговли (внутренней и внешней, путь «Из Варяг в Греки»). Крупные и мелкие торговцы – отдельная группа общества. 

Потеря первобытной одинаковости породила необходимость регулировать общественные отношения внутри государства. 

Формирование государственной территории и государственной власти.

В 882 году суперсоюзы восточнославянских племён Приильменье (Новгород) и Поднепровье (Киев) объединил варяжский князь Олег. Возникло самое крупное государство в Европе с центром в Киеве. Государственная власть на этой территории осуществлялась с помощью полюдья (вид налогообложения). 
Механизм полюдья:
- признание населением центрального города государства –Киева, где находится центральная власть;

- понимание населением всей территории, что оно находится под защитой этой центральной власти от внешних врагов и внутренних конфликтов. Поэтому население подчиняется государственной власти и платит ей дань (полюдье);

-часть полюдья князь и дружина проедали во время объезда государственной территории для сбора дани;  
- часть полюдья они продавали в Византийскую империю, а прибыль делили между собой. 
Общественные отношения. Социальная структура общества.

Общественные отношения (неравенство, специфика деятельности, развитие городов) постепенно развивались и усложнялись. Их необходимо было регулировать. Эту функцию выполняло государство. Показателем усложнения общественных отношений явилось появление и стабилизация социальной структуры общества (VIII-I половины IX веков):
- земледельцы- общинники;

- ремесленники (металлурги, гончары, ювелиры);

- мелкие торговцы;

- крупные торговцы (купечество);

- княжеская дружина (старейшая - будущие бояре; молодшая), играла важную роль в регулировании общественных отношений жизни;
- князь из племенной знати, играл важную роль в регулировании общественных отношений;
- рабы (пленники, холопы). 

Для решения общих проблем собиралось вече (племенное или городское).

Такая организация общественных отношений и структура общества в период образования государства называлась военной демократией.
Задания по теме 2. 

Учебник Гл.2. 

Усвоить основные термины и понятия: Индоевропейская языковая семья. Праславяне. Южные, Восточные, Западные славяне. Неолитическая революция. Осёдлое земледелие: подсечно-огневое, залежное, пашенное. Первобытная община: родовая, соседская. Общие владения общинников. Индивидуальные владения общинников. Племя. Союз племён. Суперсоюз племён. Род. Военная демократия. Вече. Государство. Полюдье.
Вопросы.

1. Предгосударственные объединения восточных славян. Когда они образовали единую территорию? Почему Киев стал столицей?

2. Восточные славяне глазами кочевников.

3. Что вы могли бы рассказать иностранцу о восточных славянах?

