Подготовительное отделение.

Лекция.  Тема 3. Древнерусское государство (Киевская Русь) середины IX- первой половины XII веков.

1. Киевская Русь – раннефеодальная монархия середины IX – начала XI веков: Общие территориальные, политические, социально-экономические и культурные характеристики её развития. Принятие христианства. Введение Юлианского календаря.

2. Киевская Русь – период расцвета XI-30-е годы XII веков: общие характеристики законодательства, внутренней политики, развития культуры.

1. Киевская Русь – раннефеодальная монархия середины IX – начала XI веков: Общие территориальные, политические, социально-экономические и культурные характеристики её развития. Принятие христианства. Введение Юлианского календаря.

Образование единой территории.

Восточно-Европейская равнина. Доминирующее значение: новгородские земли (Приильменье) и киевские земли (Поднепровье). В 882 году князь Олег из рода Рюрика объединил эти территории. Так образовалось самое большое государство в Европе. От кочевников юго-востока она была отделена государственной оборонительной линией, построенной в годы княжения Владимира I. В её гарнизонах служили воины из всех районов Руси. Территория имела не племенное, а административное деление: волости и погосты.
Формирование центральной княжеской власти:

- частное княжеское домениальное владение на севере свидетельствовало о наличии центральной княжеской власти (Киев) (княгиня Ольга);
- введение налога на население – вместо полюдья - строго фиксированный ежегодный повоз, который население само свозило в волости и погосты (княгиня Ольга);

- оформилась княжеская династия (князь Владимир I) и установился династический способ управления Русью (наследником князя становился старший в династии Рюриковичей). При князе был совет – «Боярская дума»;

- месть княгини Ольги древлянам можно рассматривать как идеологическую государственную реформу о силе государства и об опасности сопротивления ему.
Формирование единой государственной идеологии. Принятие христианства в 988 году.

Особенностями принятия христианства на Руси были:

- фактор выбора веры между мировыми религиями: христианством, иудаизмом и исламом. Принятие христианства от Византийской империи свидетельствовало о европейском выборе Руси;

- Русь крестил князь;

- принятие христианства следует рассматривать в русле государственного развития Руси. Об этом свидетельствуют две цели принятия христианства: внешняя (добиться равенства Руси европейским христианским государствам), внутренняя (идейно объединить население Руси).
Кроме того, Русь не стала вассалом Византийской империи, подобно небольшим европейским государствам, принимавшим христианство из её рук. Но до XV века Русь церковно зависела от Византийской империи (49 митрополия Византийского патриархата). Митрополитами на Руси чаще всего были греки, назначенные в Византии. Митрополия делилась на епархии во главе с епископами.

Значение принятия христианства. Цели, поставленные Русью при принятии христианства,  были успешно реализованы: достигнуты равенство внешнеполитическое и  внутреннее единство населения (переход от многобожия к вере в единого Бога). Началось динамичное развитие христианской культуры. Это объясняется стремлением успеть выразить свою христианскую сущность до 7000 года от Сотворения мира – времени Страшного суда по пришествии Иисуса Христа (по Юлианскому календарю). По Юлианскому календарю, принятому Русью после крещения, год принятия христианства Русью – 988 от Рождества Христова исчислялся как 6496 год от Сотворения мира.  

Принятие христианства имеет  цивилизационное значение, поскольку христианство является мировой религией.

Социально-экономические отношения. Они характеризуются понятием – государственный феодализм. Его суть – собственность государства в лице князя и дружины на всю территорию Киевской Руси. Яркое проявление её – ежегодный налог (повоз). Государственный феодализм характеризует также начальное развитие частного феодального землевладения:  
- княжеского домениального (княжеская вотчина);

- боярского (старейшие дружинники – бояре; боярская вотчина.

Название «вотчина» происходит от понятия «отчина». То есть и княжеское домениальное владение и боярское землевладение передавались по наследству. Причём, бояре, получив вотчину, могли уйти с государственной службы. Поэтому вотчины назывались ещё «безусловным землевладением».

2. Киевская Русь – период расцвета XI-30-е годы XII веков: общие характеристики законодательства, внутренней политики, развития культуры.
Законодательство: призвано регулировать сложные общественные отношения. Оно объединено понятием «Русская Правда», которая развивалась в течении XI – начала XII веков как «Правда Ярослава», «Правда Ярославичей», «Устав Владимира Мономаха». Законодателями были, соответственно, великие князья Ярослав Мудрый, его сыновья Ярославичи, Владимир Мономах и его сын Мстислав Владимирович. Законодательство регулировало сложные общественные отношения:

- охрана жизни, чести и достоинства людей (охрана общественного порядка);
- охрана имущества;

- регулирование экономических отношений в сфере кредитования (долговой процент ростовщикам был снижен Владимиром Мономахом с 50% до 17 %).

Внутренняя политика.
Расцвет Киевской Руси обеспечила сильная государственная власть великих князей киевских: Ярослава Мудрого (1019-1054), Владимира Мономаха (113-125), Мстислава Владимировича (1125-1132). Политику этих князей отличала стабильность и преемственность, направленные на сохранение единства Руси. Сами князья считали, что власть должна быть справедливой, ответственной, осознавать роль личного примера для элиты и населения. Об этом ярко свидетельствует «Поучение детям своим» Владимира Мономаха. Кроме того, в период расцвета Киевской Руси возникает идея любви к родине, в которой «душе есть за что зацепиться». Сильным проявлением этой идеи были эпизоды, связанные с перенесением мощей святых князей  Бориса и Глеба в новый каменный храм под Киевом, которые вызвали благоговейное народное поклонение. 
Вместе с тем внутренняя политика в период расцвета Киевской Руси характеризовалась также эпизодами слабой государственной власти. Это относится к правлению детей Ярослава Мудрого – Ярославичей (1054-1113). Оно отличалось династическими кризисами и междоусобицами, что дестабилизировало внутреннюю обстановку в стране и ослабляло единство Руси. Показательным в этом отношении являлся Любечский съезд князей-Ярославичей в 1097 году. Он принял решение – «каждый держит отчину свою». Это был прямой путь к разделению единого государства, хотя и некоторым образом поубавил княжеские междоусобия. Однако, после смерти великого киевского князя Мстислава Владимировича в 1132 году распад Киевской Руси стал неминуем. Не помогло «Поучение детям своим» Владимира Мономаха… 
Культура. В период расцвета Киевской Руси особенно динамично сужался языческий пласт восточнославянской культуры и расширялся при поддержке православной церкви пласт христианской культуры. Последний развивался под сильным воздействием культуры Византийской империи:

- на Руси появилось кириллическое письмо. Его графика соответствовала византийским стандартам. Быстро стала распространяться культура рукописной книги со старовизантийским стилем книжного орнамента и книжной миниатюры. Примером служит дошедшее до настоящего времени Осторомирово Евангелие середины XI века (Новгородский Софийский собор). Книги были необходимы прежде всего монастырям и церквям для организации богослужений;

- возникла яркая литературная традиция, которая, используя византийский стандарт литературных форм (летописание, житийная литература, хожения, учительное и торжественное красноречие), сумела наполнить его национальным содержанием;

- лунно-солнечный календарь восточных славян был заменён христианским солнечным Юлианским календарём. В счёте времени начальной точкой (эпохой эры) считалось Сотворение мира – 5508 год до Рождества Христова (византийский вариант);
- в архитектуре под влиянием византийских архитекторов на Руси стали строить крестово-купольные храмы (соборы святой Софии в Киеве, Новгороде, Полоцке…);

- византийские художники передали традиции иконописи и фресковой живописи.

О степени самостоятельности культуры Руси, несмотря на сильное византийское влияние, можно судить по упомянутому национальному самосознанию, отражённому в произведениях древнерусской литературы, прежде всего в «Повести временных лет» Нестора 1112 года и «Слове о Законе и Благодати» Илариона (будущего первого митрополита Киевской Руси не грека)  середины XI века. В них ярко отражено русское христианское миропонимание: мировая история (движение от неравенства стран и народов к их равенству), место Руси в мире (равны, но с особой миссией); русская история (образование государства на территории восточнославянского мира и его развитие через политическую преемственность).
Историческая заслуга Киевской Руси:
- Древнерусское государство, крупнейшее в мире;

- древнерусская народность с высоким уровнем самосознания. 

Задания по теме3. 

Учебник Гл.3, 5. 

Усвоить основные термины и понятия: раннефеодальная монархия, административно-территориальное деление, княжеское домениальное владение, княжеская династия, династический способ управления государством, боярская дума, повоз. Христианство, государственный феодализм, вотчина (безусловное землевладение), долговой процент, митрополит, Любечский съезд князей, междоусобицы. Влияние культуры Византийской империи на развитие русской культуры в киевский период. Степень самостоятельности русской национальной культуры. 

Вопросы.

1. Принятие христианства Русью. Альтернативы. Главные особенности. Главные задачи. Политическая независимость Руси от Византийской империи и церковная зависимость от неё.
2. Особенности культурного развития Древнерусского государства.
