Подготовительное отделение.

Лекция.  Тема 6. Развитие Российского государства в XVII веке.

1. Главные направления развития территории, населения, политического устройства, социально-экономического и культурного развития.

2. Ключевые события истории.

1. Главные направления развития территории, населения, политического устройства, социально-экономического и культурного развития.

! Последний век эпохи традиционализма: Святая Русь переходит в Великую Россию. 

Территория. Яркий путь к Великой России – вхождение в её состав Левобережной Украины с Киевом, и Сибири:

- Левобережная Украина с Киевом. Произошло совпадение двух процессов. С одной стороны, результат продолжения Романовыми объединительной политики Рюриковичей, с другой – результат национально-освободительной борьбы украинского народа 1648-1654 годов, бывшего в составе огромного (от моря и до моря) Польско-Литовского государства – Речи Посполитой. В 1654 году между Россией и Украиной был заключён Переяславский договор. Он обозначал условия вхождения части Украины в состав России: соединение двух равноценных государственных образований на вечные времена в единое государство,  воссоединение двух братских народов после многовекового разделения. Реально территория Левобережной Украины отошла к России по Андрусовскому перемирию и Вечному миру с Польшей в 1667 и 1683 годах.
- Сибирь. Западная Сибирь была присоединена к Московскому царству во второй половине XVI века после победы над Сибирским ханством. Восточная Сибирь вошла в состав России к 1679 году в результате колонизации. Она была организована государством, служилыми людьми и казачеством. Сибирь была привлекательна «мягким золотом» (мехом), солью, рыбой, огромными землями. Русская экспансия в Восточную Сибирь была мягкой, потому что земли хватало всем. Маршруты продвижения -  по берегам северных морей и вдоль южных границ России. Спускаясь с берегов морей по рекам вглубь территорий, вновь прибывшие строили крепости и города по берегам этих рек. Они были базами дальнейшего продвижения на Восток. В 1679 году вновь прибывшие оказались на Камчатке. Население Сибири было обложено меховым налогом – ясаком (соболь, белка, лиса). Оно освоило земледельческую культуру. К концу XVII века Сибирь обеспечила себя хлебом. Народы Сибири в подавляющем большинстве приняли христианство. 
Административно-территориальное деление территории Российского государства: уезд, волость, стан, село. Территория Сибири включала 20 уездов. 
Население. Российское государство было многонациональной страной. В конце XVI века, как уже упоминалось, в нём проживали приблизительно 9 миллионов человек, в конце XVII века – приблизительно16 миллионов человек. Крестьяне составляли 90% населения. В XVII веке, как и в XVI веке плотность населения была неравномерной. 

Политическое устройство. В нём ярко прослеживается движение от сословно-представительной монархии к абсолютной. Главным «двигателем» этого процесса было многочисленное дворянство, условные держатели земли за службу государю. Они хотели, чтобы в Российском государстве была сильная власть царя, которая обеспечивала бы дворянам их привилегии. Забегая вперёд, следует отметить, что в XVIII веке власть государя стала абсолютной, а дворянство получило полный расчёт за свою службу с конца XIV века по XVIII век.
Царь. По закону XVII века – Соборному Уложению 1649 года статус царя определяется как Верховный глава государства.

В XVII веке царями были: Михаил Фёдорович Романов (1613-1645); Алексей Михайлович Романов (1645-1676); Фёдор Алексеевич (1676-1682); Пётр и Иван Алексеевичи Романовы при регентстве царевны Софьи (1682-1696).
Закона о престолонаследии не было. Существовала наследственная форма власти (от отца к старшему сыну). 

Боярская дума, Земский Собор – высшие законосовещательные сословно-представительные учреждения. Но если в XVI веке они находились на одном уровне с царём, то в XVII веке и Боярская дума и Земский Собор находились под эгидой царя. Кроме того, в XVII веке с 1655 года царь Алексей Михайлович создал конкурирующие с Боярской думой и Земским Собором органы 6 приказ тайных дел и счётный приказ. Более того, в Соборном Уложении 1649 года не было упоминаний о Земском Соборе. В первой половине XVII века, когда власть новой династии Романовых нуждалась в поддержке, произошёл расцвет Земских Соборов. В 1613 году на Соборе произошло избрание на царство Михаила Фёдоровича Романова (1613), в 1613-1622 годах Соборы заседали почти постоянно для помощи Михаилу Фёдоровичу. На соборах 1648-1649 годов принимался новый закон – Соборное Уложение 1949 года, в 1653 году решался вопрос о воссоединении Украины с Россией. Во второй половине XVII века Романовы перестали нуждаться в поддержке Земских Соборов,  и постепенно произошло их угасание.

Приказная система управления. В отличие от законосовещательных органов, значение приказов возросло. Они вмещали в себя всё большее количество служилых дворян. 
Местное самоуправление. Порожденное правительством Избранная Рада в XVI веке, в XVII веке оно было заменено  воеводами, назначаемыми царём. Содержалось воеводство за счет местного населения.

Социально-экономическое развитие.
Боярство и его безусловное землевладение сохранились. Дворянство и его условное землевладение сохранились. Но дворяне с середины XVI века получили право  покупать у бояр вотчины, и становится безусловными владельцами земли. К концу XVII века 59% дворян имели и поместья (условное землевладение) и вотчины (безусловное землевладение)! Они всячески стремились к безусловному землевладению! Монастырское землевладение с XVI века ограничивалось. В середине XVII века в городах были ликвидированы феодальные «белые слободы». Произошла их конфискация в пользу государства. В купечестве появилась прослойка «гостей» с капиталом 20-100 тысяч рублей. По Соборному Уложению 1649 года зависимые крестьяне в зоне феодального владения были окончательно закрепощены. Юрьев день, как срок перехода крестьян к другому землевладельцу, был окончательно отменён. Основные этапы постепенного закрепощения зависимых крестьян таковы: 1581 год – указ Ивана IV «О заповедных летах», запрет Юрьева дня в определённые годы; 1597 год – указ Фёдора Иоанновича «Об урочных летах», определял пять лет государственного сыска беглых крестьян; указы Михаила Фёдоровича увеличивали срок государственного сыска беглых крестьян  до 9 лет,  и до 15 лет. Соборное Уложение 1649 года определило бессрочным сыск беглых крестьян, отменило Юрьев день, объявило полное (потомственное) закрепощение крестьян. 

Причины закрепощения крестьян следует искать в стремлении государства укрепить служилое сословие и обеспечить всех феодалов бесплатной рабочей силой путём прикрепления крестьян к земле феодала.

Экономическое развитие. Российское государство оставалось земледельческой страной. Вместе с тем, в области ремесленного производства произошли важные изменения. На базе мелкотоварного производства в XVII веке появились первые мануфактуры. Их было всего 30. Они появились в металлургии, металлообработке, кожевенном производстве в Москве, Туле, на Урале. Они носили феодальный характер, так как работали не на рынок, а на государственный заказ. Мануфактурами являлись довольно крупные предприятия с техническим разделением труда, его специализацией, ручной техникой труда. В XVII веке в России начал формироваться Всероссийский рынок. Его основу составили ремесленная специализация, географическая специализация ремесленного производства, успешная работа постоянно действующих ярмарок. В 1667 году был принят Новоторговый устав, который уменьшил привилегии иностранных купцов на территории России и увеличил их для отечественных купцов. Кроме того, устав отменил внутренние пошлины.

Культурное развитие. Впервые в русской культуре XVII века удивительно разнообразно проявились светские тенденции:
- литература. В этой области впервые в русской культурной традиции появилась беллетристика (поэзия, сатира). Самое известное имя – Симеон Полоцкий;

- просвещение. В 1687 году в Москве открылось первое в России высшее учебное заведение – Славяно – греко - латинская академия, которая готовила священников и чиновников. Появились первые учебники: «Синопсис» Иннокентия Гизеля (история), «Грамматика» Смотрицкого, «Букварь» Бурцева, таблицы умножения, сочинения о географии Сибири Атласова, Хабарова, Дежнёва;

- театр. Впервые при дворе Алексея Михайловича в 1672 году распахнулся занавес театра с немецкими актёрами. 10-часовые спектакли ставились по библейским сюжетам. При этом царская семья сидела, а придворные стояли;

- в живописи появилось светское  портретное  искусство (парсуны);

- архитектура. Стали возводиться дворцовые постройки. Михаил Фёдорович был инициатором строительства каменного теремного дворца в Кремле. Алексей Михайлович построил деревянный дворец в Коломенском и царские чертоги в Троице - Сергиевом монастыре.

Развитие культуры свидетельствовало о процессе модернизации Российского государства. 

2. Ключевые события истории.

Смута. 
Хронология: конец XVI века (1598). Смерть царя Фёдора Иоанновича, последнего Рюриковича на троне – начало XVII века (1613). Начало новой династии Романовых. Избрание на царство Михаила Фёдоровича Романова.

Содержание:

- несколько кризисов власти:
- династический кризис конца XVI века. Пресечение династии Рюриковичей и воцарение Бориса Годунова;

- искусственное возрождение династии Рюриковичей. Лжедмитрий I (Григорий Отрепьев). Сговор с польскими олигархами;

- 1604-1606 годы. Воцарение Лжедмитрия I и его убийство боярами Шуйскими. Кризис осложнён польской интервенцией;

- 1606-1610 годы. Воцарение Василия Шуйского Земским Собором при условии делить власть с боярством;

- семибоярщина. Власть Боярской думы. Сговор бояр с польским королевичем Владиславом о передаче ему власти. Но Земский Собор 1613 года провозгласил новую династию Романовых и избрал на трон Михаила Фёдоровича Романова;

-польско-шведская интервенция. Польская интервенция началась с 1604 года с вторжением на территорию России Лжедмитрия I (с польским магнатом Юрием Мнишек, отцом Марины Мнишек – будущей супругой Лжедмитрия I). Открытая интервенция поляков началась при Лжедмитрии II (выдал себя за якобы спасшегося от расправы Шуйских Лжедмитрия I). Польское вторжение было стремительным и масштабным. Бывший тогда царём Василий Шуйский (после расправы над Лжедмитрием I) попросил военной помощи у Швеции. Шведы вошли на территорию России, но вместо помощи в борьбе против поляков, стали следовать их примеру и захватили Новгород. Кроме того, у шведов возник план посадить на русский престол своего принца Карла –Филиппа.  За это Василий Шуйский был сведён с престола, а власть перешла к Боярской думе (семибоярщина: Мстиславский, Воротынский, Трубецкой, Голицын…), которая вынуждена была признать власть польского королевича Владислава над Российским государством. Со столичным решением не согласилась российская провинция (Совет всея Земли). В результате действий организованного Мининым и Пожарским в Нижнем Новгороде ополчения поляки были изгнаны из Москвы в 1613 году. В 1618 году Польша получала Смоленск и Чернигов, а Владислав отказывался от претензий на русский трон. В 1617 году был заключён Столбовский мир со Швецией. Швеция вернула России Новгород, но получила за это в своё распоряжение всё Балтийское побережье. 

-гражданская война. Смута была отягощена практически первой в истории России гражданской войной. Самым ярким проявление её было крестьянское восстание под предводительством Ивана Болотникова (1606-1607). Крестьяне под его руководством боролись за «истинного» царя Дмитрия Иоанновича, который не был убит в Угличе, а спасся. «Истинный» царь позаботится о нуждах народа.

 Сложные события смутного времени в России конца XVI – начала XVII веков оцениваются историками также неоднозначно: 
- Н.М. Карамзин, С.М. Соловьёв (XIX век) связывают их с потерей властью и обществом нравственных ориентиров;

- Н.И. Костомаров (II половина XIX века) считает их следствием политической интриги;

- В.О. Ключевский, С.Ф. Платонов  (конец XIX - начало XX веков) определяли их как социальное движение, зародившееся в верхах русского общества и постепенно втянувшее в свою орбиту широкие слои населения;

- советские историки II половины XX века И.И. Смирнов, В.И Буганов, В.И. Корецкий считали их высшей формой борьбы угнетённых против угнетателей.
Церковный раскол. Церковный раскол был инициирован реформой 1654-1658 годов, руководителем которой был царь Алексей Михайлович. Согласно теории «Москва – Третий Рим, а Четвёртому не быть» за царство, включая и церковь этого царства, отвечает государь. Главные положения реформы:

- исправлять неточности церковных книг и церковной службы, которые стали очевидны к середине XVII века, следует по греческим образцам, как более древним, в том числе и по греческим печатным книгам, изданным после падения Византийской империи в 1453 году;

- исправлять неточности церковных книг и церковной службы, которые стали очевидны к середине XVII века, можно и по переводам на старославянский язык греческих богослужебных книг, но только до падения Византийской империи в 1453 году.

Патриарх Никон согласился с такой платформой церковной реформы. Он приказал исправлять богослужебные книги по греческим образцам, внедрять изменения в обрядность Русской Православной Церкви, ввести троеперстие при крестном знамении.  Но одновременно он преследовал революционную в условиях русских  государственно-церковных традиций цель: освободить церковь от государства и возвысить церковь над государством. 

Никон был отлучён от патриаршества, осуждён на Церковном Соборе, сослан в северные монастыри, возвращён в Новоиерусалимскую резиденцию под Москвой только перед смертью.

Церковная реформа прошла по греческому образцу. Но с 1666-1667 годов её не приняла треть населения России. Историки объясняют это противоречиями в церковной среде,  психологическим неприятием частью верующих религиозных новшеств. Она ушла «в раскол» (реформированная церковь и не принявший её народ), что стало первой всенародной трагедией России. Мы видим, как впервые в русской истории идея разделила людей(!). Так в России появилось старообрядчество, ярким проявлением которого была деятельность протопопа Аввакума и восстание в Соловецком монастыре 1668-1676 годов.
Таким образом, сословно-представительная монархия XVII века демонстрировала черты перехода к абсолютной монархии: угасание сословно-представительных органов при усилении единоличной власти царя, формирование государственного аппарата с чертами бюрократического строя. Государство балансировало между традиционализмом и модернизацией, ориентацией на Восток и на Запад. Оно реализовало в обществе восточную концепцию приоритета обязанностей над правами (движение к абсолютной монархии, крепостное право). Однако появление в элитарной среде Российского государства XVII века первых «западников» свидетельствовало и о некоторых чертах западной концепции гармонии прав и обязанностей.
Задания по теме 6. 

Учебник. Гл. 10, 11, 12, 13. 

Усвоить основные термины и понятия: Соборное Уложение 1649 года. Крепостное право. Черносошные крестьяне. «Белая слобода». Мануфактура. Всероссийский рынок, Новоторговый устав. Смута. Раскол, старообрядчество Славяно – греко - латинская академия, парсуна.  
Вопросы.

1. Главные тенденции превращения сословно -представительной монархии в абсолютную.  

2. Церковь и государство в Московском царстве XVI-XVII веков. 
