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Лекция.  Тема 2.4. Российская империяXVIII  века в главных тенденциях её развития как абсолютной монархии. Ключевые внутриполитические, внешнеполитические и культурные события с дискуссиями об их особенностях.

1. Начало модернизации Российской империи, противоречия. Реформы первой четверти XVIII века императора Петра I. Политика абсолютизма и протекционизма. Дискуссия о роли петровских реформ в истории России.
2. Династический кризис Романовых 1722-1797 годов (дворцовые перевороты).

3. Политика просвещённого абсолютизма императрицы Екатерины II. 

4. Международный статус Российской империи. 

5. Главные тенденции культурного развития Российской империи в XVIII веке.
1.Начало модернизации Российской империи, противоречия. Реформы первой четверти XVIII века императора Петра I. Политика абсолютизма и протекционизма. Дискуссия о роли петровских реформ в истории России.
В XVIII веке Святая Русь стала Великой Россией. Уже упоминалось о развитии истории Российского государства от традиционализма (идеал прошлое, все изменения должны быть аккуратными и учитывать опыт прошлого, потому что он ближе к божественному прообразу)  к модернизации (идеал будущее, все изменения – эволюционные, должны происходить под знаком прогрессивного развития). Но, уже упоминалось, что европейский идеал процесса модернизации предполагал постепенный переход  власти и общества к гармонии прав и обязанностей. Однако в России во всех сферах государственной и общественной жизни, как в XVII так и в XVIII веках,  была реализована восточная концепция приоритета обязанностей над правами.
Об этом свидетельствуют и противоречия модернизации в России в XVIII веке:

- источники реформирования России в процессе модернизации – европейские, что подтверждает европейский характер российской цивилизации. Об этом же свидетельствовали и  принятие христианства в IX веке и теория «Москва – Третий Рим, а Четвёртому не быть» в XV веке. Кроме того, Россия хотела ликвидировать отставание от европейских государств из-за длительного  «простоя» в период монголо-татарского ига;

- но, мог ли в России европейский образ жизни стать особой ценностью, выше ценностей традиционализма? Как свидетельствует русская история, нет. Потому что в оценках реформаторской политики Петра I очень сильны были теория его современников об Антихристе (Пётр I), который совершил насилие над народом, современная ему легенда о «немчёнке» (Пётр I), который совершил насилие над русским народом, славянофильская критика XIX века о вторжении государства в сферу народной жизни. Этого не могла преодолеть активно-волевая деятельность Петра I, ориентированная на преобразования и изменение ценностных ориентиров людей, которая осуществлялась в условиях ощутимого государственного давления на них;
- источником петровских реформ была Европа, но был ли европейским результат реформ, появился ли европейский стандарт общественного и государственного развития? 
Как свидетельствует русская история, нет. Причина - отсутствие либеральной составляющей: в государственном устройстве  - созданная в результате комплекса реформ абсолютная монархия; в российской армии – рекрутская повинность; в экономике -принудительный труд.
Реформы первой четверти XVIII века: политика абсолютизма и протекционизма. 
Абсолютизм (абсолютная монархия) – одному лицу (императору) принадлежит вся полнота законодательной, исполнительной и судебной власти в государстве.
Главными признаками абсолютной монархии являются:
- замена законосовещательных сословно-представительных органов власти бюрократическим аппаратом; 
- регулярная армия;

- прямые денежные налоги (подушная подать);

- прямое подчинение церкви государству. 
В 1721 году по условиям Ништадтского мира со Швецией Россия объявлялась империей, а Пётр I – императором. В 1722 году Пётр I издал указ о престолонаследии, по которому император сам мог назначать себе наследника, исходя из интересов государства. Это отличалось как от династического так и от наследственного традиционных способов управления. Это спровоцировало впоследствии затяжной династический кризис Романовых.  
Государственно-административная реформа. Законосовещательные сословно- представительные органы власти были заменены бюрократическим аппаратом. Государственная служба (и пожалование дворянства за неё) регламентировались «Табелью о рангах» 1722 года. 

Высшее государственное учреждение (бюрократическое) абсолютной монархии – Сенат. Он учреждён в 1711 году, заменив собой Боярскую думу, которая не собиралась Петром I с 1704 года. Сенат был наделён контрольно - финансовыми функциями во главе с Генерал-прокурором. 

Центральные отраслевые государственные учреждения – коллегии заменили собой приказы в 1718-1721 годах (по примеру Швеции). Они подчинялись Сенату. Одной из коллегий была Духовная. Она возникла в результате церковной реформы 1700-1721 годов. Пётр I упразднил патриаршество (Существовало в России с 1589 года) и учредил Синод (Духовную коллегию). Образец – Лютеранская церковь Германии. Во главе Духовной коллегии находился Обер – прокурор. Старообрядцев перестали преследовать, но обязали к двойному налогообложению в пользу государства.  
Местные государственные учреждения – губернаторы с их канцеляриями. Губернское административно-территориальное деление было учреждено Петром I в 1708-1710 годах (в ходе реформы местного управления). Губернии делились на провинции с воеводами во главе, Провинции делились на уезды с воеводами во главе. 

Государственно-административная реформа повлекла за собой реформы сословного характера. Они обязывали дворян к обязательной государственной службе – военной и штатской, что повлекло новое иерархическое деление внутри дворянства (в соответствии с «Табелью о рангах»), запрет на дробление поместий между наследниками и правовое слияние вотчин и поместий (указ о единонаследии 1714 года). 
В 1718-1724 годах для податных сословий – крестьян и мещан (горожан), был введён прямой денежный налог – подушная подать. Величина налога определялась стоимостью содержания регулярной армии. Налог составлял 53% дохода государства. Пётр I не оставил после себя ни копейки государственного долга. 

В 1699-1720 годах была проведена городская реформа. Она унифицировала социальные структуры города по европейскому образцу, разделив жителей города по профессиональному принципу на цехи и гильдии, а управление городов на ратуши и магистраты. В Москве семь тысяч ремесленников составили 146 цехов.  

Регулярная армия. Военная реформа 1699-1705 годов, приведшая к организации в государстве рекрутской повинности с 1705 по 1874 годы (крестьяне, горожане). Один рекрут от 20 дворов шёл на пожизненную военную службу. Для реализации рекрутской повинности в России был налажен более-менее регулярный ревизский учет крестьян и горожан. Армия становилась мобильной (исчезли бывшие до реформы дворянские ополчения), вследствие постоянной подготовки овладела военной стратегией и тактикой контактного боя. С 1702 года в России был построен военный флот и военно-морские базы в Петербурге и Кронштадте. Управлял армией генералитет. Школы готовили отечественные офицерские кадры: математическая и навигационная (1701), инженерная (1712), артиллерийская (1701), медицинская (1707). Разработаны новые воинские уставы, проводилось перевооружение армии (ружья со штыком, мортиры, гранаты). 
Экономическая реформа. Её называют первой «индустриализацией России». Её источником был промышленный успех Европы, под обаянием которого находился Пётр I. В России в тот период было всего лишь 30 мануфактур… Поэтому двигателем экономической реформы была европейская политика меркантилизма: система мер поощрения государством (сверху!!!) развития экономики. Значительной частью её являлась политика протекционизма – защита государством продукции российских мануфактур. Результат «индустриализации»:
- 233 мануфактуры;

- появились отрасли промышленного производства. Стала развиваться  тяжёлая их отрасль: металлургия, металлообработка, судостроение. Выросло производство легкой отрасли, особенно текстильной – паруса для флота, форма для регулярной армии. Учились делать отечественную бумагу для нужд бюрократического аппарата. Развивалось стеклянное, свечное, фаянсовое производства для освещения и украшения больших домов  европейской архитектуры.

Экономическое отставание России от Европы уменьшилось. 

Однако, мануфактуры принудительно обеспечивались государством рабочей силой. В 1703 году вышел указ Петра I о приписных крестьянах, которые работали на мануфактурах в счёт подушной подати. В 1721 году вышел указ о посессионных крестьянах, который позволял владельцам мануфактур покупать для работы государственных крестьян.
К тому же государственная  политика меркантилизма вмешивалась в рыночную деятельность купечества, принудительно переселяла купцов в новую столицу Российского государства – Санкт - Петербург. Существовала государственная монополия на продажу соли, табака, хлеба, льна, смолы, воска, железа. 

О роли петровских реформ до настоящего времени идут дискуссии среди отечественных историков:

- историки XVIII века (рационализм) В.Н. Татищев, М.В. Ломоносов, отличавшиеся приверженностью к реформам, источником которых была Европа, являлись их сторонниками, Эти реформы помогли России стать великой державой и приобщили её к европейской цивилизации. Такого же мнения придерживался классик отечественной историографии XIX века С.М. Соловьёв; 

- либеральные исследователи XIX века – славянофилы являлись категорическими противниками петровских реформ, потому что они разрушали национальные русские устои. Особой критики подвергалось вмешательство государства в народную жизнь;

- В.О. Ключевский, историк второй половины XIX – начала XX веков (позитивизм) оценивал деятельность Петра I как противоречивую, сочетавшую в себе как прогрессивные черты, так и жёсткий деспотизм; 
- советские историки (исторический материализм) в большинстве своём считали петровские преобразования прогрессивными в рамках классовых определений исторического прошлого;

- современная историография (постмодернизм) отмечает противоречивый характер реформ, проведение их насильственными, методами. Эти реформы привели к перенапряжению народных сил. В этом их оценки совпадают с выводами В.О. Ключевского. 
2. Династический кризис Романовых 1722-1797 годов (дворцовые перевороты).

Династический кризис Романовых во многом стал следствием петровских преобразований:

- династия была ослаблена  в период петровских реформ из-за конфликта Петра I и царевича Алексея (наследник погиб);

-строительство новой столицы – Санкт - Петербурга, отрезало монарха от основной части страны, он мог стать заложником своего окружения;

-создание Петром I элитных воинских полков – Семёновского и Преображенского – гвардии, как инструментов власти, способствовало их участию в дворцовых переворотах;
- изменение традиционной системы престолонаследия (указ Петра I 1722 года о престолонаследии, по которому император сам мог назначать себе наследника, исходя из интересов государства) способствовал появлению разных, в том числе иностранных, претендентов на престол;

- усилилась борьба за власть между придворными группировками. 

В результате на троне оказались, в том числе, женщины и дети, при которых процветал фаворитизм:
- Екатерина I (1725-1727);

- Пётр II (1727-1730);

- Анна Иоанновна (1730-1740);

- Иван VI Антонович (1741);

- Елизавета Петровна (1741-1761);

- Пётр III (1761-1762);

- Екатерина II (1762-1796);

- Павел I (1796-1801).

В то же время бюрократический аппарат Российской империи, созданный Петром I, вынес эти перемены и устоял. Более того, высшая бюрократия постепенно вырастала в крупную политическую силу, отчасти уже самостоятельную. Господство «немцев» при русском дворе («бироновщина») нравственно объединяло русское дворянство. Объединял их и манифест Петра III 1762 года о даровании вольности российскому дворянству, по которому оно освобождалось от обязательной государственной службы (военной и штатской).
Династический кризис закончился  указом Павла I 1797 года «Учреждение об императорской фамилии». Он отменял указ о престолонаследии Петра I 1722 года. В соответствии с указом Павла I престол должен переходить строго по мужской линии – старшему сыну императора, при отсутствии сыновей престол должен передаваться старшему из братьев императора.
3. Политика просвещённого абсолютизма императрицы Екатерины II. 

Политика просвещённого абсолютизма имела европейский характер и была популярна в  Пруссии и Австрии. Суть этой политики – консервация государством существующих порядков путём усиления позиций дворянства (в Российской империи оно составляло 1% населения). То есть Российская империя сохраняет структуру феодального общества, но усваивает культурные ценности и технику нового времени.  Основным инструментом этой политики являлось законодательство. Самым заметным результатом политики просвещённого абсолютизма в Российской империи была реформаторская деятельность Екатерины II, окончательно оформившая сословное деление российского общества. Это относится к законодательным документам губернской реформы 1775 года (губерния – основная административно-территориальная единица России с 1708 года), городской реформы 1785 года, реформы образования 60-70-х годов XVIII века.
Обобщённо результаты реформ можно представить следующим образом:

- впервые исполнительные органы власти в России были отделены от судебных;

- в России были созданы сословные суды для дворян (верхний земский суд в губерниях, нижний земский суд в уездах), государственных крестьян (верхняя земская расправа в губерниях, нижняя земская расправа в уездах), горожан (губернские магистраты и городовые магистраты) . Бессословным был совестный суд для примирения ссорившихся. Высшей судебной инстанцией Российской империи был Сенат. 

- горожане, кроме городничего (он назначался верховной властью), получили органы самоуправления.  Избиралась общая городская дума и шестигласная (по сословиям). В их ведении было благоустройство, народное образование, торговля;

- были образованы местные органы дворянского самоуправления (губернские и уездные дворянские собрания);

- были учреждены закрытые сословные учебные заведения для дворянства, а также появилась система общеобразовательных народных училищ в губернских и уездных городах.

По «Жалованной грамоте дворянству» 1785 года оно имело монопольное право на владение землёй и крепостными крестьянами (после секуляризации церковного землевладения во второй половине XVIII века, уничтожившего сословие духовных феодалов в Российской империи), винокурение, заведение сельскохозяйственных предприятий. Крепостные крестьяне (54% населения Российской империи)  обезличились до такой степени, что были определены как «недвижимые имущества» дворян, потеряли право жаловаться на господ. В XVIII веке они были прикреплены уже к личности владельца, а не к земле владельца, как это было в XVII веке.  
Кроме того, в империи появилось 144 города, было заключено 30 миров и договоров, одержано 78 побед, армия и флот утроились, государственные доходы выросли в четыре раза, торговля на Балтике выросла в пять раз, на Чёрном море – в 500 раз. Главным источником средств для  Екатерины Великой стала, на наш взгляд, секуляризация церковных земель (1762-1764). 

4. Международный статус Российской империи. 

Российская империя XVIII века – великая держава. Четыре глобальных события этому способствовали:
- итоги Северной войны 1700-1721 годов. В результате победы России над Швецией и её союзниками к Российской империи отошла значительная часть Прибалтики;

- в результате трёх разделов Польши в 1772-1795 годах между Россией, Пруссией и Австро - Венгрией (Россия не была инициатором) к России отошли часть Украины и часть Белоруссии. Таким образом, произошло воссоединение с Россией всей Украины и всей Белоруссии;

- в результате русско-турецких войн 1768-1791 годов к России отошли земли Северного Причерноморья. Таким образом, во второй половине XVIII века Российская империя вышла к Чёрному морю. 

В итоге Романовы XVIII века присоединили к России земли, которые входили в состав Киевской Руси Рюриковичей;

- в результате открытия Аляски в 1732 году экспедицией Беринга и Чирикова в 1799 году на Аляске возникает Российско-Американская компания - восемь русских поселений численностью около полутысячи человек. Их занятия – пушной промысел, хлебопашество, судостроение, разведка полезных ископаемых.
5. Главные тенденции культурного развития Российской империи в XVIII веке.

Светский характер русской культуры XVIII века во многом был связан с материальными потребностями общества. В России появилось научно-техническое образование, Академия наук. Культура XVIII века носила открытый характер: При Петре I преобладало заимствование «технологий», при Екатерине II – «идей» (эпоха Просвещения). Характер русской культуры влиял на развитие ценностных ориентиров в обществе, на изменении отношения к человеческой личности. Если в традиционной культуре главное внимание было сосредоточено на исторической личности (светской и духовной), то в XVIII веке более широко был представлен мир простого человека. Об этом свидетельствуют знаменитые мемуары А.Т. Болотова, генеалогические сочинения В.А. Левшина, беллетристика Н.М. Карамзина. В XVIII веке стали цениться люди нового типа: энергичные, предприимчивые, стремившиеся утвердиться в жизни.
Но!!! Новая культура XVIII века – культура, прежде всего, дворянская. Она свидетельствовала о культурном расколе общества того периода:
- элита принадлежала к культуре Великой России;

- народ принадлежал к культуре Святой Руси.
Задания по теме 2.4. 

Учебник. Гл. 14, 15,16, 17.

Познакомиться с документами: «Табель о рангах» 1722 года (Хрестоматия. С. 173-174); «Манифест о даровании вольности российскому дворянству» 1762 года (Хрестоматия. С.189- 192); «Указ «О бытии помещичьим людям и крестьянам в повиновении и послушании у своих помещиков и о неподавании челобитен в собственные ея величества руки» 1767 года (Хрестоматия. С. 200-202); «Жалованная грамота дворянству» 1785 года (Хрестоматия. С. 214-217).  

Усвоить основные термины и понятия: абсолютная монархия, политика просвещённого абсолютизма. Великая Россия. Экономическая теория меркантилизма, протекционизм. «индустриализация» первой четверти XVIII века. Гильдийное купечество, цеховое ремесленничество. Гвардия. Дворцовый переворот. Подушная подать,  приписные крестьяне.  Регулярная армия, рекрутская повинность. Секуляризация церковных земель. Коллегии, городские думы.   

Вопросы.

1. Противоречия модернизации Российской империи XVIII века.
2. Почему территория Российской империи XVIII века в европейской части больше напоминала территорию Киевской Руси, чем территория Московского царства XVI-XVII веков?
