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Лекция. Тема 2.10. РФ: экономическая концепция рыночных реформ и политическая концепция становления правового государства в 1992-начале XXI века.
1. Конституционная реформа 1993 года. Конституция РФ 1993 года.

2. Экономическая реформа 1992 года: «шоковая терапия». Главные задачи. Итоги. 

3. Проблемы межнациональных и межгосударственных отношений.

4. Постмодернизм в развитии отечественной культуры. Процесс интеграции русского искусства в художественную жизнь мирового сообщества. Главные тенденции развития молодёжной культуры.
1. Конституционная реформа 1993 года. Конституция РФ 1993 года.

Начался процесс становления новой демократической государственности.

Но!!!

Принятию Конституции РФ 1993 года предшествовал конституционный кризис осени 1993 года ( вооружённый конфликт между законодательной – Верховный Совет РФ и исполнительной властью – президент). Конфликт значительно повлиял на характер Конституции РФ1993 года. Эта Конституция – где доминирует власть президента, а не консенсус всех ветвей власти.

Российская федерация (89 регионов, включая 29 автономных республик):

- президентская республика. Глава государства – президент. Он назначает главу правительства, имеет право роспуска Государственной Думы:

- вектор развития – правовое государство, гражданское общество;

Конституция РФ 1993 года:

- закрепляла ликвидацию советской власти в РФ;
- устанавливала основу республиканского политического устройства - принцип разделения властей (по горизонтали- законодательная, исполнительная, судебная,  по вертикали – федеральный уровень, региональный уровень, местное самоуправление);

- глава государства – президент. Он определяет основы внутренней и внешней политики, имеет право вето на законопроекты, является Главнокомандующим вооружёнными силами. В последнее время проходило укрепление президентской власти и усиление централизации. Сейчас в РФ существует семь федеральных округов, руководители которых имеют полномочия представителей президента.

[Императрица Екатерина II во второй половине XVIII века учредила аналогичные структуры – генерал-губернаторства];

- Законодательная представительная власть – Федеральное собрание, состоящее из двух палат (Совета Федерации, рассматривающего законы, принятые ГД, и передающего их на утверждение президенту и Государственной Думы, принимающей законы и преодолевающей вето президента) 

[12 декабря 1993 года, в соответствии с новой Конституцией, были проведены первые выборы в Государственную Думу и Совет Федерации. В них участвовали 13 политических партий и движений. В ГД 76 мест получила партия «Выбор России», 63- ЛДПР, 55-аграрная партия, 45- КПРФ.

- Исполнительная власть – правительство. Председателя правительства назначает президент. Председатель правительства обеспечивает финансовую, кредитную, денежную политику, управляет государственной собственностью , осуществляет внешнеполитический курс и т.д.;

- Судебная власть РФ – Конституционный суд, Верховный суд, Высший Арбитражный суд.

[В настоящее время Верховный суд и Арбитражный суды соединены в высший судебный орган по уголовным, гражданским, административным, экономическим делам].

- Политические и гражданские права и свободы человека. Впервые обозначено право свободного использования человеком своих способностей и имущества для занятия предпринимательской деятельностью, гарантировано право частной собственности, право на трудовые споры, включая забастовку.

2. Экономическая реформа 1992 года: «шоковая терапия», Главные задачи. Итоги.

[ Осенью 1991 года экономическое положение СССР было близко к катастрофическому: население получило талоны на продовольствие, практическое отсутствие запасов зерна – муку изготавливали «с колёс», рубль не работал].

Существовало два подхода к проведению экономической реформы:

- ввести аналог политике военного коммунизма, как в годы Гражданской войны;

- осуществить радикальную экономическую реформу, потому что мягкий вариант не дал результата. Это  показало правительство СССР Н.И. Рыжкова, поскольку КАС уже не работала. Если бы КАС сохранилась, то можно было бы сделать вторую попытку развития рынка параллельно плановому хозяйству.

[В Китае монопольная власть компартии первоначально внедряла рынок снизу через индивидуальные и кооперативные формы, сохраняя государственный контроль над крупной экономикой. Это нельзя назвать классической схемой построения рыночных отношений. Но при этом ставилась задача повышения благосостояния народа].

В 1992 году правительство РФ под руководством Е.Т. Гайдара осуществило радикальный вариант экономической реформы под названием «шоковая терапия». Была использована классическая схема построения рыночных отношений. Главное:

- введение свободных цен, отказ от их государственного регулирования. Одновременно произошло обесценивание сберегательных вкладов  граждан;

- начало процесса приватизации государственной собственности;

- меры по подавлению инфляции;

- меры по введению внутренней конвертации рубля (оборот товаров и услуг по рыночной стоимости);

- указ президента РФ Б.Н. Ельцина «О свободе торговли»;

- социальная помощь малоимущим.

Но!!! 

В процессе приватизации государственной собственности мешало супермонополизированое наследие советской экономики. Цель приватизации – преобладание в экономике не государственного, а частного сектора, потому что монополия государства (КАС) оказалась неэффективной и привела сначала к стагнации, а позднее к системному кризису. Частный сектор разовьёт рыночную конкуренцию, каждый в той или иной степени станет собственником (частное лицо, трудовой коллектив). Это придаст долгожданный динамизм экономическому развитию. 

Механизм приватизации в РФ:

- всю государственную собственность поделили между гражданами через приватизационные чеки – «ваучеры»;

- каждый гражданин получил свой «ваучер»;

- он мог вложить его в любой инвестиционный фонд или в любое приватизированное предприятие (следует заметить, что в тот период с прибылью работали только 10% приватизированных предприятий).

Поэтому среди населения популярной оказалась банальная купля-продажа «ваучеров». Их скупали у граждан коммерческие банки, состоятельные граждане бывшего СССР, мафиозные структуры.

В результате произошла опять же банальная раздача государственной собственности тем, кто оказался ближе всего к процессу и к власти. Вместе с тем, надо понимать, что реальную стоимость крупной государственной собственности никто не мог в то время заплатить. Например, московский автомобильный завод им. Лихачёва был приватизирован всего за четыре миллиона долларов.

В процессе рыночной  реформы государственный сектор перестал быть ведущим в экономике.

Было приватизировано жильё.

Аграрная реформа не предусматривала приватизацию земли. Она создавала правовые основы для становления частного фермерства. Существовавшие в тот период совхозы и колхозы были преобразованы в «хозяйствующие организации», административно отделённые от государства и способные адаптироваться к рыночным условиям. Собственность колхозов и совхозов была поделена на «паи» и закреплена за их членами. Владельцы паёв при желании могли выйти из «хозяйствующих организаций». Это напоминает аграрную реформу П.А. Столыпина в Российской империи. Хотя  отруба и хутора в империи становились частной собственностью владельцев. Однако, аграрная реформа РФ товарность сельского хозяйства увеличила незначительно.

Результаты «шоковой терапии»:

- товарное изобилие, но с высокими ценами (до реформы в РФ был тотальный дефицит);

- необратимые рыночные реформы (возвращение КАС невозможно);

- определены сферы экономики, где частный бизнес работает лучше государственного;

- падение жизненного уровня граждан: у 70% населения упал потребительский спрос);

- рост безработицы;

- социальное и имущественное расслоение общества;

- ухудшение демографической ситуации в стране;

- ухудшение криминальной обстановки в стране.

Научное определение российского капитализма – «периферийный» (как Латинская Америка):

- отсутствие развитых атрибутов гражданского общества;

- зависимость бизнеса от власти (как в РИ начала XX века);

- зависимость российского бизнеса от экономически развитой части мира.

[Признаки экономического роста появились в 1997 году. Сделал эту тенденцию устойчивой рост цен на нефть 1999-2004 годов].

Оценка современной экономической ситуации в РФ:

- заметным стал экспорт излишков продовольствия (зерно, рыба…);

- наличие чётких целей в оборонной промышленности, устойчивое её финансирование в рамках госзаказа;

- эти методы организации работы переносятся в область строительства автодорог;

- власть взяла на себя ответственность за осуществление мегапроектов. Это позитивно влияет на стратегическое развитие регионов РФ с помощью «тиражирования методов». Власть стремиться дать каждой отрасли то, что ей требуется, увеличивая инвестиции и потребительский спрос.

В РФ за последние 30 лет построена рыночная экономика. Она не похожа на классическую модель. Она соответствует особенностям нашей страны.

3. Проблемы межнациональных и межгосударственных отношений.
3.1. Межнациональные отношения.

После распада СССР возникла проблема сепаратизма в составе РФ. В конце 1991-начале 1992 годов в ряде республик прошли съезды национальных движений под лозунгом борьбы за независимость от РФ. Татария, Башкирия, Якутия, Карелия, Коми, Чувашия, Тува выступили за передел собственности в пользу местной элиты. Они предлагали считать РФ федерацией национальных государств с преимущественными правами титульных национальностей (территория, ресурсы, производственные мощности, официальный статус языка).

31 марта1992 года Федеративный договор не подписали Татарстан, Чечня, Башкирия подписала, но с особыми правами во всём. В семи республиках законодательно было закреплено верховенство республиканских Конституций над Конституцией РСФСР (1978 года с поправками, до принятия новой Конституции 1993 года).

После принятия в 1992 году «Закона о реабилитации репрессированных народов» возникли территориальные межреспубликанские конфликты.

Борьба за независимость в Чечне:

- в 1991году до распада СССР парламент Чеченской республики провозгласил  её независимость и право выхода из состава РСФСР. Президентом Чечни парламент  избрал Д. Дудаева. Съезд народных депутатов РСФСР признал это незаконным;

- в 1993 году Д.Дудаев распустил парламент;

- в 1994 году РФ ввела в Чечню федеральные войска, назвав это «мероприятиями по восстановлению конституционной законности и правопорядка на территории Чеченской республики». К лету 1995 сопротивлявшихся боевиков оттеснили в горы;

- в 1996 году на территории Дагестана в Хасавьюрте было подписано соглашение о прекращении войны, выводе федеральных войск с чеченской территории и переговорах о статусе республики. 

Но!!!

Боевики организовали серию террористических актов на разных территориях РФ. В 1999 году в Чечне была проведена антитеррористическая операция. В 2003 году в Чеченской республике был проведён референдум о новой Конституции (республика – часть РФ) и о прекращении военных действий на её территории. «За» проголосовали 96% населения республики. В 2004 году в Чечне был избран новый президент – Кадыров (Д. Дудаев был уничтожен в ходе антитеррористической операции).

3.2. Межгосударственные отношения. 

Их можно разделить на «дальнее» и «ближнее зарубежье».

В «дальнем зарубежье» РФ явилась преемницей СССР во всех международных организациях. С 1996 года РФ  - член Совета Европы, Парижского и Лондонского клубов кредиторов,  в 1998-2014 годах РФ входила в число ведущих экономик мира («восьмёрка»). Это было открытым признанием того, что в РФ были построены основы демократического общества. 

После окончания «холодной» войны двуполярный мир превратился в однополярный. И этим полюсом стали США. Практически до XXI века РФ находилась в русле глобальной политики США и НАТО. В 2000 году РФ разработала новую концепцию внешней политики о многополярном мире.

Отношения РФ с США касались проблем ограничения ядерных стратегических вооружений (в настоящее время они близки к заморозке), борьбы с международным терроризмом с 2001 года после уничтожения башен-близнецов в Нью-Йорке. В области торговых отношений со стороны США традиционно существовали ограничения на доступ РФ к высоким технологиям. Эта проблема обострилась после введения США санкций по отношению к РФ из-за присоединения Крыма к России в 2014 году. В настоящее время дипломатические и торговые отношения США и РФ находятся на предельно низком уровне.

С начала 90-х годов началось расширение НАТО на Восток. Инициаторами его стали восточноевропейские страны – Польша, Венгрия, Чехословакия. Сам альянс НАТО первоначально стремился уравновесить этот процесс. В 2002 году был образован Совет Россия-НАТО как альтернатива расширению НАТО на Восток. Ещё раньше с 1994 года РФ присоединилась к программе НАТО «Партнёрство ради мира». В настоящее время эти отношения практически заморожены, членам НАТО хотят стать бывшие прибалтийские республики СССР. 

Расширение НАТО на Восток привело к осознанию в РФ интересов в Азиатско-Тихоокеанском регионе (Китай, Индия, Южная Корея). С 1994 года РФ – член международных организаций тихоокеанского региона.

Отношения РФ со странами «ближнего зарубежья» складывались первоначально в рамках СНГ (Союз Независимых Государств) – 11 из бывших 15 республик СССР, а затем – в рамках двусторонних отношений.

В 1993 году на территории СНГ произошёл распад единой рублёвой зоны. Это стало причиной заключения в рамках СНГ Договора о создании единого экономического союза (рынок, таможня, валюта). В 1995 году возник таможенный союз РФ, Белоруссии, Казахстана, Киргизии. 

После распада СССР в РФ была разработана «Концепция поддержки русских в бывших союзных республиках» (25 миллионов человек), но она оказалась малоэффективной.

В рамках развития двусторонних отношений между бывшими республиками СССР самым заметным является образование в 1997 году Союза РФ и Белорусской республики, который имеет тенденцию превращения в союзное государство. Но только тенденцию.  

4. Постмодернизм в развитии отечественной культуры. Процесс интеграции русского искусства в художественную жизнь мирового сообщества. Главные тенденции развития молодёжной культуры.

[Стили, сыгравшие главную роль в мировом культурном  развитии: барокко, рококо, классицизм, эклектика, модернизм, социалистический реализм].

Постмодернизм – это современная философия российского культурного развития, соединяющая в себе:

-современное западное искусство;

- традиции русского авангарда XX века;

- неформальное советское искусство периода «оттепели».

Важные черты постмодернизма:

- относительность устойчивых ценностей таких как прогресс, макроистория;

- плюрализм методов, идей, подходов к любым видам творчества, которое может приводить к эклектичному сосуществованию взаимоисключающих идей и концепций. Например, в Новом Орлеане (США) есть Итальянская площадь, в рамках которой концентрируются проявления итальянской культуры, или в Китае существует итальянская зона Макао (архитектура, каналы, гондольеры…);

- ирония как признак относительности. 

Свойства постмодернизма:

- цитатность;

- повторение известных идей в новом художественном оформлении;

- принцип равнозначности всех сторон жизни, включая творческие;

- отсутствие иерархии ценностей, стилей, вкусов.

Это производит впечатление хаоса. Но хаотичность постмодернизма направлена на рождение новой, совершенной, человечной философии. 

В рамках постмодернизма :

- сочетание свободы творчества и информационной открытости;

- влияние рыночной экономики на культурное развитие (массовая аудитория, частные издательства, сфера досуга);

- влияние зарубежной повседневности и героев массовой зарубежной культуры на молодёжную субкультуру.

Главные тенденции её развития связаны с такими аспектами как:

- толкиенисты (Дж. Толкиен, писатель);

- айкидоки (стиль жизни восточных единоборцев);

- хиппи (индивидуалисты);

-панки;

- металлисты;

- рокеры;

- рэперы;

- хипстеры (индивидуалисты-интеллектуалы).

В России вся эта россыпь влияний породила в молодёжной среде рост интереса к отечественному духовному и материальному наследию, к религиозным и светским традициям (научные общества- генеалогические, истории русской усадьбы, географическое, интерес к историко - культурным реконструкциям). 

К итогам  преобразований 1985 – 2020 годов следует отнести решение задач развития страны, от которых уходили коммунисты:

- возвращено право частной собственности;

- возникли альтернативные КПСС политические партии;

-серьёзные полномочия получил парламент;

- вернулись: частный бизнес, капитал, частные инвестиции;

-возникла независимая пресса;

- возродилась Церковь;

- были сняты ограничения на поездки за рубеж;

- граждане получили право иметь собственность за границей и обучать там детей.

Но!!!

Общество перестало быть единым, как в СССР.

У Запада и у РФ в XXI веке, по мнению политологов, абсолютно разные подходы к внешней политике:
- РФ придерживается старых принципов международного права, согласно которым суверенитет государства превыше всего;

- у Запада другая точка зрения. Для США, ЕС суверенитет, границы государств уже мало что значат. Куда важнее права человека, защита демократии и либеральных ценностей. Это даёт основание для вмешательства во внутренние дела других стран. Эта модель отношений активно работала в 1990 –е годы после победы Запада в «холодной войне». В настоящее время есть государства, которые готовы отстаивать свои ценности и противостоять давлению Запада. К ним относится РФ. 
После Хельсинских соглашений 1975 года произошёл передел границ после II мировой войны:

- распались Чехословакия, Югославия, СССР;

- объединена Германия;

- Турция оккупировала Северный Кипр. 
Задания по теме 2.10.

Учебник. Гл. 42,43.

Хрестоматия:

- из указа президента РСФСР « О мерах по либерализации цен» 3 декабря 1991 года. С. 554;

- из указа президента «О поэтапной конституционной реформе в Российской Федерации» 21 сентября 1993 года. С. 554-556;

- из Конституции Российской Федерации 12 декабря 1993 года. С. 556-558;

- решение об участии государств – участников СНГ в договоре между СССР и США о ликвидации их ракет средней и меньшей дальности 9 октября 1992 года. С. 562-563;

- из решения об участии государств – участников СНГ в договоре между СССР и США об ограничении системы противоракетной обороны 9 октября 1992 года. С. 563.
Усвоить основные термины и понятия: системный кризис, рыночная экономика. Парламентская демократия, многопартийная система. «Шоковая терапия», свободные цены, приватизация государственной собственности, приватизационные чеки (ваучеры), «периферийный» российский капитализм. Многополярная международная система, постмодернизм в области культурного развития.
Вопросы:
1.Основные понятия. 
2.Характеристика российского капиталистического развития.

3. Октябрьский политический кризис 1992 года. Влияние на характер Конституции РФ 1993 года.

4. Проблемы межнациональных отношений. Война в Чеченской республике.

5. Проблема расширения НАТО на восток.
