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Лекция.  Тема 2.6. Российская империя начала XX века в условиях модернизационной трансформации абсолютной монархии в конституционную. Ключевые события внутриполитического, внешнеполитического, культурного развития и общественного движения.

1.Государственно – монополистический капитализм в экономике. Столыпинская аграрная реформа 1906-1911 годов. Дискуссия о месте Российской империи в мировой экономике.

2. Первая Российская революция 1905-1907 годов. Социально-политические итги: трансформация абсолютной монархии в конституционную.

3. Внешняя политика: Российская империя в системе военно-политических союзов. Участие в Руссско - японской и Первой мировой войнах.
1.Государственно – монополистический капитализм в экономике. Столыпинская аграрная реформа 1906-1911 годов. Дискуссия о месте Российской империи в мировой экономике. 

В начале XX века окончательно сложилась система российского капитализма. Вторая техническая революция произошла в России одновременно с европейскими странами. Российская империя стала аграрно - индустриальной страной. Из достижений второй технической революции этого периода этого периода являются: 

- к 1917 году  самый большой военно-воздушный флот (авиаконструкторы Н.Е. Жуковский и И.И. Сикорский), первые в мире тяжёлые самолёты «Илья Муромец, «Русский витязь», воздушные бомбардировщики, два авиазавода в Петербурге, которые выпускали 300 самолётов в год;

- русский подводный флот;

- бронетанковые войска;

- первые автомобильные заводы ( 1902 -«Дукс», 1916 - «РуссоБалт», «АМО-ЗИЛ»);
- космические технологии (К.Э. Циолковский разработал формулы преодоления земного притяжения и принципы действия реактивных ракет.);

- телевидение (Б. Розинг запатентовал в России «способ электрической передачи изображений на расстояние», а в 1911 году провёл первую в мире телевизионную передачу данных).

По объёму промышленной продукции Российская империя занимала пятое место в мире, а по темпам промышленного развития к 1913 году  - первое.  

Но! 

Русскими особенностями капиталистического развития были:

- господствующее положение в экономике занимали классические объединения, а не демократический капитал (промышленные монополии, финансовые союзы, промышленно-финансовые группы). Они контролировали значительную часть экономики.
- российский капитализм носил государственно-монополистический характер из-за протекционистского характера экономической политики правительства (финансовая поддержка крупных предприятий, государственные чиновники входили в аппарат управления промышленно-финансовых  групп). Следует заметить, что протекционизм   является модернизационной категорией при слабо развитой экономике. Но в начале XX века Россия стала экономически развитой страной: выработка электроэнергии выросла в 100 раз, добыча нефти в три раза (второе место в мире), выплавка стали увеличилась в четыре раза. Протекционизм (неомеркантилизм) в этих условиях мешал развитию рыночных отношений. 
- в российской экономике был высок уровень иностранных инвестиций. К 1914 году в России насчитывалось 230 иностранных компаний. Однако причиной этой активности была низкая оплата труда российских рабочих, которая позволяла инвесторам получать прибыль в 20-30% (в Европе они могли рассчитывать лишь на 4-5%);
- влияние мирового экономического кризиса 1900-1903 годов. В развитии российской промышленности это проявилось в усилении монополизации как условия выживания. Монополии были разных типов в зависимости от степени обобществления их участников. Картели и синдикаты являлись монополиями низшего типа, Тресты и концерны – высшего.
Столыпинская аграрная реформа 1906-1911.
Задачи и механизм:
- сохранить «исторически сложившееся» в России помещичье землевладение;

- реформировать сельское хозяйство по капиталистическому пути за счёт общины. Желающие члены общины могли выделить всю свою землю в частную собственность и образовать отруба и хутора;
- малоземельные крестьяне могут переселиться за Урал. Государство обеспечивало переезд, мужчин освобождало от воинского призыва, строило для переселенцев сельские школы.

Планируемый результат реформы:

- в России появится класс крепких крестьянских хозяйств;

- помещики и крестьяне будут опорой власти, противниками любых разрушительных теорий из-за уважения к любой собственности;

- будет развиваться сельская кооперация.

III Государственная Дума (1907-1912) одобрила проект П.А. Столыпина. 

Реформой воспользовались 26% общинников (15-25 млн. человек). Из общин было изъято 22% земли. За Урал переселилось три мил. Человек (500 тысяч вернулись назад).
Столыпинская аграрная реформа породила дискуссию среди историков.

Одни историки считают общину гарантом интересов крестьян. Она давала прожиточный минимум для каждого общинника, одиноких, сирот. У крестьян не было опыта единоличного хозяйствования.

Другие историки позитивно оценивают выход из общины как путь к гражданскому обществу с правами собственности на землю большинства населения. Положение собственника ориентирует человека на предприимчивость и активность. У свободных крестьян появиться своя форма самоорганизации – сельскохозяйственная кооперация.

Таким образом, главными итогами развития российской экономики были:

- ликвидировано отставание Российской империи от ведущих капиталистических держав;

- обеспечена экономическая независимость страны;

Но!

- совпадение индустриализации и монополизации породило борьбу двух тенденций – развития свободной рыночной конкуренции и её свёртывания монополиями;

- положение рабочего класса в России было тяжёлым;

- российская буржуазия была неоднородна по политическим убеждениям: демократическая  мелкая буржуазия могла стать оппозиционной царскому правительству из-за его протекционистской политики. 
2. Первая Российская революция 1905-1907 годов. Социально-политические итоги: трансформация абсолютной монархии в конституционную.
Процесс модернизации Российской империи во II половине XIX века носил эволюционный характер (через реформы). В начале XX века характер процесса приобрёл революционный характер. В 1905-1907 годах произошла первая Российская революция. Контекст революционных событий кроется в социально-политическом кризисе начала XX века, который, в свою очередь обусловлен мировым экономическим кризисом 1900-1903 годов. Это свидетельствовало об интеграции Российской империи в мировой процесс развития. 
В этих условиях в российском обществе появилось новое явление – рабочее движение. Оно свидетельствовало о том, что рабочие расценивали своё положение в обществе как неудовлетворительное. Формами протеста рабочих стали забастовки, демонстрации, митинги, а в 1903 году произошла Всеобщая стачка на Юге России.
Общественно-политические организации стали использовать рабочее движение в своих интересах, а затем руководить им. Главную роль в политизации рабочего движения сыграли две на тот момент нелегальные политические партии – Российская социал -демократическая рабочая партия (1898 во главе с Г.В. Плехановым и В.И. Лениным) и самая массовая на тот момент партия социалистов – революционеров (эсеров) (1901 во главе с В.М. Черновым). РСДРП в 1903 году по конечным целям революционной борьбы разделилась на две фракции – меньшевиков, выступавших за буржуазно-демократическую революцию в России, и большевиков, выступавших за социалистическую революцию с диктатурой пролетариата. Эсеры выступали за социалистическую революцию, уничтожение помещичьего землевладения и социализацию земли. 

Основными лозунгами массовых выступлений недовольных не только рабочих, но и крестьян были:

- ликвидация помещичьего землевладения;

- наделение крестьян землёй; 

- 8-часовой рабочий день;

-право на создание профсоюзов.

Характер первой Российской революции – общенародный по составу участников (рабочие, крестьяне, демократический капитал); буржуазно-демократический по характеру.

События первой Российской революции, которые повлияли на дальнейшее развитие российской истории:

-  стачка рабочих – текстильщиков города Иванова в мае-июне 1905 года. Возник местный орган самоуправления «Совет уполномоченных рабочих депутатов». Тогда в России возникли 50 аналогичных советов. В будущем советы стали основной структурой власти большевиков в России;
- всероссийская октябрьская стачка 1905 года, положившая начало российскому парламентаризму. В результате неё 17 октября 1905 года император Николай II издал манифест «Об усовершенствовании государственного порядка». В соответствии с ним в России:

- впервые были объявлены демократические свободы (слова, печати, собраний, профсоюзов, были легализованы политические партии);

- учреждалась законодательная Государственная Дума с широким избирательным правом.
Таким образом, абсолютная власть монарха ограничивалась представительной властью общества.

Кроме того, была проведена реформа высшей исполнительной власти. Вводилась должность председателя Совета министров. Им стал С.Ю. Витте, которому поручалось реализовывать манифест от 17 октября 1905 года.
Итоги революции:
- начало российского парламентаризма, который обозначил путь абсолютистской  Российской империи к конституционной монархии. Были легализованы политические партии: либеральные - Конституционно- демократическая (кадеты). П.В. Милюков; Октябристы. А.И. Гучков, М.В. Родзянко; социалистические – РСДРП. В.И. Ленин, эсеры. В.М. Чернов; консервативные и националистические партии – «Союз русского народа», «Русская монархическая партия». 
Но!

Диалог власти с обществом продлился недолго: I Государственная Дума 1906 года просуществовала 72 дня, II Государственная Дума – 102 дня. Причина роспуска – отсутствие консенсуса с властью в решении аграрного вопрося.

- начало Столыпинской аграрной реформы;

- отмена выкупных платежей за земельные наделы крестьян, установленных реформой 1861 года;

- понижение арендной платы крестьян за землю помещиков;

- повышение заработной платы на 14%;

- установление 10-часового рабочего дня;

Но!

- предпочтительным средством политической борьбы в России стало революционное давление на власть. 

3. Внешняя политика: Российская империя в системе военно-политических союзов. Участие в Руссско - японской и Первой мировой войнах.
Внешнеполитическим контекстом в начале XX века был раздел мира на сферы влияния.

Дальний Восток:

- колониальные европейские страны – Англия и Франция стремились к разделу Китая;

- Япония после победы в Японо-китайской войне в конце XIX века стремилась стать Великой державой;

- В Российской империи планировали реализовать «Большую азиатскую программу» Николая II, которая предусматривала контроль над Северо- Востоком Китая (Маньчжурия), Кореей, незамерзающим Жёлтым морем.

В 1904-1905 годах  разразилсь Русско-японская война, инициатором которой являлась Япония. Россия проиграла эту войну. По Портсмутскому мирному договору 1905 года (США – посредник) Россия не платит контрибуции, оставляет за собой Северную часть острова Сахалин. Япония получает право на Южную часть острова Сахалин, арендует право на Порт-Артур в Маньчжурии, забирает в сферу своего влияния Корею. Председатель Совета министров  С.Ю Витте, возглавлявший делегацию Российской империи на подписании мирного договора, получил прозвище «Граф Полу - Сахалинский». Известно его же высказывание: «Не Россию разбили японцы, не русскую армию, а наши порядки».
I мировая война. 1914-1918. Носила империалистический характер. Это была война за колонии и сферы влияния в мире.
Противники –  Союз Антанта: Англия, Франция, Российская империя.

Тройственный союз: Германская империя, Австро - Венгрия, Италия и  Турция.

Главные антагонисты: Германская империя, Англия (колонии);

Австро- Венгрия, Российская империя (влияние на Балканах).

Причина войны: противоречия между указанными противниками и антагонистами. 
Военные действия на Восточном фронте: Российская империя провела на Восточном фронте четыре военные кампании, три из которых были неудачными для неё:

- 1914. Потеря армии генерала Самонова в Пруссии. Но одержала победу в Галиции. Россия вынуждена была начать наступление в Пруссии по просьбе Франции, поскольку немецкие войска уже стояли под Парижем. По мнению маршала Фоша : «Если Франция не была стёрта с лица земли в 1914 году, то прежде всего она этим обязана России. Для русской армии спешка обернулась катастрофой, но Франция была спасена»;
-1915. «Великое отступление» русской армии ( Польша, часть Прибалтики, Украины, Белоруссии), которое породило внутриполитический кризис в самой России (из членов либеральных партий возник оппозиционный правительству Прогрессивный блок, который требовал создание «правительства доверия», которое было бы ответственно перед Государственной Думой и справилось бы с военными неудачами);
1916. «Брусиловский прорыв» в Галиции. Впервые в условиях позиционной войны наступал целый фронт;

1917. Неудачные операции российской армии в Галиции и Белоруссии, в результате которых Восточный фронт распался.

В марте 1918 года уже советская Россия заключила сепаратный мир с Германией, в результате которого выплатила контрибуцию и потеряла Северо-Западные территории. Человеческие потери России в войне – 9,5 млн. человек.
В ноябре 1918 года Антанта без Российской империи победила Тройственный союз, подписав Версальский мирный договор.

В ноябре 1918 года произошла революция в Германии, уничтожившая власть кайзера. Германия стала республикой. Это стало причиной разрыва условий Брестского мира.

Задания по теме 2.6.

Учебник. Гл.27, 28, 29, 30.

Хрестоматия:

- из манифеста «Об усовершенствовании государственного порядка». С.353-354;

- из манифеста об учреждении Государственной Думы. С. 352-353;

- закон об изменении и дополнении некоторых постановлений о крестьянском землевладении. С. 366-368;

- Портсмутский мирный договор между Российской империей и Японией 25 августа (5 сентября) 1905 года. С. 374-375;

- из воспоминаний У. Черчилля о роли России в ходе I мировой войны. С. 382-383;

- из речи П.Н. Милюкова на заседании Государственной Думы о недоверии Временному правительству 1 ноября 1916 года. С. 372-373.
Усвоить основные термины и понятия: Революция, Совет уполномоченных рабочих депутатов, партии кадетов, октябристов, РСДРП, парламентаризм, отруб, хутор, Государственная Дума, Антанта, Тройственный союз.

Вопросы:

1. Основные понятия, термины.

2. Ключевые события первой Российской революции 1905=1907 годов.

3. Характеристика российского парламентаризма.

4. Формы рабочего движения в начале XX века.

5. Основные процессы в развитии экономики Российской империи XVIII- начала XX веков.

6. История решения аграрного вопроса в Российской империи в начале XX века.
