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Лекция.  Тема 2.8. СССР в период Второй мировой и Великой Отечественной войн (1939-1945). Главные тенденции и ключевые события послевоенного восстановления страны и развития мировой социалистической системы. Дискуссия об их особенностях. 

1. Участие СССР во Второй мировой войне. Дискуссия о советско-германских отношениях.

2.Советско – германский фронт. Периодизация Великой Отечественной войны. Ключевые события. 

3. Советский тыл и народная борьба на оккупированной территории. Изменение советской идеологии.

4. Внешняя политика. Проблема второго фронта во Второй мировой войне.

5. Историческое значение и цена победы СССР в Великой Отечественной войне.

6. Главные тенденции послевоенного восстановления и развития СССР.

7. Международный статус СССР. Формирование мировой социалистической системы.
1. Участие СССР во Второй мировой войне. Дискуссия о советско-германских отношениях.
В конце 30-х годов XX века нацистская Германия развернула свою военную машину на восток. В 1938 году произошёл аншлюс Австрии. В том же году Германия присоединила Судетскую область Чехословакии, разделив, таким образом, эту стану, а в 1939 году оккупировала всю территорию Чехословакии.

Одновременно произошло сближение Германии с СССР:

-1939 год, август, сентябрь подписаны договоры о нейтралитете и дружбе (на 10 лет). Секретные протоколы последнего свидетельствовали о разделе сфер влияния между СССР и Германией в Европе. В сферу СССР вошли территории бывшей РИ – Прибалтика, Западная Украина, Бессарабия, Финляндия. Допускался ввод советских войск на эти территории. Это предполагало нарушение норм международного права, но одновременно отдаляло нападение Германии на СССР. 

1 сентября 1919 года началась II мировая война. Германия напала на Польшу. СССР ввёл войска на её восточные территории - в Западную Украину и Западную Белоруссию, отодвинув свою западную границу на 150-200 километров. Эта проблема стала предметом дискуссий о правомерности действий СССР.

- в 1940 году в Прибалтике прошли выборы в органы власти под прикрытием советских танков, которые обеспечили победу на них коммунистических партий прибалтийских государств. В том же году Латвия, Литва и Эстония вошли в состав СССР. Эта проблема стала предметом дискуссий о правомерности действий СССР.

-в 1940 году Румыния отказалась от своих прав на Бессарабию и Буковину и они вошли в состав СССР. Эта проблема стала предметом дискуссий о правомерности действий СССР.

- в ноябре-марте 1940 года проходила «зимняя» война СССР с Финляндией за отвод советской западной границы от Ленинграда. СССР победил, потеряв при этом 74 тысячи убитыми. Эта проблема стала предметом дискуссий о правомерности действий СССР.

Таким образом, договоры СССР и Германии 1939 года на два года отсрочили её нападение на СССР, отодвинули его западную границу. Но они не учитывали интересы разных государств и народов Восточной Европы. К таким выводам приводят результаты дискуссий о правомерности внешнеполитической деятельности СССР в начале II мировой войны.
2. Советско – германский фронт. Периодизация Великой Отечественной войны. Ключевые события. 
Великая Отечественная война: июнь1941- май1945. Часть II мировой войны:  сентябрь 1939 – сентябрь 1945.

План нападения Германии на СССР и военная операция, в соответствии с ним, на начальной стадии войны -  блицкриг (молниеносная)  назывался «Барбаросса». Он был утверждён Гитлером в 1940 году. Барбаросса - король Германии и император Священной Римской империи Фридрих I, дух которого обретался в Баварии в предгорьях Альп.

План предполагал блицкриг по линии Архангельск-Астрахань, оккупацию всей европейской части СССР, полное уничтожение СССР, включая военную и гражданскую составляющие. Он включал 190 дивизий Германии и союзников (Финляндия, Румыния, Венгрия), расположенных в направлениях:  «Север» (Прибалтика, Ленинград) ; «Центр» ( Минск, Смоленск, Москва); «Юг» (Правобережная Украина, выход к Чёрному морю).

Периодизация Великой Отечественной войны.

Начальный период. 22 июня 1941-19 ноября 1942 (1,5 года). Главные характеристики:

- стратегическая оборона (летняя катастрофа КА).

- разгром немцев под Москвой.

- провал блицкрига, но занята огромная территория СССР, 

Причины: 

- модернизация армии СССР не была завершена, проведён демонтаж старых укреплений на западной границе страны, не построили новые в нужном количестве, противоречия между ведущими красными командирами К.Е. Ворошиловым и М.Н. Тухачевским;
- сроки начала войны не были реалистично просчитаны;
- существовавшая военная доктрина исходила из ведения войны только на территории противника;
- репрессии 1937-1938 годов по отношению к командному составу Красной Армии.

Вместе с тем СССР в короткий срок сформировал высшее командование – Государственный Комитет Обороны во главе с И.В.Сталиным, провел всеобщую мобилизацию в армию, изменил военную доктрину на недопущение блицкрига, перевёл промышленность страны на военный лад, организовал подпольное и партизанское движение на оккупированной территории.

Коренной перелом в ходе войны. 19 ноября 1942-31 декабря 1943 (чуть более 1 года). От Сталинградской битвы до освобождения западных территорий страны. В ходе коренного перелома Германия полностью утратила стратегическую инициативу в ведении войны, которая перешла к СССР.

Заключительный этап. 1 января 1944 – 9 мая 1945 (около 1,5 лет). Разгром фашистского блока, капитуляция Германии. Открытие союзниками СССР (Англия, США) II фронта во Франции (Нормандия) 6 июня 1944 года. 

С 8 по 9 августа 1945 года СССР вступил в войну с Японией. КА выступила против Квантунской армии Японии и одержала победу. Но в ходе этих военных операций союзники -  США осуществили атомную бомбардировку японских городов Хиросимы и Нагасаки. Жертвами стали 200 тыс. человек.

2 сентября 1945 года СССР и Япония подписали акт о безоговорочной капитуляции Японии. Однако мирного договора с Японией ни у СССР, ни у РФ нет до сих пор. Спорные вопросы о территориях Курильских островов Япония считает не решёнными до настоящего времени.

2 сентября 1945 года II мировая война, принеся неисчислимые человеческие жертвы,  закончилась.
Ключевые события на советско-германском фронте.
Летняя катастрофа (стратегическая оборона в начальный период войны). К осени 1941 года была захвачена огромная территория СССР. Но блицкрига не получилось  из-за очагов сопротивления: Брестская крепость, Смоленск, Киев, Одесса. Ракетные установки «Катюши» - БМ-13 наносили противнику ощутимые потери. Осуществлен перевод промышленности страны на военный лад. 

Организовано подпольное и партизанское сопротивления на оккупированной территории. 
Московская битва. Главное сражение первого периода войны: 30 сентября 1941- 20 апреля 1942. 

Военачальники – Г.К. Жуков, К.К.Рокоссовский, И.С. Конев, 316 стрелковая дивизия  И.В. Панфилова, танковая бригада М.Е. Катукова. 

5-6 декабря 1941 – начало контрнаступления Красной Армии под Москвой. Г.В. Жуков. И.С. Конев. Завершение битвы под Москвой – освобождение Московской и Тульской областей в апреле 1942 года. Германия столкнулась с фактом затяжной войны. Она потеряла в битве под Москвой около 155 тыс. человек, более 800 танков. И.В. Сталин планировал победу в 1942 году с помощью широкого наступления Красной Армии по всему фронту (обратная волна). Главные силы при этом были сосредоточены на Московском направлении. 

Но Германия, осознав перспективу затяжной войны, оставила Центральное направление и мощно двинулась на Юго – Восток (Кавказ, Баку – топливо для техники, продовольствие для солдат)  и вновь овладела стратегической инициативой, стараясь выйти из затяжной войны. Немцы заняли Харьков, Керчь, Севастополь (оборона 8 месяцев), Ростов, Ставрополь, Новороссийск. Но до бакинской нефти не добрались. 

С июля 1942 года немецкие войска (6 армия генерал - фельдмаршала  Ф. Паулюса) начали концентрироваться в районе Сталинграда (Царицын с 1598 по 1925). Военачальники  В.И. Чуйков, М.С. Шумилов. Разведгруппа сержанта Я.Ф. Павлова. Мамаев курган. Указ №227 «Ни шагу назад!». Штрафные батальоны, заградительные отряды. Неоднозначная оценка последних.

Разгром немцев под Сталинградом. Сталинградская битва: 17 июля 1942 - 2 февраля 1943. Главная битва Второй мировой войны. Военачальники  Н.Ф. Ватутин, К.К. Рокоссовский, А.И. Еременко. Окружение 22 немецких дивизий. Означала коренной перелом в ходе Великой отечественной войны, который завершился Курской битвой 5 июля – 23 августа 1943. Н.Ф. Ватутин, К.К. Рокоссовский, И.С. Конев. Танковое сражение под деревней Прохоровкой. Танковая армия П.А. Ротмистрова. Стратегическая инициатива окончательно перешла к Красной Армии. Были освобождены Орёл, Белгород, Харьков. Германия перешла к обороне на всём фронте.

Освободительные операции заключительного этапа Великой Отечественной войны. 1944:

- Корсунь -Шевченковская (Правобережная Украина);
-Снятие блокады Ленинграда в январе 1944 год; 

-Операция «Багратион» в Белоруссии. И.Х. Баграмян, К.К. Рокоссовский, И.Д. Черняховский;
- Ясско - Кишиневская операция. Разгром немецко-румынских войск. (Молдавия);
-Львовско - Сандомирская операция (З. Украина, Прибалтика);
-Петеамо - Киркенесская операция (Заполярье). 
Наступление Красной Армии в Европе: 
- в Польше. Варшавское восстание. Армия Крайова. Армия Людова;

- в Румынии. Румыния вышла из союза с Германией и перешла на сторону СССР;

- в Болгарии. Болгария объявила войну Германии;

- в Югославии. Народно-освободительная армия И. Броз – Тито;

-в Венгрии. Тяжёлые потери Красной Армии в боях за Будапешт;

- Арденская операция. Второй фронт союзников с 6 июня 1944 года. В конце 1944 года немцы прорвали фронт союзников и Красная Армия ускорила своё наступление;

- 1945. Висло - Одерская операция. И.С. Конев. Г.К. Жуков. На опережение союзников в захвате Берлина ( за 6 дней – 500 км). 16 апреля- 2 мая 1945 – штурм и  падение Берлина. Г. К. Жуков. И.С. Конев. К.К. Рокоссовский. Красная Армия потеряла около 360 тысяч человек. 25 апреля 1945 – встреча Красной Армии с войсками союзников (встреча на Эльбе).

Акт о капитуляции Германии был подписан 9 мая 1945. Жуков.

3. Советский тыл и народная борьба на оккупированных территориях. Изменение советской идеологии.

К 1943 экономика СССР была переведена на обслуживание нужд войны.  Сверхцентрализация. Всеобщая трудовая повинность, 11-часовой рабочий день, обязательные сверхурочные работы. Были восстановлены утраченные военные мощности, организовано бесперебойное снабжение армии. Военно-экономическая помощь США, (вступили в войну 8 декабря 1941, соглашение о взаимопомощи с СССР 11 июня 1942: боевая техника, транспорт, медикаменты, продовольствие. Массовый выпуск новых видов оружия:

- танк Т-34;

- реактивные миномёты «Катюша»;

- истребители Як-7, Як-9, Ла-5;

-бомбардировщики Пе-2, Ту-2;

- штурмовики Ил-2;

- 2 млн. 300 тыс. узников ГУЛАГ-а занимались добычей полезных ископаемых, изготавливали снаряды, шили обмундирование.

Сопротивление на временно оккупированных территориях:
-образован Центральный штаб партизанского движения при Ставке Верховного Главнокомандования во главе с К.П. Пономаренко (30 мая 1942 – 13 января 1944). Наивысшего подъёма партизанское движение достигло в 1943:
- спецгруппы НКВД в немецком тылу;
- партизанские отряды (в Белоруссии партизанские края);
-подпольные организации;
-«рельсовая война».

Новые черты советской идеологии:

- классовые, социалистические ценности заменились обобщающими понятиями Родина, Отечество;
- ослаблен принцип пролетарского интернационализма. Коминтерн был распущен в 1943. Появился призыв к единству всех стран в общей борьбе против фашизма без учёта их общественного устройства;
- произошло примирение и сближение советской власти с Церковью. 22 июня 1941 Церковь благословила народ «на защиту рубежей Родины». В 1942 представители Церкви были привлечены к участию в работе Комиссии по расследованию фашистских преступлений; 

- в 1943 было восстановлено Патриаршество: поместный собор, по разрешению И.В. Сталина, избрал митрополита Сергия патриархом Всея Руси.

4. Внешняя политика. Проблема второго фронта во Второй мировой войне.

В годы Великой Отечественной войны состоялись три важнейшие международные конференции союзников по антигитлеровской коалиции (коалиция сложилась в первые месяцы войны) СССР. Англии, США:

-зима 1943 Тегеранская конференция;

-зима 1945 Ялтинская конференция;

-лето 1945 Потсдамская конференция.

Все они проходили в условиях коренного перелома и заключительного этапа Великой Отечественной войны. На них решались две главные проблемы:

-открытие союзниками второго фронта против Германии и сопутствующие этому факту условия;

-послевоенное устройство Европы. 

Союзники приняли решение открыть второй фронт на севере Франции в течение мая 1944 (реально 6 июня 1944, а обещания об этом длились с 1942). СССР должен был объявить войну Японии через три месяца после окончания войны в Европе. За вступление в войну на стороне союзников против Японии СССР должен был получить Курилы и Ю.Сахалин (захваченные Японией в результате Русско-Японской войны 1904-1905 годов).

Союзники договорились о создании ООН для решения международных вопросов (на основе «Атлантической хартии» 1941 и «Декларации Объединённых наций» 1942). СССР получал в этой международной организации три места: РСФС, Украина, Белоруссия, как страна, наиболее пострадавшая в ходе Второй мировой войны.

После окончания войны Германия должна быть разделена на четыре оккупационные зоны (СССР, Англия, США, Франция). СССР должен получить часть Восточной Пруссии Германии (современная Калининградская область РФ). Союзники признают присоединение к СССР в 1940 году Латвии, Литвы и Эстонии.

Позиции СССР должны укрепиться в Польше, Чехословакии, Румынии, Болгарии, Югославии.

Создан международный военный трибунал для суда над главными военными преступниками.  Нюрнбергский процесс (декабрь 1945-октябрь 1946) стал первым в мире судом, признавшим агрессию уголовным преступлением, а государственные деятели были наказаны как уголовные преступники.
5. Историческое значение и цена победы СССР в Великой Отечественной войне.

СССР потерял в войне 27 млн. человек.

- фашизм, как одна из форм тоталитаризма, был уничтожен;
-укрепился международный авторитет СССР, расширены его границы ( прибавились: Печенега, Кенигсбергская,  Клайпедская области, Закарпатье, Ю. Сахалин, Курилы);
- сформировалась мировая система социализма;
- начался распад колониальной системы;
- была создана Организация Объединённых наций как система коллективной безопасности;
- стали развиваться ракетные и космические технологии, появилось ядерное оружие, ставшее фактором сдерживания;
- сформировались две геополитические системы: капиталистическая и социалистическая.

6. Главные тенденции послевоенного восстановления и развития СССР.

 Новые отрасли и новые территории промышленного развития. 

! Позитив после Победы. Трудности преодолимы. 

Итоги и перспективы этой работы И.В. Сталин обобщил в 1952 в работе «Экономические проблемы социализма в СССР»:

- приоритет тяжёлой промышленности (Гр. «А»);

- превращение кооперативно-колхозной собственности в государственную (колхозы _ в совхозы);

-сокращение сферы товарного обращения.

Это означало продолжение форсированной модернизации для высоких темпов роста н/х в СССР. В ущерб производству товаров народного потребления.

Такой подход к развитию экономики распространялся на новые территории - З.Украины, З. Белоруссии, Прибалтики (индустриализация практически с ноля):

- газовая промышленность;

- электротехническая;

- металлообрабатывающая;

- торфяная;

- автомобилестроение.

В целом в СССР появились новые отрасли промышленного развития:

- атомная энергетика;

- радиоэлектронная промышленность.

Сельское хозяйство по-прежнему оставалось ресурсом для развития промышленности (как и указанные присоединённые территории). В ряде регионов в 1946 возник голод. Он зачастую рассматривается современными историками как показатель кризиса колхозно-совхозной организации хозяйства. Однако на новых территориях была проведена коллективизация сельского хозяйства. Из Литвы в ходе неё были высланы 70 тысяч человек. В Литве сопротивление советской власти продолжалось до 1956.

Знаковые стройки послевоенного периода: газопровод Саратов – Москва (газовое месторождение между Волгой и Уралом); Калужский турбинный завод, Коломенский завод тяжёлого транспортного машиностроения.

Таким образом, форсированная модернизация СССР продолжалась.

«Атомные проекты» СССР и  США.

Военно-промышленный комплекс. Супероружие.

Советский атомный проект развивался с 1942. С 1943 им руководил И.В. Курчатов. Проект был ускорен участником американского проекта коммунистом - физиком Фуксом, который информировал СССР о ходе работ в США. Первое испытание советского атомного оружия проведено в 1949 году в Казахстане в Семипалатинске. Создатели его академики  И.В. Курчатов, Б.Х. Харитон, Я.Б. Зельдович. В 1995. Б.Х. Харитон писал: «Сегодня, более чем в зрелом возрасте, я осознаю нашу причастность к ужасной гибели людей, к чудовищным повреждениям, наносимым земле». Вместе с тем в 1954  в СССР была построена первая в мире атомная электростанция.

США. Манхэттенский проект. Руководитель – Р. Оппенгеймер. Испытание в августе 1954 в Японии: Хиросима («Малыш»), Нагасаки («Толстяк»). 

7. Международный статус СССР. Формирование мировой социалистической системы.
СССР - Великая держава (вклад в победу во II мировой войне). Дипломатические отношения с 52 государствами (1940-с 26 государствами). ООН в 1945 включала 51 государство. 

Преобладающим было влияние СССР в странах Восточной Европы, которые освобождала Красная Армия и в Китае: 

- во второй половине 40-х годов там были сформированы коммунистические режимы в условиях военного присутствия СССР (формально -страны народной демократии); 

- им оказывалась материальная помощь. 1949 – Совет экономической взаимопомощи (межправительственная экономическая организация);

- материальная поддержка всего просоветского блока;

- экономическая интеграция;

- 1955 образование военно - политической организации социалистических стран - Варшавского Договора с объединёнными вооружёнными силами, единым командованием ими.

В результате сложилась биполярная модель международных отношений. Контрактационная: государства принадлежали к разным общественным системам, выделились супердержавы:

	СССР
	США

	- окружил себя поясом дружественных государств (В.Европа, Китай); 

- укрепил собственную безопасность, исключив возможность появления американского атомного оружия у советских границ (исходя из его мощности в тот период); 

- разместил свои войска в районе средиземноморских проливов Босфор и Дарданеллы; 

- в 1947 создал Интернациональное бюро компартий (Коминтерн был распущен в 1943) с целью контроля за мировым коммунистическим движением. Оно должно было утверждать и поддерживать советскую модель социализма в странах народной демократии и не допускать развитие «национальных путей» к социализму.
	- коммунистический режим в Восточной Европе не считали результатом свободного выбора граждан;

- были заинтересованы в восстановлении мирового рынка;

- Доктрина Трумэна: сдерживание СССР как враждебной державы. 

К этой политике присоединилась Англия.

1949. НАТО. Североатлантический союз государств.




Открытое военное столкновение участников биполярного мира: Дальний Восток. Война в Корее в 1950-1953  за присоединение Северной Кореей (Корейской народной демократической республикой) Южной Кореи. СССР оказывал финансовую, военную, техническую помощь Северной Корее, а США – Южной Корее. 

Конфликт был безуспешным: до настоящего времени существуют два корейских государства. 

Задания по теме 2.8.

Учебник. Гл. 37, 38.

Хрестоматия:

- из директивы №21 Ставки фюрера. План «Барбаросса». 18  декабря 1940 года.   С.480;

- в президиуме Верховного Совета СССР, ЦК ВКП(б) и Совнаркоме СССР: образование государственного комитета обороны. 30 июня 1941 года. С.482;

- соглашение между правительствами СССР и Великобритании о совместных действиях в войне против Германии 12 июля 1914 года. С.483;

- из указа президиума Верховного Совета СССР о мобилизации на период военного времени трудоспособного городского населения для работы на производстве и строительстве 13 февраля 19142 года. С. 488-489;

- из сообщения Совинформбюро: итоги летней кампании Красной Армии (с 5 июля по 5 ноября 1943 года). 5 ноября 1943 года. С. 4 92-494;

- из документов конференции руководителей трёх союзных держав – Советского Союза, Соединённых штатов Америки и Великобритании – в Крыму 4 – 11 февраля 1945 года. С. 495-497;

- ленд-лиз в цифрах. С. 498-499;

- людские потери на советско-германском фронте в 1941- 1945 годах. С. 499-500.
Усвоить основные термины и понятия: «Барбаросса», Государственный комитет обороны. Модернизация Красной Армии, военные доктрины СССР до Великой Отечественной войны и в начальный её период.  «Тайфун», «Цитадель», «Багратион», «Оверлорд», Арденская операция в декабре 1944 года ООН.  Стратегическая инициатива, «танкоград», коренной перелом в Великой Отечественной войне ноябрь 1942 года - декабрь 1943 года, антигитлеровская коалиция, Нюрнбергский процесс.
Вопросы:

1. Основные понятия, термины, имена.

2. Война СССР с Японией в 1945 году.
3. Новые отрасли и новы территории промышленного развития в послевоенный период.
4. «Атомные проекты» СССР и США. «Холодная война» между СССР и бывшими союзниками с 1946 года до середины 80-х годов. 
