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Лекция.  Тема 13. СССР в 20-30-е годы XX века. Форсированная модернизация. Переход к общенародному государству (при одновременном установлении тоталитарной формы власти).

1. Образование СССР. Конституция СССР 1924 года. Конституция СССР 1936 года.

2. Форсированная модернизация экономики. Денежная реформа 1922 года. Конституция СССР 1936 года.
3. Главные характеристики внешней политики и советской культуры.
1. Образование СССР. Конституция СССР 1924 года.

Российская империя трансформировалась в РСФСР (Конституция РСФСР 1918 года), а затем в СССР (Конституция СССР 1924 года).
Проекты образования СССР принадлежали председателю СНК В.И. Ленину и наркому по делам национальностей РСФСР, Генеральному секретарю РКП(б) с апреля 1922 года И.В. Сталину. 
Ленинский проект строился на федеративной основе. То есть СССР – это федерация  равноправных республик,  имеющих право свободного выхода из союза. В.И. Ленин хотел создать эталон решения национального вопроса после победы мировой революции.

Сталинский проект строился на основе автономизации республик в составе РСФСР. И.В. Сталин исходил из идеи сильной и неделимой России. 

Победил ленинский проект. 30 декабря 1922 года на I Всесоюзном съезде советов были подписаны «Договор» и «Декларация» об образовании СССР в составе РСФСР, БССР, УССР, ЗСФСР. Съезд определил систему и компетенции союзных органов власти. 

На II Всесоюзном съезде советов СССР в 1924 году была принята Конституция СССР. В основном она определяла властные полномочия союзных ценральных органов власти и управления:

- Всесоюзного съезда советов;

- Всесоюзного ЦИК советов;

- президиума Всесоюзного ЦИК советов;

- Совета Народных Комиссаров СССР;

- Госбанка, Госплана СССР, ОГПУ.

В Конституции СССР 1924 года отсутствовали положения о гражданских и политических правах, об отношении государства к собственности.

Как и Конституция РСФСР 1918 года, Конституция СССР 1924 года являлась номинальной. Потому что было провозглашено федеративное устройство государства, а в Конституцию была внесена конструкция унитарного государства. То есть центр всей властной конструкции СССР обозначен в союзных (центральных) властных структурах, а не в местных -  республиканских.

Конституция СССР 1924 года являлась идеологическим преемником Конституции РСФСР 1918 года:

- оба государства обозначены как диктатура пролетариата ( реально – диктатура РКП (б) -ВКП (б) );

- оба государства позиционировали себя в контексте будущей мировой революции.

2. Форсированная модернизация экономики. Денежная реформа 1922 года. Конституция СССР 1936 года.
Форсированная модернизация СССР включала индустриализацию 1928-1941 годов и  коллективизацию 1928-1937 годов. 

Между политикой военного коммунизма в годы гражданской войны (1918-1921) и  форсированной модернизацией экономики (1928-1941) был период новой экономической политики (1922-1928). НЭП сохраняя «командные высоты» крупного производства в руках большевиков, вернула частную собственность в мелкий сектор экономики. Экономика страны стала многоукладной, как в начале XX века, что помогло СССР быстро вернуться к уровню экономического развития 1913 года. Главной причиной отмены НЭП стала теория И.В. Сталина об обострении классовой борьбы по мере строительства социализма. Мировой революции не произошло. Большевики стали применять для строительства социализма в одной стране чрезвычайные меры, но уже в мирных условиях. В экономике они обеспечили переход от многоукладности к централизации (командно-административная система управления).

Индустриализация (1928-1941) – процесс форсированного наращивания промышленного потенциала СССР:

- цель -  догнать экономически развитые страны, обеспечить экономическую независимость СССР, установить социалистические производственные отношения в промышленности;

- сроки осуществления – три пятилетних плана 1928-1942 годов;

- способ – высокие темпы, основное звено металлургия, машиностроение, промышленное строительство;

- средства – внутренние ресурсы, в основном за счёт перераспределения средств между промышленностью и сельским хозяйством в пользу промышленности;

- результат – единая социалистическая  форма собственности в двух видах: государственная (промышленность) и кооперативно - колхозная (сельское хозяйство);

- следствие - сформирована командно-административная система управления экономикой;

- применение внеэкономических форм принуждения к труду (система ГУЛАГ);

- низкий уровень жизни;

НО!

- возникли новые индустриальные центры, в том числе Сибирь и Дальний Восток. СССР мог производить все виды индустриальной продукции, превратившись из аграрно-индустриальной страны (начало XX века) в индустриальную и приобретя независимость от импорта.  В 1937 году СССР занимал второе место в мире после США по развитию индустрии, укрепил свою обороноспособность.

Коллективизация сельского хозяйства (1927-1937). Во многом это была цена индустриализации. Этот процесс И.В. Сталин называл революцией сверху. Он предусматривал объединение единоличных крестьянских хозяйств в коллективные:

- цель – установление социалистических производственных отношений в деревне, перераспределение средств в пользу индустриализации;

- реализация - основной этап 1929-1930 годы. Принятие закона о ликвидации кулацких хозяйств (около 1 миллиона крепких хозяйств). Объединение единоличных крестьянских хозяйств в колхозы и совхозы;

- итоги – социалистические производственные отношения в деревне были установлены, уничтожены при этом частный сектор, зажиточный слой крестьян, экономический стимул к труду, крестьяне стали жить в условиях ограничения права на передвижение, возникла продовольственная проблема в стране, которую власть пыталась решить введением карточной системы. 

Политика форсированной модернизации экономики совпала с голодом 1932-1933 годов  на Украине, Поволжье,  Северном Кавказе, Южном Урале, Казахстане из-за неурожая и принудительного изъятия средств из сельскохозяйственного сектора  для нужд индустриализации. 

Командно-административная система управления экономикой открывала путь тоталитарной власти в государстве. 

Результаты форсированной модернизации были закреплены в Конституции СССР 1936 года:
- государство перестало быть диктатурой пролетариата, стало общенародным, потому что основы социализма в СССР были построены ( единая форма социалистической собственности на средства производства в двух видах: государственной и кооперативно-колхозной, исполнительная власть лишена законодательных функций);

- политическая основа государства –советская власть;

- провозглашение ВКП (б) ведущей силой в государстве, по причинам отсутствия мировой революции и строительстве социализма в одной стране (статья 126).  

3. Главные характеристики внешней политики и советской культуры.  
3.1. РСФСР и СССР в 20-е годы.
Во внешней политике РСФСР и СССР были актуальны проблемы ожидаемой мировой революции и помощи международному коммунистическому и рабочему движению. Важным инструментом была  международная организация коммунистических партий различных стан – III Интернационал (Коминтерн. 1919-1943). В.И. Ленин называл его «Союзом рабочих всего мира для установления советской власти во всех странах».

Важными внешнеполитическими событиями указанного периода были:

- 1922 международная Генуэзская конференция для решения спорных вопросов и признания РСФС. Стороны не могли найти консенсус в их решении. Но одновременно в Рапалло Германия и РСФСР заключили дружеский договор о налаживании дипломатических и, прежде всего, экономических отношений. В 1926 году он был подкреплён договором о ненападении и нейтралитете между СССР и Германией. 

- 1924 заключён договор об установлении дипломатических отношений СССР и Великобритании.

- 1927 СССР выступает с декларацией о полном разоружении.

- 1928  СССР присоединяется к пакту Бриана, который провозгласил отказ от войны как способе решения международных споров. 

Однако идеологические установки СССР во внешней политике указанного периода стали причиной международных противоречий:

- следуя принципам пролетарского интернационализма, СССР в 1927 году поддержал бастующих рабочих в Англии. Это повлекло разрыв дипломатических отношений между СССР и Великобританией до 1929 года.

- в конце 20-х годов СССР поддержал прокоммунистические силы в Китае (Мао Цзэдун), разорвав отношения с официальным Китаем.

3.2.СССР в 30-е годы:

- 1933 признание СССР США.

-1934 принятие СССР Лигу Наций.

-1935 заключение договоров о взаимопомощи в случае нападения: СССР с Чехословакией и СССР с Францией.

Однако в указанный период нацистская Германия развернула свою военную машину на восток. В 1938 году произошёл аншлюс Австрии, В том же году Германия присоединила Судетскую область Чехословакии, разделив, таким образом, эту стану, а в 1939 году оккупировала всю территорию Чехословакии.

Одновременно произошло сближение Германии с СССР:

-1939 год, август, сентябрь подписаны договоры о нейтралитете и дружбе (на 10 лет). Секретные протоколы последнего свидетельствовали о разделе сфер влияния между СССР и Германией в Европе. В сферу СССР вошли территории бывшей РИ – Прибалтика, Западная Украина, Бессарабия, Финляндия. Допускался ввод советских войск на эти территории. Это предполагало нарушение норм международного права, но одновременно отдаляло нападение Германии на СССР. 

1 сентября 1919 года началась II мировая война. Германия напала на Польшу. СССР ввёл войска на её восточные территории - в Западную Украину и Западную Белоруссию, отодвинув свою границу на 150-200 километров. 

- в 1940 году в Прибалтике прошли выборы в органы власти под прикрытием советских танков, которые обеспечили победу на них коммунистических партий прибалтийских государств. В том же году Латвия, Литва и Эстония вошли в состав СССР.

-в 1940 году Румыния отказалась от своих прав на Бессарабию и Буковину и они вошли в состав СССР.

- в ноябре-марте 1940 года проходила «зимняя» война СССР с Финляндией за отвод советской границы от Ленинграда. СССР победил, потеряв при этом 74 тысячи убитыми.

Итог. Договоры СССР и Германии 1939 года на два года отсрочили её нападение на СССР. Но они не учитывали интересы разных государств и народов Восточной Европы.

3.3. Советская культура. РСФСР. 1917-1922. Условия революции и гражданской войны. 

Цели советской власти в этой области: 

- создание условий для развития новой советской социалистической культуры.

- подъём образовательного уровня населения в рамках советской идеологии.

Методы:

- национализация культурных ценностей. Во главе Наркомат Просвещения (А.В. Луначарский) под контролем РКП(б). В результате появились советские государственные музеи, библиотеки, издательства и цензура.

- монументальная пропаганда, которая утверждала новую идеологию через новые символы: санкционировался массовый снос старых памятников и возведение новых. Характерны Окна РОСТА в пустых витринах магазинов. 

- на государственном уровне поддерживалось движение пролеткульта.

- ликвидация неграмотности. Советская школа стала единой трудовой. Налажено профессиональное обучение. ВУЗы потеряли автономию, в них можно было поступить без экзаменов (рабфаки), историко-филологические и юридические факультеты были ликвидированы (до победы исторического материализма как официальной идеологии и методологии научных исследований). Они были заменены идеологизированными факультетами общественных наук.

- доминирующими художественными направлениями стали умеренный авангард и радикальный авангард.

- в театре и кино доминировала историко-революционная тематика.
Задания по теме 13. 

Учебник: Гл. 33, 34, 35, 36.
Хрестоматия:

- Декларация об образовании Союза Советских Социалистических республик 20 декабря 1922 года. С. 451-452;

- из Основного закона (Конституции) Союза Советских Социалистических республик 31 января 1924 года. С. 454 – 455;

- из постановления ЦК ВКП (б) «Об итогах совхозного строительства» 30 декабря 1926 года. С.458-459;

- из информационной сводки колхозцентра СССР и РСФСР о перегибах в раскулачивании. 25 февраля 1930 года. С.463-464;

- из книги Н.А. Бердяева «Истоки и смысл русского коммунизма». 1937 год. С. 469.
Усвоить основные термины и понятия: федеративное устройство советского государства, народнохозяйственные планы, новая экономическая политика (нэп) с 1921 года.  «Командные высоты» экономики, крестьяне – середняки. Хозрасчёт, биржа труда, философский пароход 1922 года, конфискация церковных ценностей в 1922 году. «Обновленцы Русской Православной Церкви». ГУЛАГ (Главное управление лагерями) с 1931 года, колхозы, двадцатипятитысячники, рабочие – выдвиженцы, индустриализация, командно-административная система управления экономикой, Лига Наций.
Вопросы:

1. Основные понятия. Имена.

2. НЭП как поиск эффективной модели социалистического строительства.
3. Политика индустриализации и коллективизации.

