ПО.

Лекция.  Тема 10. Российская империя в начале XX века. 

1. Главные направления экономического и социального развития. 

2. Первая Российская революция 1905-1907 годов и её итоги.

3. Общая характеристика внешнеполитического и культурного развития.

1. Главные направления экономического и социального развития. 

Результаты сравнения со второй половиной XIX века свидетельствуют об ускоренном экономическом и социальном развитии Российской империи в начале XX века:
- окончательно сложилась система российского капитализма. Это означало, что господствующее положение в экономике занимал не демократический капитал, а классические объединения (промышленные монополии, финансовые союзы, промышленно-финансовые группы). Российскому капитализму был свойственен протекционизм в экономике (государственно-монополистический капитализм). В российской экономике была велика доля иностранных инвестиций (прибыль от вложений в европейскую экономику составляла 4-5%, а в российскую – 20-30%). По объёму промышленного производства Россия вышла на пятое место в мире, темпы промышленного роста занимали первое место в мире.
- вторая техническая революция произошла в Российской империи одновременно с европейскими странами, Россия стала аграрно-индустриальной страной. Она создала самый большой военно-воздушный флот (первые в мире тяжёлые самолёты, воздушные бомбардировщики), появился подводный флот, бронетанковые войска, автомобильные заводы, космические технологии (К.Э Циолковский рассчитал мощность ракеты для преодоления земного притяжения, основы пилотируемой космонавтики), технологии передачи телевизионного изображения (1911 год).

Но!

В сельском хозяйстве развитие капиталистических отношений было медленным.

Итог ускоренного экономического развития: ликвидировано отставание Российской империи от ведущих мировых капиталистических держав. Россия стала экономически независимой. Однако положение рабочих в Российской империи было тяжёлым. 

Социальное развитие: 
- 80% населения страны – крестьяне. До 1906 года они платили выкупные платежи государству за землю, полученную после отмены крепостного права, в судах присяжные их не защищали. 15% крестьян были зажиточными, 3% - кулаками. 82% крестьян не вели товарное хозяйство из-за малоземелья. В начале XX века эта крестьянская масса составляла значительную часть рабочей силы в городе и деревне;
- 19% населения страны составлял пролетариат. Отличался высоким темпом роста. Представлял собой неквалифицированное большинство, получал невысокую заработную плату, имел продолжительный рабочий день, плохие жилищные условия, высокую степень эксплуатации (с одного рубля удерживалось 68 копеек).  До первой российской революции отсутствовали профсоюзы, легальные политические партии. Но! В 1912 году введено обязательное страхование рабочих от несчастных случаев;

- демократическая буржуазия могла стать оппозиционной власти из-за государственного протекционизма монополиям. 

В целом Российская империя была молодой страной: 50% населения в 180 млн. человек составляли люди моложе 21 года! Жизненный уровень по сравнению с развитыми странами был невысоким Доход на душу населения – 63 рубля в год (Германия -84 рубля, Англия – 273, США – 343).

2. Первая Российская революция 1905-1907 годов и её итоги.
Глобальная причина революции:
- социально-политический кризис начала XX века был усилен мировым экономическим кризисом этого периода. Рабочее движение набирало силу (забастовки, митинги, уличные демонстрации, всеобщая стачка на Юге России 1903 года);

- это движение было использовано нелегальными политическими партиями в своих интересах. Самые заметные из них – РСДРП и эсеры. РСДРП образована в 1898 году Г.В. Плехановым, В.И. Лениным. Выдвигала буржуазно-демократические требования – ликвидацию помещичьего землевладения, демократические свободы, 8-часового рабочего дня. Оформилась в 1903 году. В 1912 году разделилась на две фракции большевиков (В.И. Ленин) с требованием социалистической революции и диктатуры пролетариата и меньшевиков (Ю.О.Мартов, Г.В. Плеханов) с требованием буржуазно-демократической революции и демократической республики. Партия социалистов – революционеров (эсеров) сформировалась в 1902 году (В.М. Чернов) с буржуазно-демократическими требованиями ликвидации помещичьего землевладения, демократических свобод и 8-часового рабочего дня;
- причины определили состав участников революции: власть, революционный лагерь – рабочие и крестьяне, представители либеральных кругов – демократический капитал. 

То есть, первая Российская революция 1905-1907 годов была общенародная по составу и буржуазно-демократическая по характеру.

Из событий революции по влиянию на дальнейшее развитие отечественной истории имели:

- стачка рабочих в городе Иваново - Вознесенске.в мае- июне 1905 года. Там возник совет уполномоченных рабочих депутатов как орган самоуправления. Он стал прообразом формы советской власти;

- издание 17 октября 1905 года императором Николаем II манифеста «Об усовершенствовании государственного порядка». Это был реальный путь перехода абсолютной формы власти монарха к ограниченной -  конституционной монархии. Манифест предусматривал демократические свободы (слова, печати, собраний, легальных партий, профсоюзов), создание законодательной Государственной Думы с широким избирательным правом, для практической реализации Манифеста был сообразован пост председателя Совета Министров (С.Ю. Витте).
Такова история начального развития российского парламентаризма. Кроме того, итогами революции были отмена выкупных платежей крестьян государству за полученную в ходе отмены крепостного права землю, увеличена заработная плата рабочим на 14%,  Столыпинская аграрная реформа 1906-1911 годов. Она сохраняла помещичье землевладение за счёт реорганизации крестьянской общины. Крестьяне – общинники по желанию могли выйти из общины со своей землёй на отруба и хутора. Малоземельные получили возможность переселиться за Урал. Земля закреплялась за ними в частную собственность. Частные земельные собственники должны, по мнению П.А. Столыпина, стать надежной опорой власти и государя. Реформой воспользовались 26% крестьян-общинников.

Дальнейшие события русской истории (1917 год) показали, что после революции 1905-1907 годов в общественном сознании сложилось представление, что революционное давление на власть становится предпочтительным средством политической борьбы. 

3. Общая характеристика внешнеполитического и культурного развития.

В начале XX века Российская империя пережила две неудачные для неё войны. Обе они были в контексте раздела мира на сферы влияния.

Русско-Японская война 1904-1905 годов. Дальний Восток. Интересы Англии и Франции в этом регионе были сосредоточены на разделе Китая. Япония после победы в войне с Китаем 1894-1895 годов позиционировала себя как Великая Япония и тоже хотела поучаствовать в разделе Китая. Российская империя  в русле «Большой азиатской программы» Николая II хотела усилить своё влияние в Китае и Корее. 
Россия проиграла эту войну. В результате Потсмутского мирного договора (США-посредник) 1905 года Россия не платит контрибуцию, но оставляет за собой Северный Сахалин; Япония забирает у России Южный Сахалин (С.Ю. Витте, представлявший Россию на переговорах получил прозвище граф – «полусахалинский»). Япония включает в сферу своего влияния Корею, получает арендные права на китайский Порт-Артур.

Россия в Первой мировой войне. 
1914-1918. 38 государств – участников, 67 млн. человек, империалистический характер (колонии и сферы влияния). Российская империя входила в военный блок Антанта (РИ, Франция, Англия). Главными антагонистами в войне были Германия и Англия (колонии); Россия и Австро-Венгрия (влияние на Балканах).
Россия – Восточный фронт. 4 военные кампании.

1914 год: 

- РИ проиграла Пруссии на севере Восточного фронта и потеряла армию Самсонова;

- РИ победила Австро - Венгрию в Галиции на юге Восточного фронта. Но Германия спасла Австро - Венгрию. В этой ситуации большевики выступали за сепаратный мир с Германией, Меньшевики – за участие в войне до победного конца.

1915 год:

- позиционная война с задачами – Германия: вывести из войны РИ; РИ – вывести из войны Австро – Венгрию. 

1916 год: 

- Брусиловский прорыв в Галиции. Генерал А.А. Брусилов впервые в условиях позиционной войны организовал наступление целого фронта . Германия во второй раз спасла Австро – Венгрию от разгрома. 

1917 год:

- РИ потерпела поражение на северном участке Восточного фронта. Большевики в условиях победы октябрьской революции осенью 1917 года издали «Декрет о мире».

1918 год:

- в марте 1918 года советская Россия подписала сепаратный договор с Германией и вышла из войны - Брестский мир). Но это не спасло её от разгрома;
- в ноябре 1918 года Антанта победила Германию и её союзников;

- в ноябре 1918 года в Германии произошла революция, кайзер был свергнут. Советская Россия разорвала Брестский мир, вернула часть утраченных территорий. 

Культурное развитие.
Итогом всех культурных накоплений явился «Серебряный век» её развития. В этом переходном состоянии шёл активный поиск нетрадиционных идей в развитии культуры. Яркими проявлениями являлись:

- интеграционные процессы европейской и русской культуры – «Русские сезоны» в Европе продюсера С.П. Дягилева. Впервые достижениям России стали подражать. Художник, историк искусства А.Н. Бенуа писал об этом так: «Не Ф.И. Шаляпин, не Н.К. Рерих, не С.П. Дягилев были триумфаторами в Париже, а вся русская культура, вся особенность русского искусства».
Задания по теме 10. 

Учебник: Гл.27, 28, 29, 30.

Хрестоматия:

- из манифеста «Об усовершенствовании государственного порядка». С.353-354;

- из манифеста об учреждении Государственной Думы. С. 352-353;

- Портсмутский мирный договор между Российской империей и Японией 25 августа (5 сентября) 1905 года. С. 374-375;

- из воспоминаний У. Черчилля о роли России в ходе I мировой войны. С. 382-383;

Усвоить основные термины и понятия: революция, совет уполномоченных рабочих депутатов, партии кадетов, октябристов, эсеров, РСДРП, парламентаризм, отруб, хутор, Государственная Дума, Антанта, Тройственный союз.

Вопросы:

1. Основные понятия. Имена.

2. Ключевые события первой Российской революции 1905-1907 годов.

3. Российские политические партии начала XX века.
4. «Серебряный век» русской культуры.
