ПО.

Лекция.  Тема 12. Советская Россия 1917 – 1920/1921 годов. Государство диктатуры пролетариата.  

1. Главные направления внутренней политики советского государства. Введение Григорианского календаря.

2. Ход гражданской войны.

1. Главные направления внутренней политики советского государства. Введение Григорианского календаря.
Социальная политика. Формирование социалистических общественных отношений:

- уничтожены сословия. Они всегда формировались на юридической основе. Нет законодательной базы в новых условиях;

- уничтожены чины, звания, награды Российской империи. Все стали «гражданами Российской республики»;

- была провозглашена свобода совести. Церковь отделена от государства и от образования;

- провозглашено равенство мужчин и женщин;

- узаконен гражданский брак;

- образование и медицинское обслуживание стали бесплатными;

- введён 8-часовой рабочий день.
Национальная политика. Определена «Декларацией прав народов России» 2 ноября 1917 года:

- признано равенство народов, право народов на самоопределение;

- признана независимость Украины, Белоруссии, Финляндии, Польши, Латвии, Литвы, Эстонии. Но! В национальных районах РКП(б) установила советскую власть. РКП(б) была едина и территория России была едина. Поэтому полного распада Российской империи не произошло. 
Экономическая политика. Главная задача – создание государственного сектора экономики (до гражданской войны):

- была проведена национализация земли, крупных отраслей промышленности, финансов;

- во время гражданской войны проводилась политика военного коммунизма, главной чертой которой была тотальная национализация, а также всеобщая трудовая повинность, режим продовольственной диктатуры, ликвидация частной торговли.

В России формировалась абсолютно новая политическая система – режим диктатуры пролетариата:
- государственное устройство. Оно должно быть определено Учредительным собранием.  До октябрьской социалистической революции 1917 года оно не было собрано. Большевики провели выборы в Учредительное собрание и открыли его 5 января 1918 года. Но большинство в собрании оказалось у эсеров, а не у большевиков. Эсеры отказались признавать советскую власть и диктатуру пролетариата. Тогда большевики волевым решением распустили Учредительное собрание, а летом 1918 года приняли Конституцию РСФСР. Согласно  Конституции бывшая Российская империя и бывшая Российская республика стала именоваться  – Российской Советской Федеративной Социалистической Республикой;
- высшие органы законодательной власти по Конституции – Съезд Советов рабочих, крестьянских, красноармейских депутатов, который собирался один раз в год. Между съездами его функции выполнял Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет (ВЦИК), избираемый Съездом. Но! Главную роль в законодательстве играл президиум ВЦИК, целиком состоявший из большевиков;

- высший орган исполнительной власти по Конституции – Совет Народных Комиссаров (СНК). Но! С марта 1918 года это было однопартийное большевистское правительство. Кроме того, СНК до 1936 года имел законодательные функции. В.И. Ленин объяснял эту особенность советского правительства режимом диктатуры пролетариата;
- местные органы управления. Губернские и уездные советы. Но! Они работали под началом губернских и уездных революционных комитетов, целиком состоявших из большевиков.

Аппарат для защиты советской власти формировался только из членов РКП(б). 
По Конституции РСФСР 1918 года преимущественным избирательным правом пользовались рабочие, поскольку они численно уступали в тот период крестьянам. В условиях формирования государства диктатуры пролетариата эта мера была необходимой.

В условиях начавшийся в середине 1918 года гражданской войны большевики запретили парии кадетов, меньшевиков и эсеров. Под контроль советов были поставлены профсоюзы. Не соблюдалась свобода слова и печати. Всероссийская комиссия по борьбе с контрреволюцией и саботажем вела активный процесс расказачивания.

Таким образом, в первые же месяцы после октябрьской 1917 года революции произошло перерождение социалистической идеи (написанной на лозунгах революции) в большевистскую политическую  практику. Политика большевиков превращалась в силовые методы решения идеологических (популизм) и экономических (непрофессионализм) проблем. В.И. Ленин оценил этот подход так: «Нет таких крепостей, которые не могли бы взять большевики».
В 1918 году большевики реформировали календарь. В РСФСР был введён Григорианский календарь, который ликвидировал отставание Юлианского календаря от солнечного счёта времени (13 суток в начале XX века). Но! Церковь не приняла эту реформу, потому что Григорианский календарь допускал совпадение иудейской Пасхи с христианской, что противоречит православной традиции. С тех пор в России действуют оба календаря – Юлианский - для церкви, Григорианский – для светской жизни. 

2. Ход гражданской войны.
Гражданская война в РСФСР длилась с 1918 по 1921 годы (борьба сторонников и противников советской власти).Для России война оказалась ещё более разрушительной, чем Первая мировая, потому что шла практически на всей её на территории, и длилась почти четыре года (как и Первая мировая). Её главной причиной стало сопротивление внутренней политике советской власти, системе диктатуры РКП(б) под лозунгом диктатуры пролетариата, обозначенными в Конституции РСФСР 1918 года. 

Главными противниками советской власти были: бывшее дворянство, духовенство, офицерство, казачество, зажиточное крестьянство, буржуазия, небольшевистские политические партии. Частью гражданской войны были национальные движения, которые выступали за отделение от России и самостоятельную государственность.

Своеобразием гражданской войны была иностранная интервенция (Германия, Англия, Япония, Румыния, Франция и США). Это были бывшие инвесторы в российскую экономику, члены Антанты, желавшие захватить отдельные части бывшей Российской империи. Интервенты опасались экспорта революции в свои страны. 

Гражданская война по интенсивности делится на три периода:

- первый – 1918 год. Для него характерно расширение антибольшевистских центров, объединение их под властью А.В. Колчака (Уфа, Омск), создание большевиками Восточного фронта для борьбы с армией А.В. Колчака;

- второй – конец 1918 года- 1919 год. Самый острый период войны. Он включал «комбинированный поход» Белых армий на Москву, которая стала столицей РСФСР: Восток – армия Л.Г. Корнилова, Юг – армия А.И. Деникина, Северо - Запад – армии Е.К. Миллера и Н.Н. Юденича;

- третий – 1920-1921 годы. Он включал советско - польскую войну и борьбу с П.Н. Врангелем. 

Красная армия большевиков, созданная на основе всеобщей воинской обязанности, победила Белую армию противников советской власти ( И.И. Вацетис, К.А. Каменев,  М.Ф. Фрунзе, М.Н.Тухачевский).

Историки выделяют следующие причины поражения Белых в гражданской войне:

- идеологи белого движения отменили Декрет о земле на занятых ими территориях;

- они провозгласили единую и неделимую Россию;

- не сотрудничали с либеральными и социал-демократическими партиями;

- не было единой программы, единого лидера, согласованных военных действий.

Большевики победили потому что сконцентрировали все усилия, все ресурсы страны в борьбе с контрреволюцией. Была создана политизированная Красная армия  в рамках всеобщей воинской обязанности и института красных комиссаров.

В войне погибли восемь миллионов человек, два миллиона человек эмигрировали из России в эти годы. В условиях политики военного коммунизма промышленное производство в России сократилось в семь раз, сельскохозяйственное - на 40%. Неурожайный 1920 год спровоцировал голод в Поволжье, на Украине, на Северном Кавказе (умерло пять миллионов человек).

Гражданская война оказала огромное влияние на дальнейшее развитие отечественной истории, особенно в области государственности:

- влияние на государственность диктаторских органов и методов управления в сочетании с популизмом;

- чрезвычайность превращалась в устойчивый тип политики;

- происходила милитаризация власти и повседневной жизни;

- бюрократизация партии большевиков.  

Задания по теме 12. 

Учебник: Гл. 32.

Хрестоматия:

- из Декларации прав трудящегося и эксплуатируемого народа 12 января 1918 года. С. 424-425;

- постановление III Всероссийского Съезда советов об основных положениях Конституции РСФСР 15 января 1918 года.  С. 425 – 426;
- из Декрета Совета Народных Комиссаров об отделении церкви от государства и школы от церкви 20 января 1918 года.  С.426-427;

- из Декрета Совета Народных Комиссаров о красном терроре 5 сентября 1918 года. С. 431;

- из Декрета Всероссийского Центрального Исполнительного комитета «Об объединении советских республик – России, Украины, Латвии, Литвы, Белоруссии – для борьбы с мировым империализмом» 1 июня 1919 года С. 433-434;
- из обращения Святейшего Патриарха Тихона к Совету Народных Комиссаров 13 октября 1918 года. С. 439-441.
Усвоить основные термины и понятия: диктатура пролетариата, РКП(б), Декларация прав трудящегося и эксплуатируемого народа, Декларация прав народов России, Конституция РСФСР 1918 года, политика военного коммунизма, продразвёрстка, раскулачивание, расказачивание, гражданская война, интервенция, институт военных комиссаров, Уфимская директория, красный террор, «комбинированный поход Белых армий на Москву».
Вопросы:

1. Основные понятия. Имена.

2. Конституция РСФСР 1918 года. Органы однопартийной государственной власти и управления.
3. Политика военного коммунизма в РСФСР периода гражданской войны.   
