ПО.

Лекция.  Тема 7. Российская империяXVIII  века. Абсолютная монархия.

1. Главные направления развития территории, населения, политического устройства, культуры.

2. Развитие феодальных отношений и крестьянская политика.

3. Династический кризис Романовых.
1. Главные направления развития территории, населения, сословной политики, политического устройства, культуры.
Развитие территории,  населения, сословной политики.
Российская империя XVIII века стала великой державой с высоким международным сттусом. Четыре глобальных события этому способствовали:

- в результате победы России над Швецией и её союзниками в Северной войне 1700-1721 годов к Российской империи отошла значительная часть Прибалтики с побережьем Балтийского моря;

- в результате трёх разделов Польши в 1772-1795 годах между Россией, Пруссией и Австро - Венгрией (Россия не была их инициатором) к Российской империи отошли часть Украины и часть Белоруссии. Таким образом, во второй половине XVIII века произошло воссоединение с Россией всей Украины и всей Белоруссии;

- в результате русско-турецких войн 1768-1791 годов к Российской империи отошли земли Северного Причерноморья. Таким образом, во второй половине XVIII века Российская империя вышла к Чёрному морю. 

В итоге Романовы XVIII века присоединили к России земли, которые входили в состав Киевской Руси Рюриковичей (!);

- в результате открытия Аляски в 1732 году российской экспедицией Беринга и Чирикова в 1799 году на Аляске возникает Российско-Американская компания - восемь русских поселений численностью около полутысячи человек. Их занятия – пушной промысел, хлебопашество, судостроение, разведка полезных ископаемых (продана Америке в 1867 году).
Российская империя, как и Московское царство, оставалась многонациональной (1/3 населения – не русские) и многоконфессиональной страной (православных христиан 87%). В XVIII веке численность населения увеличилась с 14 до 36 миллионов человек. Городское население составляло 5%.  АТД Российской империи в результате реформ Екатерины II (1762-1796) стало более чётким, более лёгким в управлении. Территория делилась на стандартные губернии, уезды, волости. Свой статус имели все 650 городов государства, которые управлялись назначаемыми верховной властью городничими. Губернии возглавляли губернаторы, имевшие свои канцелярии. Уезды возглавляли воеводы, подчинявшиеся губернаторам.
Сословная политика власти в XVIII веке была активной и целенаправленной:
- в первой четверти XVIII века появилось новое сословие государственных крестьян – 20% податного населения империи. Оно состояло из однодворцев Юга, черносошных крестьян Севера, ясачных крестьян Сибири. Теперь это – единое, контролируемое властью (через подушную подать) сословие;
- посадские люди городов образовали как бы новое сословие мещан. К нему относились горожане, имевшие в городе дом и землю, платили подушную подать государству.

- дворянство (1% населения) получило, наконец, безусловное право владения имениями (1814, «Указ о единонаследии» Петра I). В XVIII веке дворянство стало привилегированным сословием Российской империи. По манифесту Петра III (1761-1762) «О даровании вольности и свободы всему российскому дворянству» 1762 года оно освобождалось от обязательной государственной службы. По «Жалованной грамоте дворянству» Екатерины II 1785 года оно получило монопольное право на владение землёй и крепостными крестьянами, винокурение, заведение сельскохозяйственных предприятий. Для дворян, государственных крестьян, горожан были созданы сословные суды. 

Ремесленники по указу Петра I 1722 года объединялись в обязательные цеховые организации.
Крепостные крестьяне (54% населения) всё больше прикреплялись не только к земле помещика (как это было в XVII веке), а к его личности. Помещик контролировал не только ренту, но и подушную подать крепостных крестьян государству, выполнял по отношению к ним полицейские функции. 
В рамках политики просвещённого абсолютизма Екатерина II окончательно оформила сословия в Российской империи.
Главное направление развития политического устройства.
В XVIII веке Россия окончательно превратилась в абсолютную монархию. Признаки такого государственного устройства:

- одному лицу (императору) принадлежит вся полнота законодательной, исполнительной и судебной власти государственной власти;
- замена сословно-представительных органов во власти бюрократическим  аппаратом;

- наличие регулярной армии;

- прямые денежные налоги (подушная подать, введённая к 1724 году);

- подчинение церкви государству. 

Все указанные особенности абсолютизма были внедрены в Российской империи в результате реформ Петра I. Бюрократический аппарат, который помогал императору осуществлять единоличную власть, представлял собой:

- Сенат – высшее государственное учреждение;

- коллегии - центральные государственные учреждения отраслевого характера (образец – Швеция). Подчинялись Сенату. 
- губернаторы и их канцелярии – местные государственные учреждения. Подчинялись Сенату. 
Управлять армией абсолютному монарху помогал Генералитет.

Государственная служба и возможность пожалования за неё дворянства были упорядочены в 1722 году «Табелью о рангах».

В 1699-1705 годах была проведена военная реформа. В результате через рекрутскую повинность была создана мобильная регулярная армия. Это позволило освоить новую стратегию и тактику ведения военных действий. Это позволило создать с 1702 года военный флот, военно-морские базы в Петербурге и Кронштадте.

В результате церковной реформы 1700-1721 годов в империи было упразднено патриаршество. Церковное управление было передано бюрократическому учреждению – Синоду (Духовной коллегии). Образцом послужила организация лютеранской церкви в Германии. Старообрядцев перестали преследовать за уплату государству двойных податей.
2. Развитие феодальных отношений и крестьянская политика.
Развитие феодальной собственности на землю:
- 1714. «Указ о единонаследии». Владение поместьями стало безусловным. Сначала оно не могло делиться между наследниками, передавалось целиком одному из сыновей. С 1731 года поместья можно было делить между наследниками;

- с1754. Генеральное межевание земель империи. Подтверждалось право владения землёй только дворянам;

- 60-е годы. Секуляризация церковных земель.  В XVIII веке в империи было 976 монастырей. Из них 544 монастыря имели вотчины с крестьянами (14% податного населения). Церковные земли и крестьяне переходили в собственность государства (ведение коллегии Экономии). В результате доходы государства повысились на 1, 5 млн. рублей ежегодно. Из них 1/3 тратилась на содержание монастырей (через Синод); 250 тысяч тратились на госпитали и богадельни; Остальное шло в бюджет империи.

Так был ликвидирован слой духовных феодалов. Дворянство стало монопольным владельцем земли и крестьян в Российской империи с 60-х годов XVIII века. 
Крестьянская политика.
На крестьянство империи легло бремя государственных повинностей и крепостного состояния. В русле государственных повинностей это рекрутская повинность, принудительная мобилизация на строительство, введение подушной подати (53% дохода государства). В русле крепостного состояния расширялась власть помещика над крестьянами, особенно с введением подушной подати. Помещик должен был следить за своевременными её выплатами. Российское законодательство XVIII века всё более обезличивало крепостных крестьян. Они потеряли право жаловаться на господ и стали частной собственностью землевладельца. В XVIII веке крепостные крестьяне были прикреплены не только к земле помещика (как это было в XVII веке), а к личности владельца.
В России до конца XVIII века не была законодательно определена феодальная рента. В 1797 году Павел I попытался это сделать с помощью закона о трёхдневной барщине, но он не имел твёрдого исполнения.
3. Династический кризис Романовых 1722-1797 годов (дворцовые перевороты).

Династический кризис Романовых во многом стал следствием петровских преобразований:

- династия была ослаблена  в период петровских реформ из-за конфликта Петра I и царевича Алексея (наследник погиб);

-строительство новой столицы – Санкт - Петербурга, отрезало монарха от основной части страны, он мог стать заложником своего окружения;

-создание Петром I элитных воинских полков – Семёновского и Преображенского – гвардии, как инструментов власти, способствовало их участию в дворцовых переворотах;

- изменение традиционной системы престолонаследия (указ Петра I 1722 года о престолонаследии, по которому император сам мог назначать себе наследника, исходя из интересов государства) способствовал появлению разных, в том числе иностранных, претендентов на престол;

- усилилась борьба за власть между придворными группировками. 

В результате на троне оказались, в том числе, женщины и дети, при которых процветал фаворитизм:

- Екатерина I (1725-1727);

- Пётр II (1727-1730);

- Анна Иоанновна (1730-1740);

- Иван VI Антонович (1741);

- Елизавета Петровна (1741-1761);

- Пётр III (1761-1762);

- Екатерина II (1762-1796);

- Павел I (1796-1801).

В то же время бюрократический аппарат Российской империи, созданный Петром I, вынес эти перемены и устоял. Более того, высшая бюрократия постепенно вырастала в крупную политическую силу, отчасти уже самостоятельную. Господство «немцев» при русском дворе («бироновщина») нравственно объединяло русское дворянство. Объединял их и манифест Петра III 1762 года о даровании вольности российскому дворянству, по которому оно освобождалось от обязательной государственной службы (военной и штатской).

Династический кризис закончился  указом Павла I 1797 года «Учреждение об императорской фамилии». Он отменял указ о престолонаследии Петра I 1722 года. В соответствии с указом Павла I престол должен переходить строго по мужской линии – старшему сыну императора, при отсутствии сыновей престол должен передаваться старшему из братьев императора.

Задания по теме 7. 

Учебник. Гл. 14, 15,16, 17.

Познакомиться с документами: «Табель о рангах» 1722 года (Хрестоматия. С. 173-174); «Манифест о даровании вольности российскому дворянству» 1762 года (Хрестоматия. С.189- 192); «Указ «О бытии помещичьим людям и крестьянам в повиновении и послушании у своих помещиков и о неподавании челобитен в собственные ея величества руки» 1767 года (Хрестоматия. С. 200-202); «Жалованная грамота дворянству» 1785 года (Хрестоматия. С. 214-217).  

Усвоить основные термины и понятия: абсолютная монархия, регулярная армия,  дворцовый переворот, подушная подать, Генеральное межевание, рекрутская повинность, секуляризация церковных земель, Сенат, коллегии, «Табель о рангах».   

Вопросы.

1. Основные понятия и имена. 
2. Реформы первой четверти XVIII века.

3. Крестьянская политика в XVIII веке.

4 Династический кризис Романовых в XVIII веке.
