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Лекция.  Тема 8. Российская империя в I половине XIX века.
1. Главные направления развития территории, населения, экономической и сословной политики. Денежная реформа Канкрина.

2. Общая характеристика развития общественного движения, идеологии и культуры.

1. Главные направления развития территории, населения, экономической и сословной политики. Денежная реформа Канкрина.
Территория.

В I половине XIX века Российская империя в Европе достигла своих естественных географических границ – заняла всю Восточно-Европейскую равнину. Результатом Русско-турецкой войны 1806-1812 годов к Российской империи была присоединена Бессарабия. В 1809 году российским стал весь восточный берег Балтийского моря. Этому способствовал Тильзитский мир России и Франции 1807 года, по которому сфера влияния Франции распространялась на Центральную и Западную Европу, а России – на северную и Южную Европу. В 1809 году Россия по результатам войны со Швецией присоединила Финляндию и Аландские острова. В 1815 году по результатам Отечественной войны 1812 года Россия присоединила Царство Польское. Это была территория  Пруссии, на которой во время Наполеоновских войн Франция образовала плацдарм для нападения на Россию.  
Но! В некоторых местах вышла за пределы Восточно-Европейской равнины. В I половине XIX века это был Кавказский хребет. В 1801 году Россия по завещанию грузинского царя Георгия XII присоединило Грузию. После этого неизбежно было присоединение народов Западного (черкесы) и Восточного Кавказа (чеченцы, лезгины). Этот кавказский процесс шёл до середины XIX века.
АТД осталось прежним, как было установлено Екатериной II – губернии, уезды, волости. Однако появились территории с особым статусом: 
- Царство Польское. Имело конституцию, местное самоуправление, собственную армию, свободу печати. Но! Польская конституция была упразднена после восстания поляков 1830 - 1831 годов с требованием независимости в границах до разделов Польши в XVIII веке;

- Великое княжество Финляндское. Имело широкую внутреннюю автономию.

Население. 
К середине XIX века в России было 62 млн. человек. Многонациональная, многоконфессиональная страна. Православных христиан 87%.

Экономическая политика. 

В I половине XIX века результат петровской «индустриализации» в целом выдохся из-за принудительного труда. Процент вольнонаёмного труда, который характеризует прогрессивные товарно-денежные отношения в экономике, был очень невелик. Феодальные отношения практически не изменились. Крепостное право оставалось повсеместным. Поэтому главной тенденцией экономической политики в этот период была ликвидация неэффективного крепостного права. Процесс шёл медленно. Его главные показатели в I половине XIX века в аграрном секторе наблюдались скорее в области развития товарно-денежных отношений:
- 1801. Ликвидировано монопольное право дворянства на землевладение. Все сословия, за исключением крепостных крестьян, получили право покупать незаселённые земли;

- 1802. Помещики получили право оптовой внешней торговли зерном;

- 1800-1806 – период беспошлинного ввоза в Российскую империю сельскохозяйственной техники из Европы. 

Все российские помещики в этих условиях для повышения благосостояния стали либо активно развивать товарно-денежные отношения (меньшинство), либо усиливать эксплуатацию крепостных крестьян (большинство).
Промышленность.

Позднее, чем в Европе в России, к середине XIX века начался промышленный переворот. Его главные характеристики:
- замена ручного труда машинным;

- вольнонаёмный труд (ремесленники, государственные крестьяне, крепостные крестьяне – отходники).

Главной отраслью промышленности, которая «вытягивала» промышленный переворот в России стало железнодорожное строительство. Были построены железные дороги Петербург – Царское Село (1837), Варшава – Вена (1848), Петербург – Москва (1851).  Заметен переворот был и в лёгкой промышленности. 

Область товарно-денежных отношений укрепила денежная реформа министра финансов Канкрина (1838-1844). Была введена серебряная валюта – рубль. Все остальные монеты стали играть роль размена. В оборот были введены бумажные денежные знаки – кредитные билеты. Между серебряным рублём и кредитными билетами был установлен устойчивый обмен. Эта система, стабилизировавшая финансы, называлась «серебряный монометаллизм» и просуществовала до конца XIX века. 
Сословная политика.
Ослабление исключительного значения дворянского сословия в экономической жизни. Все сословия, исключая крепостных крестьян, получили право покупать незаселённые земли. С 1818 года крестьяне могли заводить фабрики и заводы. Это свидетельствует об элементах сближения сословий (уравнение их перед законом). Однако, дворянство оставалось главной экономической, политической, военной силой России. 
В I половине XIX  века для духовенства  открылись учебные заведения – семинарии в епархиях и три духовные академии.

Сословные права купечества были расширены. Помимо права на покупку незаселённых земель, сословное самосознание купечества было повышено введением наград.

Положение крестьянского сословия не изменилось, но проблема отмены крепостного права обозначилась.

К середине XIX века в России было сформировано 9 казачьих войск.
Новым явлением  в сословном делении России стало появление классов. В отлитие от сословий, они  формировались не на юридической (происхождение), а на экономической основе: буржуазия и пролетариат.
2. Общая характеристика развития общественного движения, идеологии и культуры.

Общественное движение как таковое – один из признаков «золотого века» русской культуры. В XVIII веке общественного движения, как такового, не было. Известны лишь отдельные фигуры – А.Н. Радищев, Н. И. Новиков.  Общественное движение I половины XIX века стало ответом на внутреннюю политику императора Александра I и императора Николая I, в которой не решались главные проблемы страны как великой европейской державы: отмена крепостного права, изменение абсолютной формы власти монарха. В этом представители общественного движения видели угрозу национальным интересам России. Само движение его представители расценивали как спасение нации. 
Направления общественного движения:

- декабристы. Оформились после победы Российской империи в Отечественной войне 1812 года в условиях патриотического подъема. В войне победили, но в самой России ничего не изменилось (контраст Европе). Социальный состав движения – дворяне, офицеры, настроенные против крепостного права и абсолютной формы власти монарха. Сохраняя крепостное право и абсолютизм, Россия не может оставаться великой европейской державой. Рецепт спасения – конституционная монархия (или республика), когда общество имеет соучастие во власти, и отмена крепостного права. Способ спасения – вооружённое восстание. Таким образом, декабристы по идеологии были либералами, по методу борьбы – радикалами. Декабристы привнесли новое в общественное движение, разработав  конституционные проекты. Само восстание произошло в Петербурге 14 декабря 1825 года. Восставшие безуспешно планировали вручить Сенату «Манифест к русскому народу» вместо присяги императору Николаю I. Восстание было подавлено. Идеологи были казнены, участники арестованы, сосланы на каторгу.   
Но! Это была первая в России попытка реализовать политические программы;
- консерваторы. С.С. Уваров, М.П. Погодин. Они считали, что существующий в России порядок (крепостное право, абсолютную власть монарха) не только надо сохранить без изменения, но и усилить. В основе  их идеологической позиции был факт добровольного призвания варягов (власти) и добровольного им подчинения (власть – общество) в момент образования государства на Руси. Именно это является залогом социального мира в России, в отличие от Европы, где в момент образования государств одни народы завоёвывали другие. С.С. Уваров оформил эти представления в теорию о единстве самодержавия, православия и народности, что обеспечивает величие России. Ни одну из этих сил нельзя деформировать;

- либералы. Западники (Т.Н. Грановский, К.Д. Кавелин, Б.Н. Чичерин, С.М. Соловьёв) и славянофилы (И.С. Аксаков, А.С. Хомяков, И.В. Киреевский, Ю.Ф. Самарин, А.И. Кошелев). Представители обоих направлений либералов считали, что Российскую империю как великую европейскую державу надо менять к лучшему, ликвидировав как абсолютную монархию, так и крепостное право. Однако западники были уверены, что эти изменения должны находиться в русле свободы личности, в рамках усвоения европейского опыта. Славянофилы считали, что изменения должны проходить в  русле усиления национальных традиций, особенно общинных порядков. На наш взгляд, А.И. Герцен очень верно охарактеризовал российских либералов I половины XIX века, сказав, что «они смотрели в разные стороны, но сердце у них одно».
- революционеры – демократы. А.И Герцен, Н.П. Огарёв, В.Г. Белинский. Им были свойственны идеи утопического социализма, реализовать которые они считали возможным через народную революцию. Идеологически самой выразительной была теория общинного социализма  А.И. Герцена:

- исторический опыт западно - европейских революций России не подходит. В результате этих революций в Европе сложилось буржуазное общество (частная собственность, товарно-денежные отношения, эксплуатация); 
- в социалистическом обществе частная собственность и эксплуатация не будут иметь места. В России, в отличие от Европы, социалистическое общество достижимо через модель общины. Потому что в русской общине нет социальной основы для развития буржуазного общества.

Культурное развитие.
Первую половину XIX века отличает значительным культурный подъём, который называют русским «золотым веком». Развитие русской светской культуры происходит на собственной национальной основе (XVIII век был временем заимствований). К этому добавилось взаимопроникновение лучших образцов европейской и русской культур. В итоге русская светская культура достигла европейского уровня. 
Задания по теме 8. 

Учебник. Гл. 18, 19, 20, 21, 22.
Познакомиться с документами: «Из манифеста об «общем учреждении министерств» (Хрестоматия. С. 221-223); «Из манифеста об образовании Государственного Совета» (Хрестоматия. С.223-224); «Из проекта Конституции Н.М. Муравьёва» (Хрестоматия. С. 246-247); «Из конституционного проекта «Русская Правда» П.И. Пестеля» (Хрестоматия. С.247 - 248).  

Усвоить основные понятия: Великая Россия, Царство Польское, Великое княжество Финляндское. Семинария, классы, промышленный переворот, серебряный монометаллизм. Общественное движение – либеральное, консервативное, радикальное, «золотой век развития культуры».    

Вопросы.

1. Основные понятия. Имена.
2. Проблема отмены крепостного права в России в I половине XIX века.

3 Решение главных внешнеполитических задач Российской империи в I половине XIX века.
