ПО.

Лекция.  Тема 9. Российская империя во II половине XIX века. Процесс модернизации.

1. Главные направления развития территории, населения, экономики, сословной, внутренней и внешней политики. Великие реформы императора Александра II. Денежная реформа С.Ю. Витте. 

2. Общая характеристика развития общественного движения, идеологии и культуры.

1. Главные направления развития территории, населения, экономики, сословной, внутренней и внешней политики. Великие реформы императора Александра II. Денежная реформа С.Ю. Витте.
Два самых общих и сильных  представлений о России до XIX века:

- Московское царство – «Москва – третий Рим, а четвёртому не быть»;

- Российская империя – «Великая Россия». 

Оба этих представления были европейски ориентированны, что является сильной тенденцией модернизации.

Но!

К началу XIX века Российская империя отставала от европейского стандарта государственного и социального развития, имея крепостное право и абсолютную форму власти.

Во второй половине XIX века движение Российской империи в сторону европейского стандарта стало очевидным, то есть процесс модернизации проходил через реформы. 

Территория.
Средняя Азия. 

Второй раз после Кавказских гор Российская империя перешагнула свои естественные границы и расширилась в Среднюю Азию. Катализатором этого расширения стала Англия. Средняя Азия была близка к английской колонии – Индии, являлась хорошим рынком сбыта. В 60-80 годах XIX века центром российского присутствия в Средней Азии стало Туркестанское генерал-губернаторство. Таким образом, Российская империя оказалась у Тянь-Шаня, Афганистана, Китая, Индии.
Дальний Восток.
В 1867 году Российская империя продала США Аляску. Эта территория для России была дотационной. После поражения в Крымской (Восточной) войне продолжать экономическую поддержку Аляски Россия не сочла возможным. 

Таким образом, Российская империя во второй половине XIX века занимала второе место в мире по территории после Британской империи (Англии).

Население.
В 1897 году в России проведена первая перепись населения. Оно составило 66,5 млн. человек, что соответствовало третьему месту в мире после Британской империи и Китая. Россия была многонациональной и многоконфессиональной страной (православные – 87%, мусульмане 7,5%, протестанты (немецкие колонисты Поволжья)  - 1,1%).
Городское население – 11,9%.

Города с населением более 100 тысяч человек: Москва, Петербург, Саратов, Казань, Ростов – на - Дону, Астрахань, Тула. В них появились телефон, электрическое освещение, трамвайное сообщение.

Сословное деление сохранялось, но происходило сглаживание сословных различий. Главной тенденцией стало классовое развитие. Классы – буржуазия и пролетариат. В отличие от сословий, которые формировались на юридической основе, классы формировались на экономической основе.

Дворянство в XIX веке лишилось двух своих исключительных прав – на землю и на владение крепостными крестьянами. Однако, оно сохранило привилегированное положение в армии, бюрократическом аппарате, общественной жизни. 
Купечество переживало бурный рост и стало фундаментом буржуазного класса, крупной экономической силой государства.

Крестьяне. Лично свободные. По отношению к земле они были удельными (жили на землях императорской фамилии), государственными, временнообязанными до 1881 года. Зажиточные крестьяне пополняли класс буржуазии, Бедные шли в пролетарии. 
Экономика.

Капиталистические отношения (товарно-денежные со свободным рынком труда) стали господствующей экономической системой Российской империи во второй половине XIX века. Российский капитализм по сравнению с Европой носил догоняющий характер:

- помещичья собственность на землю;

- многоукладность экономики;

-  диспропорция в темпах развития промышленности (быстро) и сельского хозяйств (медленно);
- протекционизм в экономической политике. Однако, для догоняющих экономик протекционизм является модернизационной категорией.

Важную роль в экономическом развитии России сыграла финансовая реформа 1897 года (министр финансов С.Ю. Витте).Её результатом стало золотое обеспечение рубля и свободная его конвертация (золотой монометаллизм). Это позитивно повлияло на политику ускоренного промышленного развития. Объём промышленного производства вырос во второй половине XIX века в семь раз. Количество фабрик и заводов увеличилось в три раза (до 9 тысяч).
Внутренняя политика:
- либеральная политика императора Александра II 1855-1881;

- консервативная политика императора Александра III 1881-1894.

Великие реформы Александра II. Они были неизбежны. Для России было очевидно – или утратить статус великой европейской державы, или догонять Европу, победившую в Крымской войне.

Реформы 60-70-х годов:

- отмена крепостного права. 1861 год. Она предусматривала личное освобождение крестьян без выкупа; наделение крестьян землёй за выкуп. 80% цены за землю крестьяне должны были выплачивать государству в течении 49 лет, 20% - помещику (до 1881 года). Реформа сопровождалась крестьянским малоземельем (включая систему «отрезков»);
- земская реформа. 1864 год. После отмены крепостного права, когда крестьянами управляли помещики, были созданы земские органы местного самоуправления – губернские и уездные. Они были выборными. Имели широкие полномочия. К ним относились дороги, школы, больницы, местная промышленность, страхование, обеспечение продовольствием, торговля;

- городская реформа. 1870 год. Аналогична земской; 

- судебная реформа. 1864 год. Можно рассматривать как шаг к формированию гражданского общества и правового государства. Судебная деятельность приобрела в основном бессословный характер. Обвиняемые получили защиту в суде – адвокатуру и суды присяжных;

- военная реформа. 1874 год. Вместо рекрутской всеобщая воинская повинность. Действительная служба - сухопутная армия – 6 лет, флот -7 лет; служба в запасе – 9 лет. Льготы по службе – наличие высшего образования, и семейные обстоятельства (единственный кормилец). В результате реформы прошло перевооружение армии, открылись военные учебные заведения;
- реформа образования. 1863-1864 годы. Окончательно сложилась система образования: начальное, среднее, высшее. Среднее и высшее образование стало всесословным (но платным). Университеты получили автономию (самоуправление). Появилось женское высшее образование – «Высшие женские курсы» с1872 года (Москва) и «Бестужевские курсы» с 1878 года (Петербург). В Москве (с 1866 года) и Петербурге (с 1862 года) открылись консерватории. Российская империя стала подлинно европейской страной в области образования;
- реформа печати. 1865 год. Частичная отмена цензуры.

Значение реформ 60-70-х годов XIX века:

- развитие страны в сторону свободных и рыночных отношений;

- диалог власти и общества через органы местного самоуправления. Это давало возможность компромисса различных взглядов;

- заложена основа мирной модернизации страны (эволюционного пути развития страны);
- основа интеграции в европейскую социально-политическую модель.

Но!

1 марта 1881 года в результате террористического акта народовольцев император Александр II был убит.

Император Александр III в 80-90-е годы стал проводить внутриполитический курс консервативной корректировки проведённых ранее реформ. Идеологией этого курса являлось самобытное развитие России:

- до минимума сведено городское и земское самоуправление;

- в полиции созданы охранные отделения;

- введены дополнительные ограничения в печати и образовании.

Таким образом,  в политической жизни страны усилилась позиция дворянства,  пострадало либеральное движение.

Внешняя политика.
Российская империя добилась отмены «Крымской системы»1856 года (результат проигранной Крымской войны) и восстановила прежнее влияние на европейскую политику. Более того, появилось политическое течение «панславизм», означавшее, что  Россия играет главную роль в покровительстве славянским народам  в случае турецкой агрессии. В Русско-турецкой войне 1877-1878 годов Российская империя победила. Однако на Берлинском конгрессе европейские государства скорректировали результаты победы не в пользу России на Балканах. Это иллюстрировало внешнеполитическую тенденцию второй половине XIX века как процесс раздела мира на сферы влияния. Но России удалось сохранить статус великой европейской державы и поддерживать мир на своих границах.
2. Общая характеристика развития общественного движения, идеологии и культуры.
Направления развития общественного движения, как и в первой половине XIX века, представляли собой – либеральное, консервативное, радикальное. Последнее оказалось наиболее заметным и результативным.

Либеральное. Традиционно западники и славянофилы. Западническое направление либерального движения усилил земский либерализм. Земцы отстаивали необходимость конституционной монархии и выступали за эволюционный путь развития России.
Консервативное. Это направление общественного движения стало официальной идеологией в царствование Александра III. Главное русло – развитие теории С.С. Уварова в русле «народного самодержавия».

Радикальное. Оно представлено народническим движением и социал - демократическим. Народники выступали за коренное переустройство общества насильственным путём. То есть они выступали за «крестьянскую революцию». Идеологической основой народнического движения была теория крестьянского общинного социализма А.И. Герцена. Теория народничества формировалась с 1861 по середину 70-х годов XIX века.  Теория основана на признании антинародного решения проблемы отмены крепостного права. Практическая деятельность народников по подготовке «крестьянской революции» разделилась на пропагандистскую («хождение в народ») и террористическую. Социал-демократическое движение  было антикапиталистическим. Капиталистические отношения порождают пролетариат. Но имено он уничтожит эти отношения в результате революции, проведённой под руководством Коммунистической партии. В Женеве в 1883 году под руководством бывшего народника Г.В. Плеханова была организована первая русская рабочая организация «Освобождение труда» с такими целями. 

Культура.
Светская культура развивалась на фундаменте «золотого века» первой половины XIX века как культура европейская. В второй половине XIX века происходило формирование национального своеобразия светской русской культуры в контексте европейского культурного развития.

В 1871 году опубликовано философское исследование  Н.Я. Данилевского «Россия и Европа». В истории развития национального самосознания это заметный шаг. Автор представляет Россию как отдельную цивилизацию. Она перспективнее Европы, потому что в ней сильны и духовная и экономическая составляющие, тогда как в Европе во второй половине XIX века сильна только экономическая составляющая. Поэтому Европа не может быть источником прогресса для России. Ими являются русские национальные традиции.

Мирового уровня достигла  русская музыкальная культура. Помимо творчества П.И. Чайковского, особую роль в этом процессе сыграло творческое объединение композиторов «Могучая кучка» (М.П. Мусоргский, Н.А. Римский –Корсаков, А.П. Бородин), которые считали себя продолжателями традиций развития национальной музыки М.И. Глинки. 

Русская живопись тяготела к реализму. Во второй половине XIX века образовалось Товарищество передвижных художественных выставок (И.Н. Крамской,  И.И. Шишкин, А.К. Саврасов, В.И Суриков…).
Задания по теме 9. 

Учебник. Гл. 27, 28, 29, 30.
Познакомиться с документами: Из манифеста 19 февраля 1861 года «О всемилостивейшем даровании крепостным людям прав состояния свободных сельских обывателей» (Хрестоматия. С. 292-294); «Положения о крестьянах, вышедших из крепостной зависимости» (Хрестоматия. С.294-296); «Из положения о выкупе крестьянами, вышедшими из крепостной зависимости, их усадебной осёдлости и о содействии правительства к приобретению сими крестьянами в собственность полевых угодий» (Хрестоматия. С. 296-297); «Устав о воинской повинности от 1 января 1874 года» (Хрестоматия. С. 304-305); «Из манифеста императора Александра III о незыблемости самодержавия» (Хрестоматия. С. 306). 

Усвоить основные понятия: перепись населения, капиталистические отношения, крестьянское малоземелье, золотой монометаллизм. Отмена крепостного права, временнообязанные крестьяне, органы земского самоуправления, органы городского самоуправления.   Всесословная воинская повинность, народническое движение, социал-демократическое движение. Товарищество передвижных художественных выставок, могучая кучка. 
Вопросы.

1. Основные понятия. Имена.

2. Модернизационные основы реформаторской деятельности императора Александра II. 

3. Общественное движение. Идеологические основы.
