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Лекция.  Тема 1.2. Объединение русских земель в единое государство Московское царство в XIV – начале XVI веков. Роль Русской Православной Церкви в консолидации русских земель. Главные тенденции и ключевые события внутриполитического, внешнеполитического и культурного развития российской сословно-представительной монархии в период её укрепления в XVI веке.

1.Предпосылки образования Единого Российского Государства – Московского царства. Объединительные центры русских земель XIV-XV веков.

2. Роль великих князей Московских и Русской Православной Церкви в создании Единого Российского Государства.

3. Московское царство XVI века – сословно-представительная монархия и многонациональное государство. Основные внутриполитические тенденции его развития.
4. Международный статус Московского царства.

5. Культурное развитие Руси – России эпохи традиционализма XIV-XVI веков. Книгопечатание как культурная революция. 

1.Предпосылки образования Единого Российского Государства – Московского царства. Объединительные центры русских земель XIV-XV веков.
Внутреннюю предпосылку объединения русских земель следует искать в области экономики. Чрезмерная дробность княжеств мешала развитию торговли, городов, расширению княжеских вотчин. Русские земли, исключая территории Новгородских и Псковских республик, в которых территории не делились, и исключая Галицко-Волынскую Русь, ушедшую в Польское королевство и Великое княжество Литовское, были разделены князьями на 250 частей. В удельный период только Русская Православная Церковь могла владеть землями, независимо от их государственной принадлежности, По сути,  Церковь владела объединённой русской территорией в XIV- начале XVI веков. 
Внешняя предпосылка очевидна – стремление общими усилиями освободиться от монголо-татарского ига. 

Процесс объединения реально начался в XIV веке. Он проходил в условиях конкурентной борьбы Московского, Тверского княжеств и Великого княжества Литовского.
Московское княжество находилось на территории Владимиро-Суздальской Руси, некогда бывшей единым Владимиро-Суздальском княжеством. Основателем династии Московских князей был младший сын Александра Невского Даниил Александрович (1276-1303). Он сумел превратить свой удел в княжество после вхождения в его границы реки Москвы на всём её протяжении. Это помогло Москве постепенно стать торгово-транзитным центром. Но ярлыка на великое княжение владимирское у Даниила Александровича не было. Зато такие ярлыки получили его наследники -  московские князья Иван I Калита (1325-1340), Симеон Гордый и Иван II Красный, Дмитрий Иванович (Донской) (1352-1389).
Внутренняя политика Ивана Калиты была направлена на возвышение Московского княжества во Владимиро-Суздальской Руси. В результате в конкурентной борьбе с Тверским княжеством он расширил границы Московского княжества, добился перевода кафедры митрополита из Владимира в Москву, объявив её наследницей Киева через Владимир. Всё это делалось с внешней покорностью ханам Золотой Орды. Иван Калита успешно использовал ханов в своих интересах. 
Внутренняя политика Дмитрия Ивановича (Донского) была направлена, главным образом, на объединение русских земель вокруг Москвы с целью избавиться от монголо-татарского ига:

- в Москве был построен белокаменный кремль вместо деревянной крепости Ивана Калиты;
- отразил три похода на Москву Великого княжества Литовского совместно с тверскими князьями; 

- стратегически  организовал общерусскую битву с татарами на Куликовом поле и выиграл её. Тем самым утвердилась руководящая роль Московского княжества во Владимиро-Суздальской Руси. Роль победы была огромна: ежегодная дань Руси Орде уменьшена, князья должны посылать в Москву своих воинов в общерусское ополчение, у народа появилась надежда на избавление от владычества Золотой Орды;

- был установлен контроль Московского княжества над Волжским торговым путём (1371).

Конкуренты: Тверское княжество и Великое княжество Литовское.
Тверское княжество. Как и Московское, оно находилось на территории Владимиро-Суздальской Руси. В отличие от Московского, оно располагалось на торговом пути – реке Волге и изначально было экономически сильнее Московского княжества. Правящей династией были потомки Ярослава Всеволодовича (1238-1246), брата Александра Ярославовича Невского (1252-1263). После смерти Александра Невского ярлык на великое княжение Владимирское получил не Даниил Московский, а князь тверской Ярослав Ярославич (1263-1272), а потом его сын Михаил Ярославич (1304-1318). 

Между потомками Александра Невского и Ярослава Ярославича велась ожесточённая борьба за ярлык на великое княжение Владимирское, которая закончилась победой московских князей. Тверские князья были не столь дальновидны, как московские в отношениях с Ордой. Они ей не угождали, боролись со сборщиками дани. Они вступали в безуспешные военные союзы с противником Московского княжества Великим княжеством Литовским в 1368-1372 годах. В итоге Дмитрий Донской подчинил Московскому княжеству Тверское княжество. Тверской князь Михаил Александрович признал себя вассалом московского князя  («молодшим братом»). Но территория Тверского княжества осталась суверенной.
Великое княжество Литовское. Состояло в упомянутых военных союзах с Тверским княжеством. Претендовало на общерусский центр, потому что в XIII веке коренное население составляло 1/10 часть. Остальное - славяне, будущие украинцы и белорусы. Стремление к объединению с центром в Вильно было настойчивым. В 40-50-е годы XIV века в его составе находились Волынь, Полоцкое, Витебское, Брянское княжества, част верхневолжских земель, часть Смоленских земель, часть верховских княжеств (Тульский край). Дмитрий Донской смог противостоять этому напору. Но главным в обречённости претензий на общерусский центр Великого княжества Литовского была католическая вера. 
В битве за объединение очевидной для всех была победа Московского княжества. Во второй четверти XV века элита разделилась на сторонников и противников централизации. Борьба межу ними длилась 25 лет. Она именуется феодальной (династической войной). Победили сторонники централизации. После неё в конце XV –начале XVI веков процесс объединения приобрёл динамику в деятельности великих князей Московских Ивана III (1462-1505) и Василия III (1505-1533). 

К главным событиям этого процесса относятся: 

- Иван III присоединил огромную территорию Новгородской феодальной республики к Московскому княжеству в 1478 году. Поводом было стремление новгородской элиты, в противовес Москве, «отложиться» к Великому княжеству Литовскому. Многие русские княжества , входившие в состав Литовского, стали переходить на сторону более сильного Московского княжества (Верховские княжества Тульской земли);

- Иван III в 1485 году окончательно покорил Тверское княжество с включением его территории в состав Московского;
- Иван III организовал в 1480 стратегию «стояния на реке Угре» против объединённого монголо-польского войска, которое не решилось форсировать реку. Так было покончено с монголо-татарским игом на Руси;

- Василий III в 1510-1521 годах присоединил к Московскому княжеству Псковскую феодальную республику и Смоленское княжество (в результате войны с Литовским княжеством). В 1521 году последним было присоединено Рязанское княжество.

Территория русских земель с центром в Москве стала огромной. Принятый Иваном III Судебник 1497 года закрепил итог объединения. В этом законодательном документе отчётливо видны черты государственного строя:

- великий князь – не старший среди равных, а государь (нет политического компромисса с элитой);

- при нём действует совещательный орган – Боярская дума (это политический компромисс с элитой);

- на местах управляют бояре – кормленщики – ставленники великого князя (бюрократы), а не местная элита;

- установлено единое право в бывших удельных землях;

- закреплено дворянское  (условное) землевладение;

- началось закрепощение крестьян на землях всех феодальных владений. Срок возможного выхода их из зоны феодального владения – Юрьев день осенний с условием уплаты «пожилого» феодалу (за потерю рабочих рук).

Роль Русской Православной Церкви в консолидации русских земель.
Церковь (единственная) в период политической раздробленности владела единой русской территорией в княжествах и землях (могла покупать, где хотела). Она оказывала материальную помощь тому князю, который открыто боролся за единство и против Орды. 

В 1439 году князь Московский Василий II отверг Флорентийскую унию с Католической Церковью, предполагавшую верховенство Папы Римского над Русской Православной Церковью, а Византийская империя подписала её в надежде на европейскую помощь в борьбе с Османской империей. Таким образом Русь стала церковно независимой от Византийского патриархата.

В 1453 году Византийская империя пала. Русская Церковь расценила это как расплату за грех унии. 

Духовным центром объединённой территории Руси стала Москва (Троице – Сергиев монастырь). В Киевсой Руси им был Киев (Киево - Печрский монастырь).

3. Московское царство XVI века – сословно-представительная монархия и многонациональное государство. Основные внутриполитические тенденции его развития.

Глобальная задача власти Московского царства (МЦ) – исключить повторный раздел Руси, сохранить её единство. 
В этом русле шло развитие политической системы МЦ как сословно-представительной монархии:
- перемена титула верховной власти. Традиционный великий князь был в 1547 году заменён титулом царя. Большую роль в этом изменении сыграл митрополит Макарий. Новый титул означал независимость МЦ от Золотой Орды, претензию на Византийское наследство (Византийская империя перестала существовать с 1453 года, Иван III в 1473 году женился на византийской принцессе Софии Палеолог), равенство европейским государям. Он означал также, что царь Иван IV выше всех аристократов – Рюриковичей внутри МЦ.  Он соответствовал теории «Москва – Третий Рим, а Четвёртому не быть», был гарантом территориальной целостности и покровителем православных христиан всего мира. Это последнее огромное христианское царство. Если оно не сохранится, то закончится мировая история. Царь – глава вооружённых сил. 
- постоянный законно-совещательный аристократический орган при царе – Боярская дума. В МЦ XVI века царь и Боярская дума определённым образом ограничивали полномочия друг друга, что чаще всего не нравилось царю. Боярская дума обсуждала практически все вопросы внутренней и внешней политики государства, давала разъяснения по решению спорных вопросов, возникавших во всём правовом поле государства. Боярская дума не имела независимой от царя компетенции. Право пожалования в думные чины принадлежало царю. Корни отечественной Думы историки усматривают со времён Владимира Мономаха (Киевская Руси). Руководил работой Боярской думы сам государь;
- новый законно-совещательный орган при царе – Земский Собор. Его состав: «освящённый собор» (высшее духовенство), Боярская Дума, выборная часть («курия»). В неё входили московские дворяне «государева двора», московская приказная администрация, выборное и городовое уездное дворянство. Кроме того, в «курию» выбирали из московской гостиной и суконной сотен, из торгово-ремесленных людей «тягловых» (государственных) слобод московского посада. В ней были представлены «служилые люди по прибору» - казаки, стрельцы, черносошные крестьяне. В Земском Соборе не были представлены зависимые крестьяне в зоне феодальных владений.     Через Земский Собор русское дворянство впервые было допущено к власти. Земский Собор, в отличие от Боярской Думы, нравился царю, потому что он не ограничивал его власть из-за численного преобладания в нём дворянства. В отличие от аристократии дворянство во всём поддерживало царя. Это – особенность русской сословно-представительной монархии (перевес власти в сторону царя, а не равновесие власти, как в Европе). В XVI веке Земский Собор собирался для  отмены наместнического правления в 1549 году, для продолжения Ливонской войны в 1566 году и для избрания на царство Бориса Годунова в 1598 году.  
- исполнительная власть. Центральная исполнительная власть – система приказов. Это отраслевое (нечёткое, правда) управление, которое ликвидировало наместников. Приказы, как правило, были заполнены дворянами, что также усиливало власть царя. Местные органы самоуправления, благодаря избирательной системе,  в целом были  продворянскими (губные старосты, городовые приказчики). И только «излюбленных голов», распределявших налоговые сборы, выбирало всё население.
В МЦ XVI века был сделан важный шаг к созданию более обороноспособной регулярной армии: к сохранявшемуся нерегулярному дворянскому ополчению с 1550 года прибавилось стрелецкое войско. В нём служили горожане из мелких ремесленников и торговцев. Землю за службу они не получали, как дворяне, но имели ежегодное жалование в 4 рубля. В мирное время стрельцы могли заниматься привычными делами: мелкой торговлей и ремеслом.
Политическая, социально-экономическая организация МЦ нашла подтверждение в законодательных документах:

- Судебник Ивана IV 1550 года. Он закрепил основные принципы управления единым государством как сословно-представительной монархией, подтвердил для зависимого крестьянства нормы Юрьева дня;
- Стоглавый Собор 1551 года. Царю хотелось провести секуляризацию церковных земель, но сил пока на это у него не хватило. Собор подтвердил незыблемость церковного землевладения. Однако царю удалось-таки провести запрет на покупку Церковью новых земель и на вклады мирян земли в Церковь без его, царя, согласия. В результате церковное землевладение в XVI веке значительно замедлило свой рост.

Крупным негативным внутриполитическим событием в МЦ XVI века была опричнина Ивана IV 1564-1572 годов. Нарушая принцип единства территории государства, царь разделил её на Земщину и Опричнину. Он подверг Земщину невиданному в русской истории террору. Был разрушен Новгород Великий, физически истреблены многие аристократические фамилии, дворяне, представители духовенства, купечества, горожан, военного руководства самого опричного войска. Политическим итогом опричнины стало укрепление самодержавной власти царя (неограниченные полномочия,  надзаконность правления). Экономическим итогом опричнины стало великое разорение станы («перебор людишек» на Земщине). Социальным итогом опричнины стал динамичный процесс закрепощения зависимого крестьянства. Ментальным итогом опричнины стало зарождение великого страха перед властью. Всё вместе во многом породило Смуту в МЦ конца XVI- начала XVII веков.
В исторической науке существует альтернативная оценка опричнины Ивана IV:

- Н.М. Карамзин считал её результатом психического расстройства царя (I половина XIX века);

- С.М. Соловьёв – борьбой родовых (династический способ управления) и государственных (наследственный способ управления) начал в политике МЦ (II половина XIX века);

- Н.Ф. Платонов – сугубо антибоярская политика царя ( начало XX века);

- большинство историков XX века оценивали опричнину как антигосударственную и антинародную политику царя. 
Таким образом, внутренняя политика МЦ, как, впрочем, и Киевской Руси, содержала периоды острых противоречий.

4. Международный статус Московского царства.

МЦ – Россия, как и Киевская Русь, стало крупнейшим государством в Европе. Это стало результатом решения внешнеполитческих задач:

- борьбы за выход к незамерзающему Балтийскому морю на западе;

- борьбы с Золотой Ордой на юго-востоке и востоке; 

- защиты от вассала Османской империи Крымского ханства на юге. 

Результаты были разными, но в целом успешными:

- в 1552 и 1556 годах были завоёваны Казанское и Астраханское ханства Золотой Орды. Волжский торговый путь на всём его протяжении стал русским. В 1580-х годах было завоёвано Сибирское ханство Золотой Орды. Началось освоение Сибири МЦ. Историки считают это началом великого географического открытия, совершённого русскими, результаты которого мы, к сожалению, не всегда разумно, используем в настоящее время. Россия, в отличие от Киевской Руси, стала многонациональным государством. В состав её населения в XVI веке вошли татары, башкиры, марийцы, мордва, чуваши;
- в целях защиты от набегов крымских татар МЦ организовало успешную политику заселения южных территорий – Дикого поля. В нём приняли активное участие Церковь (монастырское землевладение), казаки (государственная служба) и дворяне (условное землевладение). Была построена Засечная Черта, защищавшая от внезапных набегов татар всю территорию МЦ, более мощная по сравнению оборонительными линиями Владимира I от печенегов. Но суть была одна;

- Ливонская война 1558-1583 годов за выход к Балтийскому морю была проиграна Иваном IV. Но идея осталась в русской внешней политике и была реализована в начале XVIII века. Крымское ханство было завоёвано во второй половине XVIII века. То есть во внешней политике МЦ не было задач, не соответствовавших государственным интересам.
Называние Россия стало употребляться в царском титуле со второй половины XVI века. 

5. Культурное развитие Руси – России эпохи традиционализма XIV-XVI веков. Книгопечатание как культурная революция.
Особенность культурного развития периода – его великорусский характер. Он опирался на уже сформировавшуюся национальную основу и фиксировал изменения, прошедшие в мире и стане в XIV-XVI веках. Ярким проявлением этого развития традиционно стало национальное самосознание. В новых исторических условиях МЦ, как и Киевская Русь, ассоциировало себя в единстве с европейским миром ( Москва – Третий Рим, а Четвёртому не быть – Филофеев цикл). МЦ не считало себя абсолютно новым русским государством, но возрождённой в более позднем времени Киевской Русью («Книга степенная царского родословия»). Возникли концепции государственной власти («Сказание о князьях Владимирских», «Переписка Ивана Грозного с Андреем Курбским», сочинения Фёдора Карпова, Фёдора Курицына). Ценностные ориентиры общества были сконцентрированы в едином «Домострое» (духовник царя Сильвестр начала XVI века), центральными идеями которого были христианское просвещение и самосовершенствование человека. Всё было направлено на восстановление утраченного человеком единства с Богом. Главную роль в человеческой жизни играли труд и семья.
Искусство этого периода вызвалось помочь человеку в его духовном развитии. Поэтому тогда были созданы мировые шедевры русской церковной живописи:

- иконопись Андрея Рублёва;
- иконопись Феофана Грека;

- церковное искусство Дионисия.

В России начал развиваться шатровый стиль церковной архитектуры. На Красной площади в Москве в 1555-1561 годах был построен (Барма и Посник) неподражаемый Покровский собор (Василия Блаженного).

С середины XVI века в России начало развиваться книгопечатание. Устное слово теперь фиксировалось не только в рукописных книгах, количество которых было ограниченно, но и в печатных книгах, количество экземпляров которых могло обеспечить практически любые потребности. Русскими первопечатниками были Иван Фёдоров и Пётр Мстиславец. Первоначально они изготавливали книги на государевом Печатном дворе в Москве.  
Задания по теме1.2. 

Учебник. Гл.7-9. 

Усвоить основные термины и понятия: Ярлык на великое княжение Владимирское, Великое княжество Литовское, Тверское княжество, Московское княжество, Куликовская битва, Стояние на реке Угре, Феодальная 9династическая война второй четверти XV века, Флорентийская уния 1439 года, Судебник Ивана III 1497 года, Троице-Сергиев монастырь, стрелецкое войско, царь, Земский Собор, Судебник Ивана IV 1550 года, Стоглав 1551 года, приказы, заповедные годы, Домострой, опричнина, Земщина, «Москва – Третий Рим, а Четвёртому не быть», книгопечатание.
Вопросы.

1. Важнейшие военные события на территории Русских земель в XIII- начале XVI веков. Перечислить. Назвать итоги.
2. Московские князья Иван Калита и Дмитрий Донской: главные проявления политической воли.

3.Российские особенности сословно-представительной монархии в момент её возникновения и развития в XVI веке. 
